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ПРАДМОВА 

Як шмат можа здарыцца за кароткі час! За тры гады пасля другога 
выдання кнігі мы былі сведкамі распаду СССР і крушэння камуністыч-
ных рэжымаў амаль ва ўсёй Усходняй Еўропе. Тым не менш гэта не час, 
каб адчуваць самазадаволенасць за нашу эканамічную сістэму. Дома мы па-
ранейшаму сутыкаемся з праблемамі беспрацоўя, інфляцыі і адсутна-сці 
эканамічнага росту, а за акіянам пагрозы жабрацтва і голаду паўста-юць 
перад многімі народамі. Цяпер, як ніколі, трэба разумець праблемы, што 
падпільноўваюць нас у капіталістычнай і мяшанай рынкавай эка-номіках, 
у якіх мы жывем. Нам неабходна нешта большае, чым проста сляпая вера 
і безразважная ўпэўненасць у "магіі рынкавай плошчы". 

Што трэба ведаць пра эканамічнае асяроддзе, у якім мы жывем? 
Найважнейшая мэта гэтай кнігі — звузіць расколіну паміж выдатнымі, 
але складанымі тэкстамі для спецыялістаў і дасягальнымі, але не зусім 
адэкватнымі тэкстамі, якія грунтуюцца больш на апісанні, чым на ана-
лізе. Сёння папулярны курс эканомікі — надзвычай шырокі прадмет, і 
гэтая кніга робіцца прыдатнай таксама для тых, хто збіраецца займацца 
ўсякай справай, звязанай з асновамі эканомікі. Яна наўпрост датычыць 
студэнтаў першага года навучання, якія здаюць прафесійныя іспыты як у 
бухгалтарскіх арганізацыях і Банкаўскім Інстытуце, так і на Брытанскіх 
курсах вышэйшага і нацыянальнага роўняў. 

ШТО НОВАГА Ў КНІЗЕ? 

У трэцім выданні, што падмацоўваецца поспехам друтога, ёсць дзве 
новыя рысы. Па-першае, у тэкст і табліцы ўлучана больш міжнародных 
звестак. Дадалася найноўшая інфармацыя пра Еўрапейскую Суполь-
насць, а таксама шырока скарыстаны звесткі з краінаў Азіі (пераважна 
Малайзіі, Сінгапура і Японіі). Па-другое, колькасць пытанняў паводле 
прыведзеных звестак падвоілася. 

Галоўная мэта падручніка накшталт гэтага — развіццё асноўных ідэяў 
эканамічнай тэорыі. Аднак тэндэнцыя да навучання эканоміцы на матэ-
рыяле так званых "канкрэтных сітуацыяў" тоіць у сабе небяспеку. Нека-
торыя тэмы занадта складаныя, каб пакідаць іх студэнту на самастойнае 
вывучэнне, даўтды яму толькі некалькі прыкладаў канкрэтных сітуацыяў. 
Ёсць таксама небяспека неўсведамлення ці няправільнага разумення 
прадмета і, такім чынам, запавольвання прагрэсу студэнта. Гэта значыць, 
што часта неабходна падрабязнае тлумачэнне. 

У другім выданні акцэнтаваны пераход ад кейнсіянскай эканамічнай 
тэорыі ў кірунку да неакласічнай школы. У гэтым выданні неакласічная 
школа разглядаецца крытычна. Цалкам выявілася саманадзейнасць сла-
басільнага неакласічнага падыходу да макраэканомікі. У многіх тэкстах 
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крывыя   сукупнага   попыту   і   прапановы   ўзнікаюць   проста   як   трусы   з 
капелюша (паводле ангельскага выслоўя — Рэд.). 

ЗБОРНІК ПРАКТЫКАВАННЯЎ. У гэтай кнізе студэнты знойдуць болып 
заданняў паводле прыведзеных звестак разам з нізкай пытанняў і адмыслова 
падабраныя тэксты. Адрозна ад амаль усіх іншых зборнікаў практыкаванняў у 
гэтым ёсць цалкам распрацаваныя адказы на нізку пы-танняў паводле 
прыведзеных звестак. Вы знойдзеце паказанне на месца-знаходжанне ў зборніку 
адказаў на некаторыя з пытанняў у канцы раздзелаў. Такія пытанні будуць 
пазначаны сімвалам "ЗП". 

Асобна вылучаюцца практыкаванні для засваення навыкаў навучання і тэхнікі 
здачы іспытаў. Спалучэнне падручніка і зборніка практыкаванняў дапаможа 
студэнту грунтоўна падрыхтавацца да экзаменаў па эканоміцы. 

АДАСОБКІ РЭАГАВАННЯ 11А ІНФАРМАЦЫЮ. У канцы кожнага раздзела 
ёсць адасобак рэагавання на інфармацыю. Студэнтам, безумоўна, вельмі важна 
навучыцца працаваць з інфармацыяй, бо гэта — тыповае выпрабаванне на 
большасці экзаменаў па эканоміцы і ў іншых формах ацэнкі ведаў. Гэтыя адасобкі 
служаць найбольш поўнаму выкарыстанню прапанаванай інфармацыі. Такім 
чынам, часта там больш пытанняў, чым можа быць асветлена за той час, што 
адводзіцца на экзамене. Чытача не павінна бянтэжыць, калі на працу з адасобкамі 
будзе патрачана болын як 45 хвілін! 

Пасля кожнага раздзела ёсць два наборы пытанняў паводле прыве-дзенай 
інфармацыі. Пры стварэнні падручніка меркавалася, што першы набор (пытанні 
паводле інфармацыі А) павінен быць звязаны з матэры-ялам раздзела, а другі 
(пытанні паводле інфармацыі Б) — распрацаваны больш шырока, каб памагчы 
студэнту разумець узаемасувязь розных тэмаў у дачыненні да прадмета і тую ж 
узаемасувязь ў свеце ўвогуле. 

У абодвух наборах пытанняў існуе "ступень цяжкасці", і чым далей, тым 
больш складанымі робяцца пытанні. Студэнтаў не павінна бянтэжыць, калі гэтыя 
пытанні будуць здавацца цяжэйшымі напрыканцы. 

Я спадзяюся, што студэнты ўсіх курсаў будуць лічыць гэтыя пытанні 
адпаведнымі тым ступеням, якіх яны дасягнулі. Безумоўна, ровень адказаў на 
пытанні таксама павінен быць адпаведны. Спадзяюся, што калі студэнты 
пройдуць усю кнігу, дык адказы на пытанні будуць зусім іншай, чым датуль, 
вартасці. У навучанні эканоміцы ёсць стары жарт: пытанні застаюцца тыя самыя, 
але мы ўвесь час мяняем адказы! 

ЯК КАРЫСТАЦЦА ГЭТАЙ КНІГАЙ 

Найперш трэба сказаць, што ніводная кніга не можа здаць экзамен па 
эканоміцы за студэнта. Гэтая кніга — спроба акрэсліць асновы і прапанаваць 
неабходную тэорыю. У канцы кнігі падаецца выбраная бібліяграфія іншых прац 
па эканоміцы. Аднак адзначым: калі нават студэнт прачытае і асэнеуе ўсе гэтыя 
працы, чагосьці трывалага ён ці яна зможа дамагчыся  толькі  пры  ўмове  
заўсёднай  цікавасці да  найноўшай 
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літаратуры. Брытанскі ці замежны студэнт літаральна захліснутыя 
багатымі крыніцамі. Толькі ў Вялікабрытаніі выходзяць чатыры добрыя 
штодзённыя газеты і некалькі выдатных перыядычных выданняў. Да таго 
ж радыё і тэлебачанне зазвычай перадаюць змястоўныя паведамленні. 

Студэнту належыць таксама кіравацца раздзелам бібліяграфіі ў афі-
цыйных публікацыях і статыстыцы. Яны падаюць шмат сырога ма-
тэрыялу: надта доўга эканоміцы навучалі не абапіраючыся на рэальныя 
факты! Акрамя таго студэнту нельга мінаць багацця даступнай (звычайна 
бясплатнай) літаратуры накшталт аглядаў, што выдаюцца галоўнымі 
банкамі, ці справаздачаў па эканамічным развіцці, якія друкуюцца мініс-
тэрствам фінансаў. 

Што да гэтай кнігі, дык быў прыняты паэтапны падыход. Першая 
частка кнігі знаёміць з асновамі прадмета і яго найважнейшай тэрміна-
логіяй (такім чынам, гэта можа быць грунтам для пачатковага курса), а 
таксама з мікраэканомікай. Другая частка будзе прысвечаная макраэкано-
міцы. Паэтапны падыход быў прыняты таксама пры пабудове раздзелаў. 
Вызначальныя ідэі выразна тлумачацца і ілюструюцца, але бліжэй да 
канца кожнага раздзела тлумачэнні ўскладняюцца. Студэнта не павінна 
бянтэжыць, што часта апошнія старонкі раздзела здаюцца вельмі дына-
мічнымі; калі асновы засвоены, тады можна пераходзіць да наступнага 
раздзела. 

Аўтар цудоўна ведае, што рэдка які студэнт чытае падручнік ад во-
кладкі да вокладкі. Менавіта таму, хоць падручнік мае добра ўпарад-
каваную структуру, многія раздзелы можна вывучаць асобна пры ўмове 
падрабязнага разгляду праблемаў, якіх' яны датычаць. 

Яшчэ адна непазбыўная праблема ў навучанні эканоміцы — гэта тое, 
што нярэдка студэнту даволі цяжка ацэньваць часткі прадмета, не разуме-
ючы яго цалкам. Каб пераадолець гэтую цяжкасць, аўтар шырока карыс-
таецца перакрыжаванымі спасылкамі, з дапамогай якіх розныя думкі 
можна лёгка адшукаць у тэксце. Аўтар не просіць прабачэння за частыя 
паўторы думак і ідэяў па ўсёй кнізе. Ён спадзяецца, што высновы ў канцы 
кожнага раздзела могуць паслужыць і як паўтарэнне пройдзенага, і як 
спосаб пацверджання сутнасных думак і ідэяў. 

НА ЗАКАНЧЭННЕ 

А тым, хто толькі пачынае вывучаць эканамічную тэорыю, я б хацеў 
сказаць, што вы, верагодна, абралі самы лёгкі і самы цяжкі з прадметаў. 
Аднак цяпер нам, як ніколі, неабходна разумець і адольваць эканамічныя 
праблемы, якія стаяць перад намі, падзяляючы нас. Дык тым, хто толькі 
выпраўляецца ў гэтае падарожжа, я б хацеў пажадаць "удачы і ў добры 
час". 

Сакавік 1992. Дж.Б. 



ПАДЗЯКА 

Я зноў дзякую Энды Росу (Апсіу Козз). Энды шмат дапамог у напі-
санні часткі кнігі па эканоміцы дабрабыту, раздзелаў па аналізе, лалі-тыцы 
і раўнавазе ў сферах крэдытна-грашовых дачыненняў і размерка-вання 
даходаў, раздзела па радыкальнай эканамічнай тэорыі. Ён засцярог мяне ад 
жахлівых памылак у кнізе. Калі ж вы знойдзеце якія памылкі, дык гэта ўсё 
мае. 

Я выказваю глыбокую падзяку майму супрацоўніку Малкалму Ка-
мінгсу (Маісоіт Сшптіп§з) за ягоную працу з фактамі і лічбамі. Гэтае 
выданне было падрыхтаванае за вельмі сціслы тэрмін, і без Малкалма яно 
б не было закончана. Я дзякую таксама Малкалму Баўлеру (Маісоіт 
Во\УІег) за матэматычныя парады наконт розных пьітанняў. 

У некаторых месцах я скарыстаўся працай, зробленай Дэйвідам Пал-
фрэманам (Оауісі Ра1і*гетап) і мною для нашай кнігі "Арганізацыя ў сваім 
асяроддзі" ІТНе Огдапізаііоп іп іі$ Епуігоптепі), апублікаванай 
выдавецтвам Ріітап. Я карыстаўся таксама матэрыялам для майго з 
Крысам Фоксам (СЬгіз Раііх) зборніка практыкаванняў і нашай кнігі па 
навучанні на канкрэтных сітуацыях "Арганізацыі ў Вялікабрытаніі" (Ог-
дапіяаііопз іп іНе ІІК). Я дзякую Дэйвіду і Крысу за дапамогу і супра-
цоўніцтва. 

Я выказваю таксама падзяку газетам і ўсім, хто дазволіў карыстацца 
артыкуламі і ўрыўкамі з працаў у адасобках рэагавання на інфармацыю. Я 
дзякую таксама Цэнтральнаму Статыстычнаму Упраўленню, Банку Англіі, 
Сусветнаму Банку, статыстычным аддзелам Лонданскага і Шат-ландскага 
клірынгавых банкаў за дазвол на карыстанне іх статыстычнымі звесткамі. 

Я прыклаў усе намаганні, каб адшукаць уладальнікаў аўтарскіх пра-
воў, але калі кагосьці ненаўмысна прапусціў, то выдаўцы падпішуць усе 
неабходныя дакументы пры першай жа магчымасці. 

Дзякуй усім у выдавецтве Ріг.тап, хто памагаў другому выданню кнігі 
знайсці вядомасць і поспех, асабліва Дамінік дэ Байс (Оотіпіцце сіе Вііуз). 
За трэцяе выданне я дзякую Джуліяну Томасу Оцііап Тпотаз), Катрыёне 
Кінг (Саігіопа Кіп§) і Браяну Эбрахамсу (Вгуап АЬгаЬатз). 
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СШЫТАК ПЕРШЫ 

ЭКАНАМІЧНАЯ ТЭОРЫЯ 
I ЭКАНОМІКА 

Агляд 



Раздзел 1 

УВОДЗІНЫ: ШТО ТАКОЕ 
ЭКАНАМІЧНАЯ ТЭОРЫЯ 
ЯК ПРАДМЕТ? 

Навука расчараванняў. 
Назоў памфлета Томаса Карлейла 

Эканоміка — гэта мастацтва браць ад жыцця як мага больш. 
Джордж Бернард Шоў 

ПРАДМЕТ ЭКАНАМІЧНАЙ ТЭОРЫІ 

АЗНАЧЭННЕ ЭКАНАМІЧНАЙ ТЭОРЫІ. Эканамічная навука такая ж 
старая, як і чалавецтва: яна, напэўна, першы разумовы спрыт, які даўся 
чалавеку. Калі адны пячорныя людзі ішлі на па-ляванне, тады як іншыя 
заставаліся пільнаваць вогнішча, ці калі чарапы мяняліся на крэмень, — 
гэта ўжо была эканоміка. 

Але эканамічная тэорыя як прадмет для навучання — рэч па-
раўнальна новая: першая вялікая кніга па эканоміцы "Багацце на-родаў" 
(Тке У/еаІІк о/ Ыаііопз) Эдама Сміта (Агіат Зтіт:Ь) была апублікаваная ў 
1776 годзе. 3 гэтага часу прадмет хутка развіваў-ся і цяпер мае шмат 
галінаў, такіх, як мікраэканоміка, міжнарод-ная эканоміка і эканаметрыка, 
не кажучы ўжо пра шматлікія эка-намічныя школы, якія канкуруюць 
паміж сабой. 

Эканамічны аспект прысутнічае амаль што ў кожнай тэме, якую б мы 
ні закранулі: адукацыя, рэлігія, занятасць насельніцт-ва, хатняя 
гаспадарка, транспарт, абарона і інш. Эканамічная на-вука — гэта 
дасканалая тэорыя таго, як працуе грамадства. Але якраз таму ёй цяжка 
даць азначэнне. Выдатны класічны эканаміст Алфрэд Маршал (Аіггесі 
МагзЬаІІ) азначыў эканоміку як "выву-чэнне чалавека ў штодзённым 
бізнесе жыцця". 

Гэта даволі няпэўнае азначэнне. Усякае азначэнне мусіць браць 
пад увагу галоўную ідэю эканомікі — нястачу. Папраўдзе не стае 
ўсяго; і не толькі дыяментаў ці нафты, але і хлеба і вады. Як мы 
можам  сцвярджаць  гэта?  Адказ  просты вам  дастаткова   па- 
глядзець наўкола, каб зразумець, што рэсурсаў на тое, каб даць людзям 
усё, чаго яны хочуць, не хапае. I не толькі бедныя пачу- 
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ваюцца абдзеленымі, нават параўнальна багатыя хочуць больш. Значыць, 
карыстаючыся словам "нястача" мы маем на ўвазе, што 

Усіх рэсурсаў не хапае ў тым сэнсе, што іх недастаткова, каб 
задаволіць патрэбы ўсіх да самага насычэння. 

Такім чынам, рэсурсы ў нас абмежаваныя — як у багатых краі-нах, так 
і ў бедных. Клопат эканаміста -- узважыць магчымасці выбару пры 
карыстанні гэтымі рэсурсамі. Адпаведна мы маем яш-чэ адну 
характарыстыку эканомікі — выбар. 

I яшчэ адзін аспект праблемы — самі людзі. Яны не проста хо-чуць 
больш ежы ці адзення, яны хочуць менавіта патрэбнай ім ежы, асаблівага, 
менавіта для іх адзення і гэтак далей. 

Цяпер мы маем тры асноўныя складовыя часткі нашага азна-чэння: 
людзі, нястача і выбар. Мы, у выніку, даем наступнае аз-начэнне 
эканамічнай тэорыі: 

Гуманітарная навука, якая вывучае сувязі паміж абмежаванымі 
рэсурсамі і рознымі карыстальнікамі, што канкуруюць у попыце на 
гэтыя рэсурсы. 

ГАЛОЎНЫЯ ЭКАНАМІЧНЫЯ ПРАБЛЕМЫ. Ёсць шмат эка-намічных 
праблемаў, з якімі мы сутыкаемся штодня: жабрацтва, інфляцыя, 
беспрацоўе і да т. п. Аднак, карыстаючыся тэрмінам "эканамічная 
праблема", мы маем на ўвазе агульную праблему нястачы рэсурсаў. 
Кожнае грамадства стаіць перад гэтай прабле-май - плямёны, што жывуць 
яшчэ ў каменным веку на Новай Гвінеі, народы СНД, ЗША, Польшчы ці 
Аргенціны. Кожнаму гра-мадству даводзіцца шукаць выбар: як найлепш 
выкарыстаць абме-жаваныя рэсурсы. Амерыканскі эканаміст Пол 
Сэмуэльсан (Рані ЗаггшеЬоп) сказаў, што кожнае эканамічна 
арганізаванае грамад-ства павінна адказаць на тры асноўныя пытанні: 
"Што?", "Як?" і "Для каго?" 

Што? Якія тавары трэба вырабляць з абмежаваных рэсур-саў — 
адзенне, прадукты харчавання, аўтамабілі, падводныя лодкі, тэлевізары і 
да т.п.? 

Як? Пры ўмове, што мы маем асноўныя працоўныя, зямельныя і іншыя 
рэсурсы, як нам трэба спалучыць іх, каб вырабіць неаб-ходныя нам 
тавары і паслугі? 

Для каго? Калі мы вырабілі тавары і паслугі, трэба вызначыць, як 
размеркаваць іх паміж людзьмі ў грамадстве. 

ЭКАНАМІЧНЫЯ ДАБРОТЫ. Усе рэчы, неабходныя для лю- 
дзей,   эканамісты   абазначаюць   адным  тэрмінам эканамічныя 
даброты. 
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Зканамічныя даброты — гэта такія тавары, якіх недастаткова, 
каб задаволіць патрэбу ў іх. 

Такое азначэнне ахоплівае амаль усе рэсурсы ў свеце: рэсурсы не 
будуць эканамічнымі дабротамі, калі на іх няма нястачы. Амаль адзіная 
рэч, якая, на шчасце, не падпадае пад гэтае азна-чэнне, — паветра. 

БАГАЦЦЕ I ДАБРАБЫТ. Яшчэ адна дэфініцыя эканамічнай тэорыі — 
"вывучэнне багацця". Пад багаццем эканамісты разуме-юць усе рэальныя 
фізічныя актывы, якія абумоўліваюць жыццёвы ровень, — адзенне, дамы, 
прадукты харчавання, дарогі, школы, шпіталі, аўтамабілі, нафтатанкеры і 
інш. Адна з галоўных задачаў эканомікі — павелічэнне багацця 
грамадства, г. зн. павелічэнне за-пасу эканамічных дабротаў. Аднак поруч 
з багаццем мы павінны разглядаць і дабрабыт. Ідэя дабрабыту лучыцца з 
агульнай дабра-стотнасцю ў грамадстве. Такім чынам, дабрабыт звязаны 
не толькі з большымі эканамічнымі дабротамі, але і з аховай здароўя, пра-
цягласцю рабочага часу, законнасцю і правапарадкам і да т. п. Няцяжка 
зразумець, што можна павышаць рост багацця ў грамад-стве, зніжаючы 
адначасна ровень грамадскага дабрабыту. Напрык-лад, калі кожны будзе 
працаваць на 50% у дзень больш, дык ба-гацце краіны павялічыцца, але 
дабрабыт, бадай, не, бо людзі бу-дуць змучаныя, іхнае здароўе падарванае 
і да т.п. 

Сучасная эканамічная навука спрабуе разглядаць не толькі ста-ноўчыя, 
але і адмоўныя бакі эканамічнага працэсу, такія, як за-бруджванне 
навакольнага асяроддзя. Сувязь багацце — дабрабыт ёсць, такім чынам, 
складаны аспект прадмета. 

ПРАБЛЕМА ГРОШАЙ. Грошы — істотны кампанент сучаснан 
эканомікі, але прадмет эканамічнай навукі не вычэрпваецца выву-чэннем 
толькі грошай, хоць многія мяркуюць, што гэта менавіта так. Сапраўды, 
мы можам мець эканамічнае грамадства без гро-шай. Таксама, калі мы 
разглядаем эканамічную тэорыю як прад-мет, які вывучае багацце, дык 
відавочна, што лёгка надрукаваць удвая больш грошай, не павялічыўшы 
рэальнага багацця. Таму эканамічная тэорыя ~ больш шырокі прадмет, 
чым простае вы-вучэнне грошай. 

МЕТАДАЛОПЯ Ў ЭКАНАМІЧНАЙ ТЭОРЫІ 
ПАЗІТЫЎНЫЯ   I   НАРМАТЫЎНЫЯ   СЦВЁРДЖАННІ.   Раз- 

гледзім наступныя сцверджанні. 
а) Ровень інфляцыі гэтага года вышэйшы за мінулагодні. 
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б) Ровень эканамічнага росту Вялікабрытаніі вышэйшы за ро- 
вень эканамічнага росту Нямеччыны. 
в) "Ліверпуль" заслугоўвае перамогі ў сёлетнім чэмпіянаце лігі. 
г) Аднаўленне смяротнай кары зменшыла б колькасць забойст- 

ваў, 6о людзі больш асцерагаліся 6 чыніць злачынствы. 
д) Пенсіі па ўзросце павінны быць павышаныя. 
е) Вялікабрытанія мае дэфіцыт плацежнага балансу. 
Якія з гэтых сцверджанняў "праўдзівыя"? Як мы вызначым іх 

праўдзівасць? Адказ на пытанні можна спраўдзіць ці зняпраўдзіць з 
дапамогай фактаў. Такое сцверджанне называецца пазітыўным. 

Пазітыўным называецца сцверджанне, якое можна спраўдзіць з 
дапамогай фактаў. 

Многія ж сцверджанні нельга спраўдзіць, бо яны ўтрымліваюць у сабе 
ацэначныя меркаванні. Такія сцверджанні звычайна звязва-юць з 
праблемамі, што прадугледжваюць "павіннасць". Напрыклад, у згаданым 
спісе сцверджанняў мы казалі, што пенсіі па ўзросце "павінны" быць 
павышаныя. Такія сцверджанні называюцца нарматыўнымі. 

Нарматыўным называецца сцверджанне, якое не можа быць 
спраўджана з дапамогай фактаў. 

Нарматыўнае сцверджанне можа быць або не быць праўдзівым, але 
гэта нельга паказаць з дапамогай фактаў.     - 

Калі вы зноў вернецеся да спіса сцверджанняў, то зразумееце, якія з іх 
пазітыўныя. Безумоўна, сцверджанні а), 6) і е) пазі-тыўныя, а што ж 
астатнія? Можна заўважыць, што часта нар-матыўныя сцверджанні маюць 
пазітыўныя аспекты. Возьмем най-больш відавочны прыклад з спіса, 
сцверджанне в). Гэтае сцвер-джанне пазітыўнае ці нарматыўнае? Адказ 
такі: гэта залежыць ад пары года; у траўні ўсе гульні закончыліся і 
каманда з большай колькасцю ачкоў "заслугоўвае" быць пераможцай. 

3 іншымі двума сцберджаннямі тое самае: яны здаюцца нарма-
тыўнымі, але маюць пазітыўныя аспекты. Ці "павінны" мы падвы-сіць 
пенсіі па ўзросце? Гэта пераважна нарматыўная праблема, але шмат якія 
пазітыўныя праблемы мы можам разгледзець у той жа сувязі — 
напрыклад, ровень інфляцыі, што напаткала рэальныя да-ходы 
пенсіянераў, і да т.п. Калі мы ўнікнем у самае эмацы*гнальнае 
сцверджанне — пра смяротную кару, дык і тут знойдзем пазітыў-ныя 
пытанні, на якія можам адказаць. Напрыклад, ці зменшылася колькасць 
забойстваў у тых штатах ЗІПА, дзе аднавілі смяротную кару? Калі мы 
маем такое пазітыўнае сведчанне, то пачынаем лепш разумець праблему, 
— і таксама змяншаецца элемент нар-матыўнасці. 



14 Сшытак першы 

НАВУКОВЫ МЕТАД 

Мы кажам, што спрабуем правяраць нашы эканамічныя ідэі на-
вуковым метадам, але як гэта робіцца? Навуковы метад пачынаец-ца з 
фармулявання тэорыі пра чалавечыя паводзіны. Напрыклад, мы можам 
вылучыць ідэю, што попыт на тавар абумоўлены яго цаной. На падставе 
гэтага мы гатовы думаць, што пры павышэнні цаны попыт на тавары 
змяншаецца, а пры паніжэнні цаны попыт адпаведна павялічваецца. Гэта 
дае нам гіпотэзу, якая можа быць правераная пры назіранні за чалавечымі 
паводзінамі. Такая пра-верка ідэяў фактамі вядомая як эмпірызм. 
Зрабіўшы нашыя на-зіранні, мы можам: 
а) пацвердзіць нашу тэорыю; 
б) адкінуць яе; 
в) паправіць яе ў святле фактаў. 
Гэты працэс паказаны ў форме схемы на мал. 1.1. 

Сеіегіз рагіЬт 
Гэты лацінскі выраз азначае: калі ўсе гншыя фактары заста-юцца 

нязменнымі Габо пры нязменнасці ўсіх іншых фактараў). Гэта істотны 
кампанент навуковага метаду. У фізіцы, напрыклад, калі б нам 
спатрэбілася праверыць уздзеянне тэмпературы на це-ла, мы не мяняем 
ціску, вышыні параўнальна з роўнем мора і г.д. Тое самае і ў эканамічнай 
навуцы. Калі нам, напрыклад, трэба праверыць уздзеянне цаны на попыт, 
мы не мяняем даходаў, гус-таў і г.д. Такім чынам, фармулюючы 
эканамічныя прынцыпы, мы абачліва кажам, што гэта і ці адбудзецца гэта 
пры сеіегіз рагіЬгіз. 

Гэты прынцып — асаблівая праблема ў сацыяльных навуках, бо калі ў 
прыродазнаўчых і дакладных навуках мы можам пра-водзіць 
лабараторныя эксперыменты, дык у дачыненні да грамад-ства мы не 
можам загадаць, каб сацыяльныя фактары не мяняліся. Гэта, праўда, не 
значыць, што трэба адкінуць навуковы метад. Наадварот, мы мусім 
працаваць больш настойліва, каб зрабіць яго больш ачышчаным у 
дачыненні да эканамічнай навукі. 

ЧАЛАВЕЧЫЯ ПАВОДЗІНЫ. Можна даводзіць: раз эканаміч-ная 
навука звязана з паводзінамі чалавека, то немагчыма прыйсці да якіх-
небудзь пэўных высноваў. Так бывае, калі мы разглядаем паводзіны 
аднаго чалавека, бо чалавек істота непрадказальная і можа рэагаваць па-
рознаму на адны і тыя ж раздражняльнікі, стымулы. Аднак поруч з тым, 
што індывіды непрадказальныя, людзі ў масе сваёй — наадварот, 
прадказальныя. Калі, напрык-лад, мы павысім нацыянальны даход, то 
верагодна, што які-небудзь асобны чалавек будзе ці не будзе траціць 
больш. Аднак 
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што здарыцца з мільёнам людзей, калі павысіць іх даходы? Мож-на 
заключыць, што ў масе іх выдаткі ўзрастуць. Таму высвятленне 
паводзінаў вялікай. колькасці людзей дазваляе нам карыстацца законам 
вялікіх лікаў. Гэты закон паказвае, што непрадказальныя паводзіны аднаго 
чалавека з вялікай групы будуць перакрывацца непрадказальнымі 
паводзінамі іншага, і, такім чынам, мы можам рабіць высновы пра 
паводзіны ўсёй групы. 

ПРА РОЗНЫЯ ТЭАРЭТЫЧНЫЯ ШКОЛЫ. Пакуль што ў гэ-тым 
раздзеле апісваўся агульны, ці артадаксальны, погляд на эка-номіку, які 
амаль непадзельна панаваў пасля Другой сусветнай вай-ны і які да 
цяперашняга часу дамінуе ў навучальных праграмах па эканоміцы. Гэты 
падыход засноўваўся на мадэлі "навуковай экана- 

 

 

Мал. 1.1 . Навуковае тэставанне тэорыяў 
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мічнай тэорыі" з акцэнтам на праверцы пазітыўных сцверджанняў і 
арыентацыяй на эмпірычную, вольную ад ацэначных меркаванняў, 
паводле агульнай думкі, інфармацыю. Тут ёсць глыбокія філа-софскія 
разважанні, але студэнты хутка пачынаюць разумець, што прадмет гэты 
сам па сабе супярэчлівы. Многія эканамісты перака-наліся, што 
дэманстрацыя супярэчнасцяў у эканамічнай навуцы як дэбатаў паміж 
экспертамі наконт чыста тэхнічных пытанняў бянтэжыць. I ўсё больш 
расце прызнанне эканамічнай навукі як прадмета, што грунтуецца на 
інфармацыі, абцяжаранай ацэнкамі. 

Ровень супярэчнасці ў эканамічнай навуцы такі высокі, што трэ-ба 
ўспрымаць гэты прадмет як розныя падыходы тэарэтычных школаў, а не 
як цэласную дысцыпліну. I сапраўды, больш аб'ек-тыўны погляд на 
праблему часта ўдаецца атрымаць пры ўліку ар-гументаў розных 
тэарэтычных школаў, і экзаменатары заахвочва-юць гэта. Тыя ж, хто не 
прымае доваду, што асноўны падыход у эканамічнай тэорыі — прадмет 
навуковы і вольны ад ацэначных меркаванняў, часта аддаюць перавагу 
першапачатковаму тэрміну "палітычная эканомія", а не "эканамічная 
тэорыя". Палітэканомы лічаць, што эканаміст непазбежна інтэрпрэтуе 
тэорыі і эмпірычныя звесткі праз прызму палітычнай перспектывы. 

Неабходна зразумець, што ёсць розніца паміж зацятасцю і не-
сумленнасцю. У сумленным і талерантным свеце зацятасць трэба 
прызнаваць, не саромеючыся або выракаючыся аргумента; несум-
леннасць жа будзе хавацца, 6о як толькі яна адкрыецца, дык раз-бурыць 
ўвесь давер. 

Навучальныя праграмы, да якіх прыстасоўваецца гэтая кніга, не 
патрабуюць дэталёвага ведання падыходаў, альтэрнатыўных асноў-наму, і 
кніга зусім не прэтэндуе на тое, каб падрабязна разглядаць іх. Тым не 
менш, дзе трэба, аргументы даюцца шырэй. Найбуйней-шыя 
альтэрнатывы асноўнаму падыходу (ці неакласічнаму сінтэ-зу), якія 
сцісла выкладзены ў кнізе, — аўстрыйская, пост-кейн-сіянская і 
марксісцкая школы. Пасля таго, як вы закончыце вы-вучаць кнігу, 
вярніцеся да гэтага раздзела і да практыкаванняў у канцы яго, калі 
згаданыя тэрміны будуць ужо нешта значыць для вас. А пакуль вы 
знойдзеце, што і ў асноўным падыходзе ёсць чаму павучыцца, бо гэта — 
панавальная на сёння тэарэтычная школа і гэта — шлях да разумення 
працаў сучасных палітэканомаў. 
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РОЗНЫЯ АДКАЗЫ 

НА АДНЫ I ТЫЯ Ж ПЫТАННІ 

На пачатку гэтага раздзела мы канстатавалі, што кожнае экана-мічна 
арганізаванае грамадства мусіць адказаць на тры асноўныя пытанні: 
"Што?", "Як?" і "Для каго?".І хоць існуюць мільёны ад-казаў на гэтыя 
пытанні,мы бачым,што ў нашым свеце прынята аб-межаваная колькасць 
варыянтаў адказаў.Коратка спынімся на іх. 

ТРАДЫЦЫЯ I ЗАГАД. Амаль на ўсім працягу гісторыі чала-вецтва 
пытанні "Што?", "Як?" і "Для каго?" развязваліся з агуль-най дапамогай 
традыцыі і загаду. Праілюструем гэта на прыкла-дзе феадальнага 
грамадства. Што трэба сеяць і як пасеянае трэба даглядаць? Адказ такі: 
заўсёды сеялі тыя самыя культуры і вы-рошчвалі тым самым спосабам. 
Захады, якія нельга было ўжыць, абапіраючыся на традыцыю, 
выконваліся па загадзе. Кароль ці ўладальнік маёнтка проста загадваў, 
што рабіць. Адказ на пы-танне "Для каго?" быў такім жа простым: 
зямельная арыстакра-тыя забірала амаль усё, пакідаючы астатнім толькі 
неабходны мінімум. 

Лёгка абурацца феадальным грамадствам, але варта памятаць, 
што гэтая форма арганізацыі праіснавала сотні гадоў, тады як на- 
шая сістэма існуе параўнальна нядаўна і ўжо зазнае напружа- 
насць. ~ 

Мы звычайна не ўлучаем традыцыю і загад у нашу класіфі-кацыю 
эканамічных грамадстваў, але не трэба думаць, што такія грамадствы 
зніклі. Бясспрэчна, у менш развітых краінах і нават у такіх багатых, як 
Саудаўская Аравія, традыцыя і загад застаюцца важнымі. Дый у нашым 
грамадстве прынцып традыцыі і загаду таксама важны. Напрыклад, 
структуры спажывання заснаваныя пераважна на традыцыі, але і загад не 
адсутнічае. 

СВАБОДНАЕ ПРАДПРЫМАЛЬНІЦТВА:  ЦЭНАВАЯ  СІСТЭ- 
МА. Феадальнае грамадства, якое мы згадвалі, было пераважна 
неграшовае грамадства. Людзі працавалі не за заробак, а проста каб 
вырабляць сабе прадукты харчавання. Яны не плацілі рэнту за сваю 
зямлю, а замест гэтага працавалі шмат дзён на землях гас-падара. Грошы 
выкарыстоўвалі, каб набыць невялікую колькасць тавараў, якія не 
вырабляліся ў той мясцовасці. Аднак за некалькі стагоддзяў становішча 
змянілася і адбылася манетарызацыя эка-номікі: людзі выраблялі 
прадукты харчавання не для ўласнага спажывання, а на продаж; працавалі 
за заработную плату; за зямлю пачалі плаціць рэнту; падаткі плацілі 
каралю. Так раз-вілася цэнавая сістэма. 
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Цэнавая сістэма — гэта такое становішча, калі гаспадарчыя 
захады ў эканоміцы ўжываюцца праз дзеянне рынку. 

Такім чынам, усё — дамы, праца, прадукты харчавання, зямля і да т. п. 
— атрымала рынкавую цану. I ўжо праз дзеянне рынкавых цэнаў 
развязваліся пытанні "Што?", "Як?" і "Для каго?". Не было ніякіх 
цэнтральных органаў, якія б арганізоўвалі выраб абутку ці рэгулявалі 
заработную плату, але гэта прывяло не да хаосу, а да парадку. Людзі, якія 
хацелі патраціць грошы, "паказвалі" вытворцам, што б яны хацелі 
атрымаць. Пытанне "Як?" вы-рашалася канкурэнцыяй вытворцаў на 
рынку: калі гэты вытворца не мог вырабляць тавар па мінімальна нізкай 
цане, то ён страчваў сваю рынкавую дзялянку. Пытанне "Для каго?" 
развязвалася тым, што ўсе, хто меў грошы і хацеў іх патраціць, мог 
атрымаць вырабленыя тавары. 

Вывучэнне цэнавай сістэмы — сутнасць прадмета эканамічнай навукі, 
а таму — і гэтай кнігі. Аднак трэба адзначыць, што свабод-ны рынак, ці 
сістэма свабоднага прадпрымальніцтва, разгледжаныя такімі класічнымі 
эканамістамі, як Эдам Сміт і Алфрэд Маршал, даволі моцна 
мадыфікаваліся праз развіццё вялікіх манаполіяў і альянсаў. Таму, 
магчыма, больш правільна сёння называць рынкавую сістэму 
капіталізмам, а не свабодным прадпрымаль-ніцтвам. 

КАЛЕКТЫВІЗМ. У XX стагоддзі з'явіўся новы эканамічны па-радак, 
вядомы як калектывізм. 

Калектывізм — гэта сістэма, у якой эканамічныя захады ўжы-
ваюцца калектыўна планавымі камітэтамі і здзяйсняюцца з дапа-
могай размеркавання рэсурсаў на цэнтральным ці мясцовым роў-
нях. 

Пры гэтай сістэме планавыя камітэты прызначаюцца і забяспеч-ваюць 
адказы на тры асноўныя пытанні. Так, камітэты выбіраюць, вырабляць 
больш аўтамабіляў ці больш трактароў. Яны развязва-юць праблему 
"Як?", накіроўваючы працоўныя і іншыя рэсурсы ў пэўныя галіны 
вытворчасці, а пасля працэсу вытворчасці развяз-ваюць праблему "Для 
каго?" не праз механізм цэнаўтварэння, а размеркаваннем тавараў і 
паслугаў паводле сацыяльных і палітыч-ных прыярытэтаў. 

Звычайна калектывізм асацыюецца ў нас з камунізмам. Нядаў-нія 
перамены ў краінах Усходняй Еўропы прывялі іх да спробаў пазбавіцца 
калектывізму і замяніць яго болып арыентаванай на рынак сістэмай. 
Аднак Кітай усё яшчэ застаецца калектывісцкім, а ў Кітаі жыве чвэрць 
усяго насельніцтва Зямлі. У Заходнім паў-шар'і  Куба застаецца 
камуністычнай.   Было б памылкай атаясам- 
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рагодна, што сама прырода некаторых галінаў прамысловасці пра-
дугледжвае калектыўныя захады, тады як іншыя застаюцца ў сфе-ры 
свабоднага прадпрымальніцтва. Знаны канадскі эканаміст Джон Кэнет 
Гэлбрэйт ОоЬп КеппеіЬ ОаІЬгаііЬ), напрыклад, ба-чыць вялікае 
падабенства паміж захадамі ў дзяржаўных планавых камітэтах і ў 
сучасных буйных карпарацыях. 

ЗАКАНЧЭННЕ: НАШТО ВЫВУЧАЦЬ 
ЭКАНАМІЧНУЮ ТЭОРЫЮ? 

У гэтай, апошняй частцы раздзела гучыць заклік пазбягаць АВТ — 
Аднаго Вялікага Тлумачэння эканомікі. Мы ўсе сустракалі людзей, якія 
казалі нам: "Усе цяжкасці з эканомікай — у праф-саюзах", або: "Усе 
цяжкасці з эканомікай — у менеджменце", або яшчэ: "Ёсць толькі адна 
рэч, што выклікае інфляцыю" і да т.п. Калі вы проста пагартаеце гэтую 
кнігу, дык і то ўбачыце, што эканамічная навука — велізарны і часта 
складаны прадмет і што многія праблемы пакуль зразуметыя не цалкам. 
Гэта толькі заахвоціць да вучобы і, дзякуючы ёй, — да разумення. 

Мы вывучаем эканамічную тэорыю з верай; што праз разумен-не мы 
зможам павялічыць рост багацця і дабрабыту грамадства, і з 
ўпэўненасцю, што веданне лепш за меркаванне, а аналіз лепш за здагадку. 
Тое, што мы зразумеем у эканамічнай тэорыі, надзвычай важнае; яно 
ўздзейнічае на ўсіх нас. I мы не здолеем выказаць неабходнасць такога 
разумення яскравей, чым гэта зрабіў у 1936 годзе Джон Мэйнард Кейнс 
ОоЬп Маупагсі Кеупез) у завяршаль-ных словах найбольш уплывовай 
кнігі нашага стагоддзя па экано-міцы "Агульная тэорыя занятасці, 
зацікаўлення і грошай" (ТНе Оепегаі ТНеогу о( Етріоутепі, Іпіегезі апд. 
Мопеу): 
Ідэі эканамістаў і палітычных філосафаў незалежна ад таго, маюць 

яны рацыю ці не, больш дзейсныя, чым звычайна думаюць. I сапраўды, 
свет кіруецца імі, як мала чым яшчэ. Практычныя людзі, якія лічаць сябе 
вольнымі ад усялякіх інтэлектуальных уздзеянняў, — звычайна нявольнгкі 
некаторых эканамістаў міну-лага. Гэта ўтрапёныя цры ўладзе, якія 
чуюць "галасы" якога-небудзь акадэмічнага пісакі, што працаваў колькі 
гадоў таму. Я ўпэўнены, што сіла вялікіх карпарацыяў значна 
перабольшваецца параўнальна з паступовым уздзеяннем ідэяў. Менавіта 
пасту-повым, пасля пэўнага адрэзку часу, бо ў галіне эканамічнай і па-
літычнай філасофіі няшмат тых, хто знаходзіцца пад уплывам новых 
ідэяў, калі толькі гэтыя ідэі не з'явіліся ўпершыню двац-цаць пяць ці 
трыццаць гадоў таму. Так што ідэі, якімі карыс-таюцца  дзяржаўныя  
дзеячы  і  палітыкі,   і  нават  агітатары, 
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дастасоўваючы іх да сучаснасці, зусім не абавязкова самыя но-выя. Але 
рана ці позна менавіта ідэі, а не вялгкія карпарацыі пачынаюць 
пагражаць дабру ці ліху. 

высновы 

О Эканамічная тэорыя — гэта гуманітарная навука, якая вы-вучае 
дачыненні паміж суб'ектамі гаспадарання ў авалоданні абме-жаванымі 
рэсурсамі і рознымі спосабамі іх выкарыстання. 

© Усе эканамічныя грамадствы мусяць адказаць на тры фунда-
ментальныя пытанні: "Што вырабляць?", "Як гэта вырабляць?" і "Для 
каго?" 

© Багацце - гэта сукупнасць рэальных актываў, а дабрабыт — гэта 
агульны стан роўню жыцця. 

0 "Чыста" эканамічныя захады ўжываць вельмі цяжка, бо эка-
намічныя праблемы цесна звязаны з палітычнымі, сацыялагічнымі і 
іншымі. 

© Артадаксальная эканамічная тэорыя аддае вялікую ўвагу па-дзелу 
праблемаў на пазітыўныя і нарматыўныя. 

© Ёсць чатыры асноўныя катэгорыі эканамічнага грамадства; яны 
кіруюцца: 
а) традыцыяй і загадам; 
б) рынкавым механізмам; 
в) калектывізмам; 
г) мяшанымі спосабамі пры мяшанай эканоміцы. 

© Вывучэнне эканамічнай тэорыі мае асноватворнае значэнне для 
фармавашш і павышэння роўню жыцця грамадства. 

Пыташп 

Ш Дайце каментар да эканамічных аспектаў спорту, адпачынку, 
рэлігіі, транспарту, тэлебачання і адукацыі. 

(2) Назавіце гшць эканамічных дабротаў, вытворчасць якіх мае 
таксама адмоўнью эканамічныя бакі. 

(3) Чаму эканамісты нязгодныя адзін з адным? 

© Зрабіце пазітыўныя і нарматыўныя сцверджанні наконт: 
а) размеркавання прыбытку; 
б) інфляцыі; 
в) вытворчых сувязяў; 
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г) аховы здароўя. 

© Абмяркуйце эмацыйны змест наступных тэрмінаў: свабоднае 
прадпрымальніцтва; камунізм; прафсаюзы; цяжкая праца; манапо-ліі; 
азартныя гульні і пазыка каму-небудзь грошай. 

Ш) Назавіце пяць тавараў ці паслугаў, якімі вы сёння карыста-ліся, і 
скажыце, з дапамогай якой эканамічнай сістэмы — свабод-нае 
прадпрымальніцтва, калектывізм ці што іншае — яны былі вы- 
раблены. 

Якія крытэры вы скарыстаеце для вызначэння эфектыўнасці 
эканамічнага грамадства? Яны ўсе пазітыўныя ці сярод іх ёсць 
нарматыўныя ? 

® Чаму вы надумалі вывучаць эканамічную тэорыю? 

Пытанні паводле інфармацыі А 

КОШТЫІВЫБАР 

Эканоміка займаецца нястачай і выбарам. Што мы робім з на-шым 
рабочым часам? Ён больш каштоўны, чым калісьці, або не? Як нам 
зрабіць найлепшы выбар? Гэтае пытанне звязана з спрыяль-ным коштам. 
Як мы найлепш карыстаемся з рэсурсаў, што маем як прыватныя асобы і 
як мы атрымліваем найболыпую карысць ад рэчаў, што купляем? 

Прааналізуйце інфармацыю, дадзеную ў табліцы. Тут кошт розных 
тавараў паказаны адпаведна таму, колькі чалавек з сярэд-нім заробкам 
павінен працаваць, каб набыць гэтыя тавары. Падлік зроблены паводле 
сярэдняга заробку да выплаты падаходнага па-датку і сацыяльнага 
страхавання. Цана тавараў паказана, улучаючы падаткі, такія, як падатак 
на дадатковую вартасць (ПДВ). На-прыклад, чалавек з сярэднім заробкам 
павінен быў працаваць 1 гадзіну і 6 хвілінаў, каб заплаціць за пачак 
цыгарэтаў у 1950 годзе, і толькі 18 хвілінаў — у 1989. 

Як, на вашу думку, змянілася цана дома ці аўтамабіля? 
Пасля вывучэння інфармацыі паспрабуйце адказаць на пытанні. 
1. Ці можаце вы сказаць, абапіраючыся на гэтыя лічбы, павы-сіўся ці 

панізіўся кошт жыцця? 
2. Якія высновы вы можаце зрабіць наконт параўнальнага жыццёвага 

роўню ў 1950 і 1989 гадах? 
3. Што, на вашу думку, здарылася з "рэальным" коштам цы-гарэтаў за 

паказаны перыяд? Што маецца на ўвазе пад тэрмінам "рэальны кошт" у 
гэтым кантэксце? 
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4. Як атрымалася, што кошт галона бензіну быццам бы пані-зіўся пры 
адначасовым вялікім росце попыту? 

5. Чаму за той жа перыяд так рэзка панізіўся "рэальны" копіт віскі? 
Адказ на пытанне перад табліцай: рэальны кошт дамоў павы-сіўся, а 

рэальны кошт аўтамабіляў панізіўся. Чаму? Якая дадат-ковая інфармацыя 
была б карысная пры адказе на пытанні? 

Колькасць часу (гадзіны, хвіліны) працы для таго, 
каб аплаціць некаторыя тавары 

 

Тавар 1950 1971 1976 1984 1987 1989 
Бохан белага хлеба 9 9 11 7 6 6 
Пінта малака 85 5 10 4 4 3 
20 цыгарэтаў 1:06 22 24 21 22 18 
Пінта піва 23 14 12 12 12 11 
1 галон бензіну 1:02 33 42 33 24 23 
1 фунт ялавічьгаы 43 55 1:12 51 41 42 
500 г сметанковага дамашняга масла  19 19 17 14 14 
Тузін яек  22 22 16 15 11 
Бутэлька віскі 10:59 4:17 3:29 2:16 2:01 1:26 
Рахунак за тэлефон (тыднёвы)  50 56 38 35  
Рахунак за газ (тыднёвы)  1:23 1:03 1:19 1:10 — 
Рахунак за электрычнасць (тыднёвы)  1:05 1:11 1:09 58 - 

Пытанні паводле інфармацьгі Б 

АЗНАЧЭННЕ ЭКАНАМІЧНАЙ ТЭОРЫІ 
Уважліва прачытайце наступныя сцверджанні. Усе яны звяза-ны з 

сутнасным прадметам эканамічнай тэорыі, эканамічным гра-мадствам і 
вывучэннем эканомікі. 

Вялікая мэта палітычнай эканоміі кожнай краіны — павяліч-ваць 
багацце і моц гэтай краіны. 

Эдам Сміт. "Багацце народаў" (ТЬе \Уеа1т,Ь оі Ыаглопз). 
Гісторыя ўсіх існых дасюль грамадстваў ёсць гісторыя класа-вай 

барацьбы. Рабаўладальнік і раб, патрыцый і плебей, памеш-чык і 
прыгонны, старшыня гільдыі і рамеснік, карацей — прыгня-тальнік і 
прыгнечаны заўсёды былі ў проціборстве адзін да адна-го і вялі 
бесперапынную, часам прыхаваную, часам адкрытую ба-рацьбу. 
Барацьбу, якая кожны раз канчалася ці рэвалюцыйнымі зменамі ва ўсім 
грамадстве, ці простым знгшчэннем варожых адзін аднаму класаў. 

Карл Маркс (КагІ Магх) і Фрыдрых Энгельс (Ргіесігісп Еш^еіз). "Камуністычны 
Маніфест" (ТЬе Соттшші Машіезіо). 
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Навука палітычнай эканоміі, як мы разумеем яе ў Англіі, мо-жа 
быць азначана як навука бізнесу, такога, як бізнес у вялікіх 
вытворчых і навучальных групах. 

Уолтэр Бэджхат (\Уа1іег Ва^еЬоО. "Лекцыі па эканоміцы" (Есопошіс Зішііез). 
Эканамічная тэорыя — гэта навука пра чалавецтва ў што-

дзённым бізнесе жыцця. 
Алфрэд Маршал. "Прынцыпы эканамічнай тэорыі" (Ргіпсіріез о{ Есопотісз). 
Эканамічнае жыццё — гэта арганізацыя вытворцаў для зада-

вальнення патрэбаў спажыўцоў. 
Джон Хікс ОоЬп Ніскз). "Сацыяльная арганізацыя" (ТЬе 5осіа1 ргате«'огк). 
Эканамічная тэорыя — гэта навука, якая вывучае чалавечыя 

паводзіны як дачыненні паміж мэтамі і абмежаванымі рэсурсамі, 
што выкарыстоўваюцца па-рознаму. 

Лайанэл Робінс (Ьіопеі КоЬЬіпз). "Праца па прыродзе і важнасці эканамічнай навукі" (Ап 
Еззау оп іЬе №г.іаге апсі Зі^піНсапсе о^ Есопотіс Зсіепсе). 
Ацэначныя меркаванні эканаміста, напэўна, уплываюць на 

прадмет, якім ён займаецца, а часам, верагодна, на высновы, якія 
ён робгць... Аднак гэта зусім не мяняе галоўнага — у прын-цыпе ў 
эканоміцы няма ацэначных меркаванняў. 

Мілтан   Фрыдман   (Мікоп   Ргіесітап).   "Ацэначныя   меркаванні   ў   эканоміцы" 
(Уакіе .ІшЬзетепіз іп Есопотісз). 
Спрэчкг паміж эканамістамі — гэта не проста тэхнічныя 

размовы паміж практыкамі, яны часта адлюстроўваюць іх не 
заўсёды выразныя філасофскія і ідэалагічныя пазіцыі. 

Сэм Арановіч (5ат АагопоуіісЬ). "Радыкальная эканоміка" (Касіісаі Есопотісз). 
Менш як стагоддзе таму трактат па эканоміцы пачынаўся з 

такога сказа: "Эканамічная тэорыя — гэта навука пра чалавец 
тва ў штодзённым бізнесе жыцця". Цяпер падобны трактат да-
волі часта пачынаецца з: "Гэта непазбежна доўгае даследванне 
прысвечана разгляду эканомікі, у якой другасныя вытворныя 
функцыі спажывання маюць неабходную колькасць паслядоўнас-
цяў. Каб праблема паддавалася кіраванню, я дапускаю, што кожны 
індывід спажывае толькі два тавары і памірае пасля ад-наго 
"тыдня Робертсана". Бесперапынна будуць выкарыстоўвац-ца 
толькі простыя матэматычныя прыёмы, накшталт тапало-гіі." 

Джордж Дж. Стыглер (Оеог^е ^. 51і^1ег). "Інтэлектуал і рынкавая плошча" (ТЬе 
ІпЫІесЬіаІ апсі ЬЬе Магкек Ріасе). 

"Ці ёсць у вас што-небудзь па эканоміцы?" — спытаў мой ка-
лега ў мясцовай кнігарні. "Вунь там, — адказаў прадавец, — "па-за 
фантастыкай". 

Ананім. Цытуецца па "РіпапсіаІ Тітез" за 9 лістапада 1981. 
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Прааналізаваўшы гэтыя сцверджанні, скажыце, якія з іх, на вашу 
думку, найлегап апісваюць эканамічнае грамадства і вывучэн-не 
эканомікі. Растлумачце падрабязна, чым абумоўлены ваш выбар. 
Растлумачце таксама, чаму вы адкінулі іншыя меркаванні. 

(Усе гэтыя сцверджанні, улучаючы апошняе, маюць у сабе што-
небудзь важнае наконт эканомікі. Калі вы толькі пачынаеце вывучаць 
прадмет, дык зразумець і растлумачыць іх вам здасца цяжкім. Аднак калі 
вы прачыталі першы раздзел, то зможаце знайсці ў іх сэнс. Гэта добрае 
практыкаванне, да якога варта вярнуцца пры канцы навучання.) 

Раздзел 2 

МАТЭМАТЫЧНЫЯ ПРЫЁМЫ Ў 
ВЫВУЧЭННІ ЭКАНОМІКІ 
Статыстыка, што датычыць эканамічных з'яваў, — гістарыч-
ная інфармацыя. Яна паведамляе нам, што адбывалася ў гіста-
рычных акалічнасцях, якія ніколі не паўторацца. 

Людвіг Эдлер фон Міззс 
Ён кррыстаецца статыстыкай, як п'яніца ліхтарным слупам, 
— больш для падтрымкі, чым для асвятлення. 

Эндр̂ ю Лэнг 

Эканоміка шырока карыстаецца статыстыкай і матэматыкай. Ця-пер 
склаўся раздзел эканомікі — эканаметрыка, якая дастасоўвае матэматыку 
да эканамічных тэорыяў. Студэнты часта палохаюцца матэматычных 
прыёмаў, таму ў гэтым раздзеле мы паспрабуем растлумачыць асноўныя 
прыёмы, што выкарыстоўваюцца ў вывучэнні прадмета на гэтай ступені. 

ВЫКАРЫСТАННЕ СТАТЫСТЫКІ I 
ЗАОЎЖЫВАННЕ ЁЮ 

Вельмі часта лічбы дзейнічаюць на людзей проста магічна. Па-літыкі і 
эканамісты карыстаюцца статыстыкай, каб "давесці" сваю правату. Аднак 
лічбамі трэба карыстацца асцярожна з трох пры-чынаў. Па-першае, могуць 
хавацца недакладнасці ў падборы лічбавай інфармацыі. Па-другое, лічбы 
могуць быць пададзены так, каб парушьвдь інфармацыю. Гэта не значыць, 
што мы пазбягаем статыстыкі; мы павінны вывучаць яе больш акуратна, 
каб зразумець,  што тоіцца за лічбамі.   Па-трэцяе,   падбор  статыстыкі 
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За апошнія чатыры гады памер нацыянальнага доўгу зменшыў-ся з 6% 
ад нацыянальнага даходу да 3%. 

Якое сцверджанне правільнае? Яны абодва могуць быць пра-вільныя. 
Тут мы бачым, як падаецца змена велічыні нацыяналь-нага доўгу для 
падтрымкі двух розных поглядаў. 

СЯРЭДНІ ЛІК I РАЗМЕРКАВАННЕ. Бальшыня людзей знаё-ма з 
сярэдняй або, ужываючы правільны тэрмін, сярэдняй арыф-метычнай 
велічынёю (сярэдняе арыфметычнае). Табліца 1.1 па-казвае сярэднія лікі 
па нацыянальным даходзе (НД) розных краі-наў. Вы можаце бачыць, што 
сярэдні лік (НД падзелены на коль-касць насельніцтва) параўнальна з 
сукупным лікам НД дае вельмі адрозны малюнак прыведзеных 
эканомікаў. Аднак сярэднія лікі таксама могуць быць падманлівыя. Ці 
азначае той факт, што НД на душу насельніцтва ў Аб'яднаных Арабскіх 
Эміратах амаль у тры разы вышэйшы, чым у Вялікабрытаніі, што 
жыццёвы ровень тыповага грамадзяніна Эміратаў у тры разы вышэйшы за 
жыц-цёвы ровень сярэдняга брытанца? Не! Мы не можам сцвярджаць 
гэтага, не ведаючы пра размеркаванне даходу ў дзвюх краінах. 

Табліца 1.1 
Насельніцтва і даход (1988) 

 

Краіна Насельніцтва НД (млн ШО) НД на душу на- 
 (млн чал.)  сельніцтва (ІІ50) 
Нігерыя 110,1 31929 290 
Індыя 815,6 277304 340 
Малайзія 16,9 32786 1940 
Грэцыя 10,0 48000 4800 
Сінгапур 2,6 23582 9070 
Вялікабрытанія 57,1 73145 12810 
Аб'яднаныя    
Арабскія Эміраты 1,5 23655 15770 
Заходняя Нямеччына 61,3 1132824 18480 
ЗША 246,3 4886592 19840 
Японія 122,6 2577052 21020 
Крыніца: ^УогШ Эеьеіортепі Керогі, МБРР 

СЯРЭДНІЯ ВЕЛІЧЫНІ I МЕДЫЯНЫ. Сярэднія велічыні мо-гуць быць 
вельмі падманлівыя. Напрыклад, у многіх краінах большая частка 
нацыянальнага даходу належыць зусім невялікай частцы насельніцтва. 
Сярэдні даход, такім чынам, дасць нам надта кепскае ўяўленне аб 
прыбытку сярэдняй сям'і. Таму мы маем яшчэ адну сярэднюю велічыню, 
якая называецца "медыяна". Медыяна гэта сярэдні лік,той,што 
знаходзіцца ў прыкладзе пасярэдзіне між 
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самым высокім і самым нізкім. Дапусцім, мы падзялілі ўсіх лю-дзей 
згодна з даходам, а потым выбралі таго, што знаходзіцца па-сярэдзіне. 
Даход гэтага чалавека і будзе медыянай. Такім чынам, адна палова людзей 
будзе мець большы даход, другая — меншы. 

Медыяна амаль заўсёды меншая за сярэднюю велічыню. Раз-гледзім 
медыянны даход грамадства. Атрымліваецца, што агульны даход 
бяднейшай часткі насельніцтва павінен быць меншы за агульны даход 
багацейшай часткі. 

Табліца 1.2 МОДА. Ёсць яшчэ 
Размеркаванне сямейнага даходу адно   "сярэдняе"   вы- 

мярэнне, якое мае на-зоў 
"мода". Мода — гэта лік, 
які найчас-цей 
сустракаецца ў 
прыкладзе. Для да-
лейшага тлумачэння 
возьмем лічбавы пры-
клад. Табліца 1.2 па-
казвае размеркаванне 
гадавога даходу ў групе з 
51 сям'і. Агульны даход 

групы складае 650000 фунтаў. Гэта дае нам ся-рэдняе арыфметычнае — 
12745 фунтаў на сям'ю. Аднак найбольш часта сустракаецца даход 7001 — 
10000 фунтаў — гэта і будзе мо-да, бо ў групе — 51 сям'я і медыяна 
знаходзіцца на 26-ым месцы і складае 9307 фунтаў. Гэтыя лікі графічна 
пададзены на мал. 1.5 (6). Вы можаце бачыць, што мода — найвышэйшы 
пункт крывой размеркавання, а медыяна і сярэдняе арыфметычнае 
знаходзяцца справа. Гэта называецца "асіметрыя". Мал.1.5 (а) паказвае, як 
выглядала б крывая, калі 6 размеркаванне было абсалютна роў-нае. 

Наяўнасць такіх розных сярэдніх велічыняў павінна навучыць нас 
карыстацца статыстыкай 3 асцярогай. Мода ці медыяна могуць даць 
лепшае ўяўленне пра тыповую велічыню канкрэтнага прык-ладу, чым гэта 
робіць сярэдняе арыфметычнае. 

Колькасць сем'яў Гадавы даход (фунты стэрлінгаў) 
1 менш за 3000 
3 3001  -    4000 
5 4001  -    5000 
7 5001  -     7000 

13 7001  - 10000 
12 10001  - 15000 
7 15001  - 25000 
2 25001 - 50000 
1 больш за 50000 

Разам 51 650000 
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Аднак калі мы спрабуем разгледзець некалькі фактараў адна-часна, 
трэба расставіць іх згодна з іхнай параўнальнай важнасцю. Гэта 
называецца "ўзважанне" (а лічбавы паказчык яго — "вага"). Табліца 1.4 
дае спрошчаны прыклад таго, як гэта можна зрабіць. Тут мы бярэм пяць 
галінаў вытворчасці. У годзе 1 кожная галіна мае індэкс 100, але ў годзе 2 
вытворчасць у галіне А паднялася да 115, а ў галіне В знізілася да 90 і г.д. 
Калі мы складзем 5 індэксаў у калонцы (3) і выведзем сярэдняе значэнне, 
падзяліўшы на 5, то ўбачым, што індэкс за год 2 складае 106. Аднак гэты 
лік можа быць падманлівы, бо галіна В можа аказацца нашмат важнейшай 
за галіну С. 

Чаму ж гэта, раз мы дазналіся, што 15%-ны рост у галіне А важнейшы 
за 10%-ны спад у галіне В? У якасці меры іх параў-нальнай важнасці мы 
ўзялі колькасць работнікаў, занятых у гэтых галінах, што відаць у 
калонцы (4). Каб узважыць індэкс, па-мнажаем лічбу індэкса на вагу. Гэта 
дае 230 для галіны А і 630 для галіны В. Пасля складаем лічбы ў калонцы 
(5) і дзелім вынік на суму вагаў. I гэтак мы прыходзім да зводнай лічбы 
індэкса за год 2, што складае 99. 

Такім чынам, няўзважаны індэкс паказвае ўяўны рост агульнай 
вытворчасці, тады як узважаны індэкс паказвае спад вытворчасці. Гэта 
здарылася таму, што галіны, дзе было занята менш работнікаў, мелі рост 
вытворчасці, тады як у галінах, дзе было занята больш работнікаў, 
назіраўся спад. 

ІНДЭКСЫ ЦЭНАЎ. Найбольш часта ўжываецца індэкс вымя-рэння 
цэнаў, індэкс рознічных цэнаў (ІРЦ). Тут нам трэба ўлічваць 

Табліца 1.4 
Узважанне індэкса 

 

Галіна 
вытворчасці, 
(1) 

ІІІДЭКС 
вытворчасці, 
год 1 
(2) 

ІНДЭКС 
вытворчасці, 
год 2 
(3) 

Вага 
(колькасць 
работнікаў) 
(4) 

Індэкс года 2, 
памножаны на 
вагу [(3)х(4)] 

(5) 
А 100 115 

90 
95 
120 
110 

2 
7 9 
2 3 

230 
В 
С 
Е 

100 
100 
100 
100 

630 
855 
240 
330 

Разам 500 530 23 2285 
Індэкс 100 106 - 99 

рух цэнаў тысячаў розных тавараў. А тэхніка ўзважання тая самая, як і 
апісана. 
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ЗМЕНА АСНОВЫ ІНДЭКСА. Можа здарыцца так, што вы маеце 
лічбы індэксаў, але год, абраны за аснову, не адпавядае ва-шым 
патрабаванням. Напрыклад, індэкс засноўваецца на 1979 го-дзе, але вы 
хочаце паказаць яго ў стасунку да сёлетняга ці якога іншага. 

У табліцы 1.5 мы паказваем індэкс, што засноўваецца на 1979 годзе, 
але мы хацелі б, каб ён засноўваўся на 1983 годзе. Метад тут такі: бярэм 
індэкс для кожнага паказанага года і дзелім яго на індэкс патрэбнага нам 
года. Атрымліваем:   - 

Табліца 1.5 
Змена асновы індэкса 

 

Год Індэкс Калькуляцыя Новы індэкс 
1983 - 100 

1.979 100,0   
1980 138,2   
1981 147,3   
1982 182,7   
1983 186,2   
1984 170,6 170'6/і86,2ХЮ0= 91,6 
1985 186,2 І86'2/і86 2ХЮ0= 100,0 
1986 200,7 200'7/і86,2ХЮ0= 107,8 
1987 210,6   
1988 233,3   

Ці можаце вы зрабіць разлікі для астатніх гадоў у табліцы 1.5? 

ЭКАНАМЕТРЫКА 

Калі для аналізу эканамічных праблемаў мы карыстаемся матэ-
матычнымі прыёмамі, то гэта называецца "эканаметрыка". У гэ-тым 
раздзеле мы разгледзім некаторыя прыёмы, якімі карыстаюц-ца 
найчасцей. Вам трэба быць дасведчаным у іх, калі вы хочаце цвёрда 
ведаць прадмет. 

СІМВАЛЫ. У эканоміцы мы карыстаемся сімваламі. Такім чы-нам, мы 
ўжываем своеасаблівую стэнаграфію. У балыпыні кнігаў па эканоміцы 
сімвалы падобныя. Так што, як толькі вы іх выву-чыце, вы зможаце 
хутчэй рабіць запісы. Тыповыя прыклады такіх сімвалаў: 

V = даход; 
ф = прадукцыйнасць або велічыня; 

5 = ашчаджанні. 
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Лондане і колькасцю замежных турыстаў, што наведвалі горад. Ці 
даказвае гэта, што рост цэнаў спрыяў павелічэнню колькасці ту-рыстаў? 
Тут карэляцыя "аблудная", бо рост цэнаў не выклікае рос-ту турызму, а 
павелічэнне колькасці турыстаў не выклікае росту цэнаў. I адно і другое 
— вынік больш шырокага, фундаментальнага феномена. Мы прывялі 
даволі смешныя прыклады, каб пра-ілюстраваць праблемы, але гэта дзве 
найбольш частыя і буйныя памылкі. Карэляцыяй часта карыстаюцца 
палітыкі (і некаторыя эканамісты) дзеля пазітыўнага доказу сваіх 
аргументаў. 

Возьмем адну з найбольш сур'ёзных эканамічных праблемаў — 
інфляцыю. Можна паказаць цесную карэляцыю паміж інфляцыяй і ростам 
заработнай платы. Часта палітыкі гавораць: "Мы ўсе ведаем, што 
павышэнне заработнай платы выклікае рост інфляцыі." Ці праўдзівая гэта 
карэляцыя? Гэта адваротная прычыннасць ці псеўдапрычыннасць? Мы 
можам таксама паказаць моцную пазітыўную карэляцыю паміж ростам 
грашовай масы і ростам цэнаў. Некаторыя палітыкі (часта тыя самыя) 
гэтак жа ўпэўнена заяўляюць: "Рост грашовай масы выклікае інфляцыю". 
Калі вы крыху падумаеце, то зразумееце, што калі менавіта рост 
заработнай платы — прычына інфляцыі, дык адначасна гэтай прычынай 
не можа быць рост грашовай масы. 

Было б самаўпэўненасцю з нашага боку даць цяпер адназначны адказ 
на згаданую праблему, адну з самых складаных у сучаснай эканоміцы, але 
спадзяемся, што пры азнаямленні студэнта з макраэканомікай можна 
будзе зрабіць гэта. Пакуль жа скажам, што карэляцыя — гэтпа не 
прычыннасць. У дадатак да карэляцыі нам трэба растлўмачыць, чаму адзін 
фактар звязаны з другім. 

высновы 

О Лічбавая і статыстычная інфармацыя можа выкарыстоўвацца і каб 
інфармаваць, і каб падманваць. 

© Ёсць некалькі тыпаў "сярэдняй" велічыні. Гэта сярэдняе 
арыфметычнае, медыяна і мода. 

© Індэксавыя лічбы — гэта метад выражэння змены ў некаль-кіх 
зменных праз рух адной лічбы. Часта яны выкарыстоўваюцца для 
вымярэння такіх велічыняў, як ровень цэнаў. 

0 Сімвалы выкарыстоўваюцца ў эканоміцы як сродак скара-чэння. 

©   Функцыі   могуць   выкарыстоўвацца,   каб   выразіць   сувязь 
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3. Каб ацаніць вынікі, якая дадатковая інфармацыя вам трэба? Ці 
спрыяльны гэты ўзважаны індэкс? 

Індэкс выкарыстання транспарту 
Год                   Рэгіянальны транспарт    Упраўленне пасажырскага   Іншыя 

Лондана (Новы індэкс) _______ транспарту 

 

Пытанні паводле інфармацыі Б 

КАРТЫШАДЭЛІ 
Уважліва паглядзіце карты на мал. 1.12. Яны абедзве паказва- 

юць раён Лондана вакол 
вакзала Кінгс Крос; адна ўзята 
з карты Зігеетііп-сіег, другая 
зроблена на аснове схемы 
лініяў мет-ро. 

1. а) Якія сродкі
чы інфармацыі выкарыс- 
таны на дзвюх ілюстра- 
цыях? 

б) Як стваральнік
ілюстрацыяў падае інфар- 
мацыю? 

в) Калі гэтая падача
інфармацыі можа разгля- 
дацца як "мадэляванне"? 

2. Як мага паўней рас- 
тлумачце, для чаго трэба 
мадэлі ў эканоміцы. 

ВагЫсап 

Мал. 1.12 (а) 
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Раздзел 3 

ЭКАНАМІЧНАЯ ПРАБЛЕМА: 
РЭСУРСЫ I IX ВЫКАРЫСТАННЕ 

Эканамічная праблема, ці як яе можна коратка назваць, праб-
лема патрэбнасці і беднасці, эканамічнай барацьбы паміж 
класамі і нацыямі, — гэта толькі дробная і лішняя блытаніна. 

Дж. М. Кейнс. "Нататкі па псракананні' 

ЭКАНАМІЧНАЯ ПРАБЛЕМА 

ЗНОЎ ЗАЯЎЛЕНАЯ ПРАБЛЕМА. У раздзеле 1 мы даведаліся, што 
фундаментальная праблема эканомікі — нястача ўсіх рэсур-саў. Таму ўсе 
эканамічныя захады прадугледжваюць выбар у ме-жах пытанняў, што 
вырабляць, як вырабляць і хто атрымае пра-дукт гэтага вырабу. Цяпер мы 
павінны звярнуцца да іншага аспекту эканамічнай праблемы — 
нестабільнасці чалавечых патрэбнасцяў. 

Практычна задаво-ліць людскія патрэб-насці немагчыма, 

6о як толькі задаволена 
адна эканамічная пат-
рэбнасць, адразу ж узнікае 
іншая. Гэта можна ўявіць 
сабе ў выглядзе арэляў з 
абмежаванымі рэ-сурсамг 
на адным канцы і 

неабмежава-нымі 
патрэбнасцямі на другім 
(гл. мал. 1.13). Цалкам 
маг-чыма задаволіць пат-
рэбы чалавека. Так, мы 
можам, напрыклад, 
гаварыць, што чалавеку 

асабіста неабходныя тры кашулі, дзве дары абутіу, кло-пат пра добрае 
здароўе і да т.п. Але гэта зусім не тое, што людскія 

Абмежаваныя 
рэсурсы 

Мал. 1.13. Эканамічная праблема: абмежаваныя рэ-
сурсы і пеабмежаваныя патрэбы 
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патрэбнасці. Калі мы дадзім людзям дастаткова ежы, яны захо-чцць 
лепшай ці іншай ежы; калі мы дадзім ім дастаткова адзення, яны захочуць 
больш моднага адзення, і гэтак далей. Атрымліваец-на што ў тэтым сэнсе 
эканамічная праблема неразвязальная. Заў' сёды знаходзіліся людзі, якія 
адкідалі гэты матэрыялістычны пады-ход напрыклад манахі і манашкі. А 
ў канцы XX стагоддзя пры-хільнікі "зялёнай" палітыкі ставяць пытанне, 
ці пажаданая і здзяй-сняльная мэта "больш і лепш". 

РЭАЛЬНАЕ СПАЖЫВАННЕ. Праблема нестабільнасці людскіх 
патрэбнасцяў была прадметам мноства даследванняў у эканоміцы. Вялікі 
амерыканскі эканаміст Торстэйн Вэблен (ТЬогзг.еіп УеЫеп) (1857 — 
1929) у сваёй кнізе "Тэорыя бесклапотнага класа" (ТНе ТНеогу о( іНе 
Ьеізше Сіазз) упершыню апісаў тое, што назваў "рэальнае спажыванне". 
Гэта датычыць імкненняў тых, хто знаходзіцца над роўнем беднасці, г.зн. 
"бесклапотнага класа", га-лоўны рупеск якога — рабіць уражанне на 
іншых людзей стандар-там жыцця, густу, адзення. Да пэўнага моманту 
гэта так, людзі мо-гуць адкідаць строгую эканамічную рацыянальнасць 
існавання ў сваім жыцці. Не трэба думаць, што гэта рыса толькі сучаснага 
жыцця; у Рымскай імперыі таксама бытавала паказное спажыванне, як і ў 
некаторых цяперашніх прымітыўных плямёнаў. 

Пазней прафесар Гэлбрэйт (СаІЬгаііЬ) паказаў, што ў больш развітых 
індустрыяльна грамадствах бальшыня людзей пераўзышла ровень 
фізічных патрэбаў. Спажыўцы кідаюцца ад аднаго набытку да другога, 
паддаючыся націску моды і рэкламы. Хоць тут можна зазначыць: многія 
людзі кажуць, што існуе шмат рэчаў, якія ім неабходны, поруч з тымі, якіх 
яны хочуць. Гэта назіраецца, безумоўна, сярод найбяднейшых. 3 іншага 
боку, без такіх тэорыяў, як тэорыя Вэблена было б немагчыма 
растлумачыць паводзіны спажыўцоў у сучасным свеце. 

ФАКТАРЫ ВЫТВОРЧАСЦІ. Агульная сума эканамічных рэ-сурсаў, 
якія мы маем, каб забяспечыць нашы эканамічныя патрэб-насці, 
называецца "фактары вытворчасці". Традыцыйна эканаміс-тьі 
падзяляюць іх на чатыры роды: 

а) праца -\ 
б) зямля )    першасныя фактары 
в) капітал \ 
г) прадпрымальніцтва    /    ДРУгасныя фактары 

Праца і зямля называюцца першаснымі фактарамі, бо яны не есць 
вынік эканамічнага працэсу; яны — тое, з чаго мы пачынаем. Другасныя 
фактары спароджаны эканамічнай сістэмай. 
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ПРАЦА. Працу можна азначыць як практычнае карыстанне ра-

зумовай і фізічнай сілай чалавека дзеля вытворчасці тавараў і пас- 

лугаў. 
У гэтае паняцце ўлучаецца ўся праца, якой людзі займаюцца за 

ўзнагароджанне ў выглядзе заработнай платы ці даходу ад пры-ватнага 
бізнесу. Сюды, зразумела, не ўваходзяць хатняя праца ці намаганні 
энтузіястаў "зрабі сам", нават калі гэта нялёгкая праца. Ігнараванне гэтых 
відаў працы не стварае рэальных праблемаў у развітой эканоміцы, але для 
слабаразвітой краіны, дзе вялікую ролю адыгрывае сельская гаспадарка, 
можна ўлічваць і гэтыя віды працы (гл. у раздзеле 7: Пра неграшовыя 
здзелкі). 

Паводле сацыяльнай тэрміналогіі, працаздольнае насельніцтва складае 
рэсурс працы. Гэта разглядаецца ў раздзеле 4: пра дэмаграфію. 

ЗЯМЛЯ. Пад зямлёй мы разумеем усе дарункі прыроды. 
Сама па сабе зямля ўяўляе сабой прастору, на якой мы арга-нізуем 

эканоміку і прыродныя рэсурсы. Так, пад гэтае азначэнне падпадаюць усе 
мінеральныя рэсурсы, клімат, глеба і да т.п. Мо-ра, таму што мае рыбныя і 
мінеральныя рэсурсы, таксама падпа-дае пад азначэнне зямлі. Такім 
чынам, эканамісты ўжываюць сло-ва "зямля" ў спецыяльным значэнні. 

На практыцы бывае складана аддзяліць зямлю ад іншых фак-тараў 
вытворчасці, такіх, як капітал. Але тэарэтычна яна мае дзве адметныя 
рысы. 

Першая — яна не можа папаўняцца. А як мы сказалі, што і мо-ра 
ўключаецца ў гэтае паняцце, то гаворка ідзе пра ўсю планету. Зразумела, 
што больш зямлі ў гэтым сэнсе мы мець не будзем. 

Другая адметная рыса — зямля не мае сабекошту. Індывід, які хоча 
арэндаваць кавалак зямлі, можа заплаціць велізарныя гро-шы, але 
грамадству зямля нічога не каштавала. Апошняе сцвер-джанне можа 
здацца хутчэй абстрактным, але яно — важны кам-панент некаторых 
палітычных тэорыяў, такіх, як марксізм. 

КАПІТАЛ. Капітал мы азначаем як сукупнасць багацця, што існуе 
ў пэўны адрэзак часу. 

Тады капітал складаецца з усіх рэальных фізічных набыткаў 
грамадства. Альтэрнатыўным азначэннем будзе: 

Капітал — гэта ўсе тавары, якія выкарыстоўваюцца, каб павя-
лічыць багацце. 

Капітал можна падзяліць на асноўны капітал (асноўныя срод-кі), куды 
ўваходзяць будынкі, дарогі, станкі і абсталяванне і да 
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т п і на працоўны, або абаротны, капітал, які складаюць запасы сыравіны 
і паўфабрыкатаў. Розніца паміж імі ў тым, што асноўны капітал 
захоўваецца на працягу некалькіх вытворчых цыклаў, а абаротны капітал 
вычэрпваецца пасля аднаго цыкла. Напрыклад, апарат для кансервавання 
гароху можа быць асноўным капіталам, а вось запасы гароху, які 
кансервуецца, будуць абаротным капіталам. Як ужо сцвярджалася, 
капітал — другасны фактар вытворчасці, г. зн. ён — вынік эканамічнай 
сістэмы. Капітал ствараецца інды-відамі ўстрыманнем пры спажыванні, 
г.зн. людзі не расходуюць усяго свайго багацця адразу, а ашчаджаюць 
частку рэсурсаў, каб выкарыстаць іх у вытворчасці большага багацця. 
Возьмем вельмі простую гаспадарку, дзе індывідуальнае багацце складае 
толькі бульба. Калі гаспадар мае магчымасць не спажываць усёй бульбы, 
а рэшту яе пасадзіць, то забяспечыць большае багацце ў будучыні. 3 
гэтага прыкладу зразумела, што асноўны капітал азначаецца не тым, што 
ён ёсць, а тым, што ён прыносіць. У нашым прыкладзе бульба будзе 
асноўны капітал, калі скарыстаць яе для вытворчасці большай колькасці 
бульбы. 

ПРАДПРЫМАЛЬНІЦТВА. Некаторыя эканамісты выказваюць 
сумнеў, што прадпрымальніцтва — асобны фактар вытворчасці. Тут нам 
трэба растлумачыць асаблівую ролю прадпрымальніка. 
Прадпрымальніцтва выконвае дзве жыццяважныя функцыі. 
а) Яно збірае і яднае іншыя фактары вытворчасці. 
б) Яно ў спадзяванні на попыт рызыкуе, вырабляючы тавар. 
Можна даволі лёгка высветліць ролю прадпрымальніка ў малым 

бізнесе. Аднак у вялікім бізнесе прадпрымальніцкія функцыі бу-дуць 
падзеленыя паміж многімі кіраўнікамі і гаспадарчымі струк-турамі, іх 
будуць выконваць таксама акцыянеры кампаніі. Ня-гледзячы на цяжкасці 
ў высвятленні ролі прадпрымальніка, функцыі прадпрымальніцтва, 
бясспрэчна, жьпдцяважныя, бо гэта - фактар ужывання захадаў. Такім 
чынам, гэта — інструмент ра-зумення таго, як працуе бізнес. Апошнім 
часам адчуваецца моцны палітычны націск на павышэнне "культуры 
вытворчасці" дзеля эканамічнага прагрэсу. 

ФАКТАРНЫЯ ДАХОДЫ. Розныя даходы, якія залежаць ад фактараў, 
можна азначыць таксама як фактарныя ўзнагароджанні, або фактарныя 
даходы. Праца мае ў выніку заработную плату, зямля прыносіць рэнту, 
капітал прыносіць прырост, а прадпры-мальніцтва прыносіць прыбытак. 
На практыцы цяжка бывае раз-межаваць іх дакладна; напрыклад, "рэнта" 
за будынак — гэта фак- 
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тычна рэнта за зямлю плюс працэнт на капітал,  якім выступае кошт 
будынка. 

ПАДЗЕЛ ПРАЦЫ 

СПЕЦЫЯЛІЗАЦЫЯ. Выраз "падзел працы" датычыць падзелу 
эканамічных задачаў па вузкіх спецыялізацыях. Цяпер няшмат ра-
ботнікаў занята ў поўным вытворчым працэсе, пераважна яны зай-
маюцца часткамі вытворчага працэсу. Менавіта гэта — стрыжня-вая 
аснова сучаснай рынкавай эканомікі. 

Агромністыя выгоды падзелу працы былі адзначаны яшчэ Эда-мам 
Смітам, і ён праілюстраваў іх, можа, самым знаным цяпер эканамічным 
прыкладам - вырабам шпілек. У сваёй кнізе "Ба-гацце народаў" ён так 
апісвае выраб шпілек. 
Адзін чалавек выцягвае дрот, другі яго раўняе, трэці рэжа, чацверты 

завастрае, пяты абточвае; каб зрабіць галоўку, пат-рэбны дзве ці тры 
тонкія аперацыі: насадзіць галоўку - - адна справа, адбяліць шпільку — 
іншая, дый загарнуць шпількі ў папе-ру — таксама асобная аперацыя. 

Як вынік — рост вытворчасці проста фенаменальны. 
Важна зразумець сутнасць самой ідэі спецыялізацыі. Няма не-

абходнасці ўводзіць новую тэхналогію, спецыялізацыя сама па са-бе 
падштурхне рост вытворчасці.   Вяршыня гэтага  прынцыпу 
спецыялізацыя цэлых нацыяў, што служыць базай развіцця між-народнага 
гандлю. 

ВЫГОДЫ ПАДЗЕЛУ ПРАЦЫ. а) Рост умельства і навыкаў. Згодна з 
выслоўем, паўтарэнне — маці вучэння; няспыннае паўта-рэнне аперацыяў 
азначае, што іх можна рабіць больш прафесійна. Гэта добра відаць у 
такой працы, як машынапіс. 
б) Зберажэнне часу. Калі адзін чалавек робіць мноства розных 

аперацыяў, шмат часу траціцца паміж гэтымі аперацыямі. Час 
можна зберагаць таксама ў падрыхтоўцы работнікаў. Калі, на- 
прыклад, чалавек вучыцца на інжынера, гэта займае шмат часу, 
навучыць жа адной аперацыі інжынернага працэсу можна хутка. 
в) Індывідуальныя здольнасці. Падзел працы дазваляе людзям 

рабіць тое, што ў іх атрымліваецца лепш. Некаторыя людзі моц- 
ныя фізічна, іншыя ж маюць добрыя разумовыя здольнасці. Калі 
існуе падзел працы, людзі маюць больш шанцаў займацца тым, 
што ў іх выходзіць лепш. 
г) Выкарыстанне абсталявання. Як толькі вытворчыя аперацыі 

падзелены, варта выкарыстоўваць абсталяванне, што зноў жа збе- 
рагае намаганні.Напрыклад, у вытворчасці віна: калі вырабляецца 
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толькі некалькі сотняў бутэлек, трымаць спецыяльнае абсталяванне для 
разліву наўрад ці апраўдана; але калі гаворка ідзе пра разліў дзесяткаў 
тысячаў бутэлек, дык выгады ад такога спецыяльнага абсталявання 
відавочныя. 
д) Кірйўпічы кантроль. Некаторыя эканамісты лічаць, што па-дзел 

працы, разбіванне аперацыяў на асобныя працэсы дазваляе кі-раўнікам 
наглядаць за работнікамі болын пільна. А тых, хто працуе на канвееры, 
лягчэй замяніць, чым шырокіх спецыялістаў, якія могуць утойваць ад 
кіраўніцтва інфармацыю і якім не так лёгка знайсці замену. 

НЕВЫГОДЫ ПАДЗЕЛУ ПРАЦЫ. Эканамічнае жыццё немаг-чымае 
без падзелу працы. Таму, калі мы гаворым пра невыгоды па-дзелу працы, 
дык не дзеля аргументацыі супраць спецыялізацыі, а каб паказаць 
праблемы, якія яшчэ трэба развязаць. 
а) Узаемазалежнасць. Спецыялізацыя непазбежна вядзе да 

залежнасці аднаго ад іншых. Цяпер у Вялікабрытаніі ў дачыненні 
прадуктаў харчавання мы залежым ад людзей, якія знаходзяцца ад 
нас за тысячы міляў і якіх мы не можам кантраляваць. 
б) Парушэнні. Праз узаемазалежнасць узнікаюць шматлікія 

магчымасці парушэнняў вытворчага працэсу. Напрыклад, страйк 
ключавой групы рабочых — шахцёраў — можа прывесці да спы- 
нення прамысловасці ўсёй краіны. 
в) Беспрацоўе. Спецыялізацыя азначае, што шмат людзей маюць 

веды і вопыт працы ў вузкай галіне. Аднак гэта ж можа азначаць, 
што калі тыя веды і вопыт нікому не спатрэбяцца, чалавеку будзе 
цяжка знайсці іншую працу. 
г) Адчужэнне. Гэта тое адчужэнне, якое работнікі адчуваюць ад 

сваёй працы. Калі, напрыклад, праца чалавека зводзіцца да закруч- 
вання гаек на колах аўтамабіля, зусім зразумела, што ён (ці яна) 
будзе нудзіцца працай ці нават варожа да яе ставіцца. Гэта, у сваю 
чаРгУ> адаб'ецца на вытворчых дачыненнях і прадукцыйнасці 
працы. Некаторыя фірмы, такія, як "Вольва" (УОІУО), прынялі 
схемы ўзбагачэння працэсу працы, якія цалкам паварочваюць па- 
дзел працы так, каб людзі маглі выконваць болын розных апе- 
рацыяў. 

Адчужэнне працоўных — найважнейшая частка марксісцкай са-
цьіялогіі. Капіталіст на гэта запярэчыць, што хоць праца можа быць 
нуднай, але рабочы час скараціўся, а адпачынак робіцца больш 
разнастайны з ростам дабрабыту. Аднак адчужэнне — не тая нраблема, 
якую проста праігнараваць ці то ў працы, ці то ў гра-мадстве. А нацыя з 
небагатым вывучэннем дачыненняў у працэсе 
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працы, як, напрыклад, Вялікабрытанія, магла б мець лепшыя вынікі ў 
вытворчасці, калі 6 вывучала гэтую праблему больш дасканала. 

ЭФЕКТЫ МАШТАБУ 

Эфекты маштабу праяўляюцца тады, калі дзейнасць адной фір-мы ці 
галіны вытворчасці дазваляе вырабляць прадукцыю з болып нізкім 
сабекоштам. Тут эканомія, абумоўленая ростам маштабу вы-творчасці, — 
вынік падзелу працы. Яна магчымая, калі ёсць дас-татковы попыт на 
прадукцыю. Напрыклад, гэтай з'явы не будзе пры вырабе пратэзаў, бо 
попыт на іх не масавы. Як сказаў Эдам Сміт, "рост падзелу працы 
абмяжоўваецца аб'ёмам рынку". 

НУТРАНЫЯ I ВОНКАВЫЯ ЭФЕКТЫ МАШТАБУ. Нутраныя эфекты 
маштабу -- гэта тыя, што праяўляюцца ў межах адной ар-ганізацыі. 
Вонкавыя ж эфекты маштабу праяўляюцца тады, калі ў пэўным рэгіёне 
групуюцца разам некалькі арганізацыяў. Такія га-ліны прамысловасці, як 
хімічная і аўтамабілебудаванне, -- добры прыклад нутранога эфекту, бо 
тут дамінуюць некалькі буйных ар-ганізацыяў. Гістарычна найбольш 
яскравым прыкладам вонкавага эфекту была баваўняная вытворчасць у 
Ланкашыры, дзе яе ства-ралі сотні дробных прадпрыемстваў, 
сканцэнтраваных на невя-лікай тэрыторыі. Болын сучасны прыклад —
групы кампаніяў, якія прапануюць спецыяльныя фінансавыя паслугі ў 
лонданскім Сіты. 

ТЫПЫ НУТРАНОГА ЭФЕКТУ. а) Непадзельнасць. Такі тып узнікае, 
калі кампанія можа скарыстаць выгоды вытворчага працэ-су, які 
немагчымы на меншым роўні. Напрыклад, многія віды ра-бот у сучасным 
каляровым друку немагчыма зрабіць на малых п радпрыемствах. 

6) Павелічэнне памераў. У некаторых выпадках довад просты: чым 
большыя памеры вырабу, тым ён лепшы. Напрыклад, руха-вік, удвая 
больш магутны, не патрабуе ўдвая больш матэрыялу на яго выраб. Гэта 
часткова адпавядае ўзаемасувязі плошча -- аб'ём. Напрыклад, калі мы 
ўзвядзем у квадрат памеры карабля, дык яго кубатура, г.зн. здольнасць 
несці груз, вырасце намнога больш, 6о супраціўленне руху вырасце зноў 
жа толькі ў квадраце. Значыць, вялікія караблі больш эфектыўныя, чым 
малыя, што, прынамсі, тлумачыць тэндэнцыю будаваць караблі як мага 
большай груза-змяшчальнасці. 

в)Эфекты спалучаных працэсаў. Тэхнічна падобны эфект мож-на 
часам атрымаць, спалучыўшы вытворчыя працэсы. Напрыклад, 
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чыгуна- і сталеліцейнай прамысловасці, дзе працэсы выплаўкі чыгуну і 
сталі ажыццяўляюцца на адным і тым жа заводзе, што, такім чынам, 
зберагае транспартныя выдаткі і выдаткі на паліва. 
г) Камерцыйныя эфекты. Больш буйная арганізацыя можа паў-* 

ней выкарыстоўваць гандаль і размеркаванне, чым больш дробная. 
Напрыклад, фірма з вялікай колькасцю транспартных сродкаў 
хутчэй за ўсё будзе старацца, каб грузы дастаўляліся ў поўным 
аб'ёме. А малая фірма будзе вымушана наймаць транспарт ці да- 
стаўляць грузы часткамі. Буйная фірма будзе таксама выкарыс- 
тоўваць сваю камерцыйную моц каб мець ільготную мытную пош- 
ліну на сыравіну і транспарт. Гэта звычайна называецца аптовымі 
закупкамі. 
д) Арганізацыйныя эфекты. Калі фірма расце, арганізацыя звы- 

чайнай працы можа быць перададзена работнікам канторы, каб 
менеджэры засяродзіліся на больш важных задачах. Калі фірма 
дастаткова вялікая, каб мець кіраўнічыя органы, тыя могуць спецы- 
ялізавацца ў розных галінах — такіх, як бухгалтэрыя, закана- 
даўства і вывучэнне рынку. 
е) Фінапсавыя эфекты. Вялікім арганізацыям лягчэй і танней 

атрымаць пазыкі, чым малым. 
ё) Рызыкоўнасць. Усе кампаніі рызыкуюць, але большую рызы-ку 

прасцей пралічыць. Да таго ж калі арганізацыя такая вялікая, што 
выступае манапалістам, верагоднасць камерцыйнай рызыкі зніжаецца. 
ж) Працэсы выдаткаў. Каб стварыць некаторыя тавары, напры- 

клад самалёт, неабходны вялікія выдаткі. Безумоўна, выдаткі 
могуць быць больш апраўданыя, калі ствараецца шмат адзінак та- 
кога тавару. 
з) Дыверсіфікацыя. Балыпыня эфектаў маштабу вытворчасці 

звязана з спецыялізацыяй і канцэнтрацыяй. Аднак калі фірма ста- 
новіцца вельмі вялікай, яна можа абараняць свае пазіцыі, робячы 
больш разнастайнымі тавары, працэсы, рынкі і размяшчэнне вы- 
творчасці. 

Для ўсякай прадукцыі вытворчыя працэсы, якія яна праходзіць, могуць 
мець розны ровень аптымальнасці. Напрыклад, вялікая Доменная печ 
можа даваць 75 тонаў чыгуну, а сталеплавільная Домна — толькі 30 
тонаў. Значыць, для кожнай доменнай печы трэ-оа мець больш як адну 
сталеплавільную. Найменшы аптымальны памер для цэлага працэсу ёсць 
тут найменшы агульны для абодвух Працэсаў. У нашым прыкладзе гэта 
будзе прадпрыемства з дзвюх Доменных печаў і пяці сталеплавільных 
домнаў. 
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2x75 тонаў = 150 тонаў;        5x30 тонаў = 150 тонаў. 

Такім чынам, найменшы аптымальны памер — 150 тонаў. 

ТЫПЫ ВОНКАВЫХ ЭФЕКТАЎ. а) Эфекты канцэнтрацыі. Калі 
некалькі фірмаў у адной і той жа галіне вытворчасці аб'ядноў-ваюцца на 
пэўнай тэрыторыі, яны могуць атрымаць шмат карысці адна ад адной. 
Гэта можа быць агульны фонд кваліфікаваных рабочых, лепшая 
інфраструктура (транспарт, спецыялізаваныя склады, банкі і інш.), 
стымуляванне ўдасканаленняў. Недахоп такіх вонкавык эфектаў — 
сур'ёзная праблема слабаразвітых краінаў. 
б) Эфекты інфармацыі. Пад гэтым назовам мы разумеем ства- 

рэнне спецыяльных даследчых арганізацыяў і выданне спецыяліза- 
ваных часопісаў. 
в) Эфекты дэзінтэграцыі. Гэта тычыцца падзелу ці субкантрак- 

тацыі спецыялізаваных працэсаў. Самы просты прыклад можна 
бачыць на галоўнай вуліцы кожнага горада, дзе працуюць некалькі 
ксеракапіравальных фірмаў. 

Трэба падкрэсліць, што вонкавыя эфекты могуць у пэўных умо-вах 
рабіцца нутранымі. Так, у апошнім прыкладзе маленькім фір-мам не пад 
сілу апраўдаць выдаткі на складаны капіравальны апа-рат, але па меры 
свайго росту яны могуць дазволіць сабе набыць уласную якасную 
тэхніку. 

ПРАДУКЦЫЙНАСЦЬ I ЭФЕКТЫ МАШТАБУ. Калі эфект маштабу 
вядзе да зніжэння сабекошту, бо на вытворчасць прадук-цыі затрачваецца 
менш рэсурсаў, гэта эканамічна выгадна для гра-мадства. Калі, 
напрыклад, вялікая доменная печ спажывае менш паліва на тону ліцця, 
чым малая, то грамадства мае выйгрыш дзя-куючы больш рацыянальнаму 
выкарыстанню абмежаваных паліў-ных рэсурсаў. Аднак фірма можа 
таксама эканоміць на такіх рэчах, як аптовыя закупкі, калі яе пакупная 
здольнасць дазваляе змагацца за ніжэйшую цану. Выйграе фірма — праз 
зніжэнне сабекошту тавару, але грамадства не выйграе, бо няма эканоміі 
рэсурсаў. 

НЕГАТЫЎНЫЯ ЭКАНАМІЧНЫЯ ЭФЕКТЫ АД ПАВЕЛІ-ЧЭННЯ 
МАШТАБУ ВЫТВОРЧАСЦІ. Негатыўныя эканамічныя эфекты ад 
павелічэння маштабу вытворчасці ўзнікаюць, калі аб'ём бізнесу вырастае 
настолькі, што замест зніжэння сабекошт тавару павышаецца. Гэта, бадай, 
не звязана з тэхнічнымі праблемамі, але можа выклікацца праблемамі 
адміністрацыйнымі і немагчымасцю эфектыўна кантраляваць выкананне 
работ у буйных арганізацыях. Такія  праблемы  часта  разглядаюцца як 
страта  кантролю.   Вы- 
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ворчыя дачыненні таксама могуць пагоршыцца пры вялікім пры-тусе да 
працы і кіраўніцтве, далёкім ад працэсу вытворчасці і •шанімным. Такім 
чынам, дасягненне найлепшых памераў кампаніі азначае не просты рост, 
а рост да аптымальных памераў.Тыповы памер фабрыкі будзе розны ў 
розных галінах прамысловасці. У капіталаёмістых галінах, напрыклад у 
хімічнай прамысловасці, тыповае прадпрыемства можа быць даволі 
вялікае, але вось у земляробстве хутка дасягаецца аптымальны памер 
гаспадаркі, а да-лей узнікаюць негатыўныя эфекты. 

ЭФЕКТЫ   МЛШТАБУ   I   МАШТАБНЫ   ПРЫБЫТАК.   Часта 
здараецца блытаніна паміж эфектамі маштабу і маштабным пры-быткам. 
Эфекты маштабу зніжаюць сабекошт прадукцыі пры па-велічэнні 
маштабу вытворчасці, тады як маштабны прыбытак звязаны з фізічным 
стасункам паміж выдаткамі і аддачай. Калі, на-прыклад, выдаткі на якую-
небудзь прадукцыю вырастуць на 100%, а аддача вырасце на 150%, мы 
можам гаварыць пра рост маш-табнага прыбытку. Аднак калі б выдаткі 
выраслі на 100%, а аддача — менш як на 100%, мы мелі б спад 
маштабнага прыбытку. Рост маштабнага прыбытку — гэта вынік 
зніжэння сабекошту. Аднак не кожны эфект маштабу, які зніжае 
сабекошт, будзе выні-кам маштабнага прыбытку. Возьмем найбольш 
відавочны прыклад: аптовыя закупкі могуць прывесці да зніжэння 
сабекоіпту, але гэта не звязана з маштабным прыбыткам, бо не мае нгчога 
агульнага з стасункам выдаткі — аддача. 

НОВЫЯ ТЭХНАЛОПІ. Удасканаленне тэхналогіі, безумоўна, вельмі 
важнае для эканомікі. Мы ведаем, што ўдасканаленне тэхна-логіі 
абумоўлівае павышэнне прадукцыйнасці працы і, урэшце, плённае. Аднак 
уздзеянне новай тэхналогіі мікрапрацэсараў будзе, напэўна, такое 
вялікае, што можна разглядаць яго як цяжар на плячах эканомікі. 

Крэмневая мікрасхема вызваліла такую сілу ў апрацоўцы інфар-мацыі, 
у кантролі актыўнасці і разнастайных функцыяў, што прак-тычна не 
падлічыць, да чаго гэта можа прывесці. Факсімільныя машыны могуць 
цяпер перасылаць лісты без дапамогі паштара; станкі з праграмным 
кіраваннем могуць выконваць самыя скла-Даныя інжынерныя задачы; 
робаты могуць збіраць электра-прьілады, а гэта далёка не поўны пералік 
новых тэхналагічных" маг-'Пямасцяў. Так што можна казаць: нашы 
тэхпалагічныя веды значна апярэджваюць наша эканамічнае і фінансавае 
разуменне. 

Многія людзі глядзяць на тэхналогію з жахам, 6о бачаць у ёй Просты 
метад скарачэння рабочых месцаў. А што ж нам узапраўды 
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рыхтуе будучыня? Вызваляць нас мікрапрацэсары ад цяжкай пра-цы і 
створаць новую Утопію? А мо яны створаць велізарнае багацце тым, хто 
можа іх выкарыстоўваць, і зробяць беспрацоўнымі ўсіх іншых? 

Эканамічная гісторыя сведчыць, што тэхналагічныя скачкі былі і 
раней, напрыклад, у часы індустрыяльнай рэвалюцыі. Напрыклад, за 
дзесяць гадоў эксплуатацыі кожны матальны станок мог за-мяніць 100 
рабочых. На першым этапе індустрыяльнай рэвалюцыі мільёны людзей 
згалелі, але з цягам часу развіццё эканомікі дапамагло забяспечыць працу 
для ўсіх (урэшце, праца — самы каштоўны з рэсурсаў) і падняць ровень 
жыцця. Такім чынам, нашы цяперашнія праблемы можна расцэньваць як 
праблемы прыста-савання, хоць мы заўсёды павінны памятаць, што 
поўная занятасць залежыць ад расшырэння эканомікі. 

НАРАСТАЛЬНЫ САБЕКОШТ I СПАДАЛЬНАЯ 
ПРЫБЫТКОВАСЦЬ 

Мы разглядалі фактары, якія дапамагаюць людзям выкарыстоў-ваць 
рэсурсы свету. Аднак асноўны закон эканомікі - - закон ня-стачы ці 
абмежаванасці рэсурсаў. Цяпер мы павінны разгледзець фактары, якія 
перашкаджаюць нам карыстацца рэсурсамі. 

ЗАКОН СПАДАЛЬНАЙ ПРЫБЫТКОВАСЦІ. Чаму мы не мо-жам 
вырасціць харч для ўсяго свету ў адным садзе? Можа, гэта і недарэчнае 
пытанне, але яно ілюструе вельмі важны прынцып. Мы можам дамагчыся 
большага ўраджаю ў садзе належных памераў, працуючы даўжэй, 
пасеяўшы болып насення і да т.п. Але дадат-ковая прадукцыйнасць 
пачне хутка змяншацца. I сапраўды, калі мы будзем проста кідаць у 
зямлю ўсё больш зерня, агульны ўраджай можа нават зменшыцца. 
Прынцып, які тут дзейнічае, вя-домы як закон спадалыіай 
прыбытковасці. Гэта — адзін з самых важных і фундаментальных 
прынцыпаў эканомікі. Мы можам сфармуляваць яго так: 

Калі адзін фактар вытворчасці нязменны, а да яго паслядоўна 
дадаюцца складнікі зменнага фактару, дык дадатковая прадук-цыйнасць 
ад кожнага чарговага складніка зменнага фактару па-вінна праз пэўны час 
зменшыцца. 

Мы можам праілюстраваць гэта простым лічбавым прыкладам. 
Возьмем за фіксаваны фактар вытворчасці ферму і зямлю. Калі тут не 
прыкладзена праца, дык не будзе і аддачы. Цяпер паглядзім, што 
адбудзецца, калі тут занятыя людзі. Дапусцім, што ў першы год тут 
працуе адзін чалавек, у другі год   —  два'чалавекі і г.Д- 
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Табліца 1-8 паказвае выніковую аддачу пры розных спалучэннях 
сЬактараў. Першы чалавек дае 2000 тонаў прадукцыі. Калі пра-цуюць 
двое, аддача вырастае да 5000 тонаў і, значыць, другі ча-лавек дае 
дадаткова 3000 тонаў. Аднак далей пачынае дзейнічаць закон спадальнай 
прыбытковасці, і вынік працы трэцяга чалавека — толькі 2000 
дадатковых тонаў, а чацвёрты дае ўсяго 1000 тонаў. Калі 6 працаваў яшчэ 
і пяты чалавек, дык дадатковая аддача раўнялася б нулю. 

Закон спадальнай прьібьггковасці пачынае дзейнічаць таму, што 
на кожнага чарговага складніка зменнага фактару прыпадае ўсё 
меншая доля фіксаваных фактараў для працы. 

Дзеянне закону спадальнай прыбытковасці можна аслабіць удас-
каналеннем тэхналогіі, але нельга адмяніць. 

Табліца 1.8 
Закон спадальнай прыбытковасці 

 

Колькасць людзей, Агульная аддача Дадатковая аддача ад кожнага 
занятых у (тоны) чарговага удзельшка працы 
вытворчасці   

 

КАРОТКАЧАСОВАЯ I ДОЎГАЧАСОВАЯ ВЫТВОРЧАСЦЬ. У 
кожны адрэзак часу кожны бізнес павінен мець хоць бы адзін фік-саваны 
фактар вытворчасці. Напрыклад, будынкі, патрэбныя фір-ме, не могуць 
вырасці за ноч, таму, калі фірма хоча мець большую аддачу, трэба шырэй 
выкарыстоўваць зменныя фактары, у пры-ватнасці працу. 

1 Іерыяд часу, у якім прынамсі адзін фактар фіксаваны, называ-
еЦЦа кароткачасовай працай. 

Пры наяўнасці часу ўсе фактары могуць змяняцца, г.зн. можна 
пабудаваць новыя будынкі, набыць больш зямлі і да т.п. 

1 іерыяд часу, за які ўсе фактары могуць рабіцца зменнымі і за 
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які фірмы могуць уваходзіць у працэс вытворчасці ці выходзіць з яго, 
называецца доўгачасовай працай. 

Працягласць часу будзе мяняцца ў розных сферах вытворчасці.. 
Безумоўна, для нафтаперапрацоўчага прадпрыемства неабходна больш 
часу для змены фіксаваных фактараў, чым для фермера, які проста можа 
арэндаваць больш зямлі. 

Такім чынам, закон спадальнай прыбытковасці — кароткачасо-вы 
феномен, бо, згодна з яго азначэннем, ён звязаны з станові-шчам, калі 
прынамсі адзін фактар застаецца фіксаваным. Аднак іс-нуе тое, што 
можна назваць вельмі доўгачасовым дзеяннем закону, бо мы не можам 
безупынна павялічваць усе фактары вытворчасці, калі ўсе фактары 
абмежаваныя. 

ЗАКОН НАРАСТАЛЬНАГА САБЕКОШТУ. Закон спадальнай 
прыбытковасці звязаны з аддачай вытворчасці, калі адзін з факта-раў 
застаецца нязменным. Закон нарастальнага сабекошту выяў-ляе тое, што 
адбываецца з вытворчасцю і з сабекоштам, калі ўсе фактары вытворчасці 
растуць. 

Уявім сабе, што мы стаім перад выбарам, які прапанаваў у 1936 
годзе германскаму народу Герман Герынг (Негтапп Соегіп§): мы 
можам вырабляць або гарматы,  або масла.  Табліца  1.9 паказвае 
пералік альтэрнатыўных магчымасцяў. 

Т ^ .      , о Калі мы пачнем з вары- 
янта     С,     дзе     вырабляем 

Нарастальны сабекошт: пералік 10000   га     атаў   {   10   мільё. 
магчымых варыянтау вытворчасці „  • 

______________ _ ____ 1 ____ к наў кг масла,  і паспрабуем
вырабляць больш гарматаў, дык 
нам давядзецца пера-весці 
рэсурсы з сельскай гас-падаркі 
ў індустрыю. Каб дасягнуць 
варыянта В, трэба ахвяраваць 5 
мільёнамі кг масла на карысць 

4000 гарматаў. Калі нам трэба яшчэ болып гар-матаў і мы паспрабуем 
дасягнуць варыянта А, дык давядзецца ах-вяраваць 5 мільёнамі кг масла, 
каб мець дадаткова толькі 1000 гарматаў. Такім чынам, сабекошт 
гарматаў рэзка вырас. 

Але гэта можа дзейнічаць і ў адваротным кірунку. Калі мы пач-нем з 
варыянта С і захочам павялічыць вытворчасць масла замест гарматаў, 
сабекошт масла таксама будзе расці. Мал. 1.14 паказвае гэта графічна. Як 
толькі мы адхіляемся ва ўсякі бок ад мяжы (ці бар'ера) варыянта 
вытворчасці, дык бачым, што на адной восі нам трэба аддаць больш, каб 
на другой прасунуцца на меншы адрэзак. Чаму   так   дзеецца?   Таму,   
што   пры   канцэнтрацыі   ўсё   болынай 

Варыяпт Гармат ы (тыс) Маслг і (млп. кг) 
А  15  0 
В  14  5 

с  10  10 

в  5  14 
Е  0  15 
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колькасці рэсурсаў для вытворчасці аднаго тавару рэсурсы, якімі мы 
карыстаемся, робяцца ўсё менш прыдатнымі. Напрыклад, калі мы хочам 
вырабляць усё больш масла, нам непазбежна давядзецца пасвіць кароў на 
пашы, якая ўсё больш бяднее. 

Тут мы разглядалі нарастальны сабекошт з пазіцыі ўсяго гра-мадства, 
але з гэтым можа сутыкнуцца кожная гандлёвая арганіза-цыя. Калі б, 
напрыклад, Форд (Рогсі) паспрабаваў падвоіць пра-дукцыю свайго завода 
ў Дэгенхэме (Оа^епЬат), адразу б вырас яе сабекошт, бо давялося б, каб 
залучыць рабочую сілу, плаціць боль-шую зарплату, а таксама і большую 
рэнту, таму што трэба больш зямлі для вытворчых памяшканняў. Такім 
чынам, нарастальны сабекошт можа быць вынікам двух фактараў: 
а) выкарыстання ўсё менш прыдатных рэсурсаў; 
б) росту канкурэнцыі пры атрыманні рэсурсаў. 
Варта адзначыць, аднак, што для асобнай фірмы гэтыя фактары будуць 

мець хутчэй кароткачасовы эфект на мясцовым роўні, чым агульны 
доўгачасовы рост патрэбнасці ў рэсурсах. Напрыклад, у выпадку 
залучэння болынай колькасці рабочых і як толькі гэтая колькасць дасягне 
неабходнай меры, можна знізіць зарплату да ранейшага роўню. 

АЛЬТЭРНАТЫЎНЫ КОШТ. Абмежаваныя рэсурсы маюць аль-
тэрнатыву выкарыстання. Напрыклад, працу і цэглу, якія мы 
выкарыстоўваем для будоўлі дома, можна выкарыстаць на будоўлі завода 
ці шпіталя. Такім чынам, сабекошт аднаго тавару можна разглядаць у 
адзінках іншага тавару, які магчыма было вырабіць. Так, у прыкладзе з 
гарматамі і маслам рух па лініі варыянтаў вы-творчасці паказвае нам 
альтэрнатыўны кошт гарматаў у адзінках масла і наадварот. 

Альтэрнатыўны кошт можа раўняцца нулю. Напрыклад, з гле-дзішча 
эканомікі лепш працаваць, чым сядзець без працы. Аднак гэта не заўсёды 
так, калі прапанаваны заробак меншы за выплату па беспрацоўю. 

МЯЖА ВАРЫЯНТА ВЫТВОРЧАСЦІ. Калі мы перанясем ліч-бы з 
табліцы 1.9 на графік, то атрымаем мал. 1.14. Гэта называецца мяжой 
варыянта вытворчасці, бо паказвае ліміт таго, што можна вырабіць з 
наяўных рэсурсаў. Грамадства можа дасягнуць усякага пункта лініі, 
напрыклад пункта С, або — праз беспрацоўе ці не-эфектыўнае 
выкарыстанне рэсурсаў — любога пункта ў межах, ак-рэсленых лініяй, 
напрыклад пункта (7. 

Аднак у цяперашнім стане дасягнуць пункта С\ немагчыма. Гэта-га 
пункта можна дасягнуць, калі магчымасці вытворчасці зрушацца 
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ўправа ў выніку эканамічнага росту і ўдасканалення тэхналогіі. 
Заўважце, што лінія вы-

гінаецца вонкі (да вонка-вага 
вугла графіка). Гэта тлумачыцца 
законам нарас-тальнага 
сабекошту. Калі вы крыху 
паэксперыментуе-це над 
графікам з лінейкай у руках, дык 
убачыце, што стасунак 
вытворчасці масла за кошт 
гарматаў і наадва-рот 
пагаршаецца, калі мы 
зрушваемся ўверх ці ўніз па лініі. 
Гэта тыповая форма для мяжы 
варыянта вытвор-часці. 

ТРЫ МАГЧЫМЫЯ ЛІ-НІІ. 
Каб праверыць, што вы 
зразумелі ідэю, давайце 
разгледзім тры магчымыя лініі 
мяжы варыянта вы-творчасці. 
Яны паказаныя на мал.1.15. Калі 

мы на мал. 1.15 (а) прасоўваемся ўніз уздоўж вертыкальнай восі на 20 
пунктаў У, дык на гарызантальнай восі X атрымліваем усё менш пунктаў. 
Рухаючыся з пазіцыі Л да пазіцыі В, мы аддаем 20 пунктаў на восі У, але 
бярэм 50 пунктаў на восі X. Аднак калі мы з пазіцыі В пойдзем далей, дык 
за 20 пунктаў на восі У, атрымаем ужо толькі 22 пункты на восі X. Гэтая 
лічба працягвае зніжацца, пакуль на канцы лініі мы не атрымаем за 
апошнія 20 пунктаў восі У толькі 3 пункты восі X. Праверце ра-зуменне 
гэтага прынцыпу, разгледзеўшы адваротны рух, г.зн. калі мы ідзем з 
пазіцыі Р да Е, каб мець 20 пунктаў на восі У, нам трэба аддаць усяго 3 
пункты на восі X, але пераход з пазіцыі ш да пазіцыі А будзе вымагаць 50 
пунктаў восі X у абмен на 20 пунктаў восі У. Такім чынам, стасунак 
абмену X за У (ці У за X) змян-шаецца, калі мы рухаемся ўздоўж лініі, 
якая выгінаецца да вон-кавага вугла графіка. Такая лінія ілюструе 
нарастальны сабекошт (ці спадальную прыбытковасць). 

На мал.1.15 (6) мы паказваем варыянт сталага сабекошту, г. зн. 
прадукцыя X можа быць замененая на прадукцыю У па фік-саваным 
каэфіцыенце. 

5 10 
Масла (мільёны кг) 

Мал.  1.14. Мяжа варыянта вытворчасці 
Грамадства можа атрымаць якую заўгодна камбіна-цыю 
масла і гарматаў па лініі АЕ ці якую заўгодна камбінацыю 
ў межах, акрэсленых лініяй, напрык-лад, у пункце 17, але 
аказацца за межамі АЕ, на-прыклад, у пунце Ср не можа 
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Калі мы паглядзім на лінію, якая загінаецца ўнутр (да нутрано-га вугла 
графіка), дык яна паказвае нарастальную прыбытковасць (ці сабекошт, 
які зніжаецца). Гэта значыць, што каэфіцыент абмену X на У (ш У на Ю 
паляпшаецца, калі мы рухаемся да канца лініі." На мал.1.15 (в), 
рухаючыся з пазіцыі А да пазіцыі В, мы за 20 пунктаў лініі У атрымаем 6 
пунктаў лініі X, але за наступныя 20 пунктаў лініі У атрымаем 8 пунктаў 
лініі X. I так да канца лініі, калі за апошнія 20 пунктаў лініі У мы 
атрымаем 52 пункты лініі X. 

 
0) (б) (в) 

Мсіл. 1.15. Тры магчымыя ліпіі 

Такое можа быць, калі, напрыклад, спецыялізацыя на тавары X дазваляе 
атрымліваць усё большы эфект маштабу. Зноў праверце разуменне гэтага 
прынцыпу, рухаючыся ў адваротным напрамку ўздоўж лініі. Вы ўбачыце, 
што каэфіцыент абмену У на X паляпшаецца. Першыя 20 пунктаў V 
каштуюць 52 пункты X, але наступныя 20 ужо толькі 21 пункт і г. д. Як 
ужо адзначалася, лінія варыянта вытворчасці будзе, хутчэй за ўсё, 
выгінацца вонкі, і мы будзем разглядаць гэтыя тры варыянты лініі ў кнізе. 

ЗАКАНЧЭННЕ 

ВЫБАР I ЭКАНАМІСТ. Калі студэнт палічыць прынцыпы, зга-даныя 
ў гэтым раздзеле, супярэчлівымі, яму можна дараваць; на-прыклад, 
уяўляецца, што нарастальны сабекошт супярэчыць эфекту маштабу. 
Неабходна зразумець, што свет эканомікі не толькі ста-віць перад намі 
перашкоды, але і дазваляе нам развязваць праб-лемы. Такім чынам, 
кожная сітуацыя вымагае выбару найлепшых УМоваў для кожнага 
выпадку. Задача эканаміста — дапамагчы ў гэтым выбары, узважыўшы 
магчымасці. 
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высновы 

О Эканамічная праблема — гэта праблема бязмежных чалаве-чых 
патрэбнасцяў і абмежаваных рэсурсаў для іх задавальнення. 

© Эканамічныя рэсурсы традыцыйна падзяляюцца на чатыры фактары 
вытворчасці: працу, зямлю, капітал і прадпрымальніцтва. 

Падзел працы — дыферэнцыяцыя эканамічнага працэсу на 
вузкаспецыяльныя задачы. Выніковы рост прадукцыі — аснова эка-
намічнага дабрабыту. 

© Эфект маштабу ўзнікае, калі вытворчасць прадукцыі ў вялі-кай 
колькасці дазваляе зменшыць сабекошт адзінкі прадукцыі. Іс-нуюць як 
нутраныя, так і вонкавыя эфекты маштабу. 

© Закон спадальнай прыбытковасці сцвярджае, што калі адзін з 
фактараў сталы, але выкарыстоўваецца ўсё большая колькасць зменных 
фактараў, то дадатковая прадукцыйнасць будзе змян-шацца. 

© Закон нарастальнага сабекошту дзейнічае, калі адзін тып вы-
творчасці пашыраецца за кошт іншых. Ён з'яўляецца таму, што вы-
карыстоўваюцца не лепшыя рэсурсы, і таму, што рост канкурэнцыі ў 
барацьбе за рэсурсы павышае іх кошт. 

© Мяжа варыянта вытворчасці паказвае ўсе камбінацыі пра-дукцыі, 
якую можна вырабіць, маючы пэўную колькасць рэсурсаў. 

Пытанні 

Ф Дайце азначэнне нарастальнаму сабекошту, маштабнаму пры-
бытку і закону спадальнай прыбытковасці. 

Ф Вызначце мяжу, да якой адмоўныя бакі падзелу працы бу-дуць 
пераважваць пазітыўныя бакі. 

0) Пакажыце эфект на лініі мяжы варыянта грамадскай вытвор-часці 
на мал.1.14, калі тэхналагічныя ўдасканаленні паспрыялі павелічэнню 
вытворчасці гарматаў і нічога не далі для вытворчасці масла. 

(з) Калі ў гэтай сітуацыі павялічыць колькасць зямлі, але не працы, ці 
будзе дзейнічаць закон спадальнай прыбытковасці? Раст-лумачце адказ. 

© Вызначце мяжу, да якой адчуваецца ўздзеянне эфекту маштабу на 
наступныя тавары: бензін; малако; адзенне, пашытае на заказ; аўтамабілі; 
марожаныя бабы; вугаль, люксавыя яхты. 
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(§) Ацаніце ролю, якую адыгрываюць цэны, дапамагаючы раз-вязваць 
эканамічную праблему. 
Ф Разгледзьце альтэрнатыўны кошт: 
а) навучання студэнта ў каледжы; 
б) распрацоўкі ядзерных ракетаў "Трайдэнт" (Тгіёепі); 
в) павышэння пенсіяў па старасці; 
г) будаўніцтва шашы М25 вакол Лондана. 

Пытанні паводле інфармацыі Л 

ФІРМАІ5ВАІЮІОМАХ ЗРЕАКЕН 

У табліцы 1.10 даецца інфармацыя ў дачыненні да кампаніі .І5В 
Аіісііотах Зреакег. Яна паказвае, як сабекошт гучнагаварыль-нікаў 
мяняецца залежна ад колькасці прадукцыі, вырабленай за тыдзень. 

Табліца 1.10 

Сабекошт прадукцыі кампаніі І8В 
АікНотах Зреакег 

 

Адзінкі прадукцыі, Агульны сабекошт 
вырабленай за тыдзень (фунты) 

1009 85025 
1998 110014- 
3004 130010 
4014 160002 
4997 209889 
6011 280015 
7003 370000 
7990 479917 

1. Маючы гэтую інфармацыю, пабудуйце графік, каб паказаць, як 
сабекошт вытворчасці рэпрадуктараў (сярэдні сабекошт, ці са-бекошт 
адзінкг) змяняецца залежна ад колькасці рэпрадуктараў, вырабленых за 
тыдзень. 

2. Пазначце ровень прадукцыйнасці, пры якой фірма мае: 
а) рост эфекту маштабу; 
б) зніжэнне эфекту маштабу. • 
3. Які найбольш эфектыўны ровень прадукцыйнасці для І5В? 
4. Вызначце розніцу паміж эфектам маштабу і маштабным да-ходам. 
5. Якія эфекты маштабу найбольш рэальныя для Л5В? 
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Пытанні паводле інфармацыі Б 

РОСТ, ЗАРПЛАТА ІБЕДНАСЦЬ 

Прачытайце наступны ўрывак з Ц^огШ Оеьеіортепі Керогі за 1990 
год. 

Рост, рэальныя заробкі і беднасць: Злутанае Каралеўства Вялікабрытаніі і Паўночнай 
Ірландыі і Злутаныя Штаты Амерыкі, з 1770 па 1920 год. 

Гісторыя індустрыяльнай рэвалюцыі ў Злучаным Каралеўстве і Злучаных Шгагах дапускае сувязь 
паміж росгам, рэальнымі заробкамі і беднасцю. У абедзвюх краінах развіццё на ранняй сгадыі рэвалюцыі 
было капіталаёмістае. 3 той прычыны, шго рэсурс працы павялічваўся, а рэ-альныя заробкі 
некваліфікаваных рабочых раслі павольна, эканамічны рост мала ўплываў на змяншэнне беднасці. Пасля 
1820 года ў Злучаным Каралеўстве і пасля 1880 года ў Злучаных Штатах рэальныя заробкі пачалі расці і 
беднасць — змяншацца. 

Індусгрыяльная рэвалюцыя пачалася ў Вялікабрыганіі каля 1770 года, але да 1820 года рэальныя 
заробкі амаль не раслі. Першыя дваццаць гадоў XIX стагоддзя заробкі дарослых мужчынаў, занягых 
некваліфікаванай працай, раслі ўсяго на 0,2% у год. Насгупныя пяцьдзесят гадоў заробкі раслі значна 
хутчэй і болып стабільна — на 1,7% у год. Пасля 1840 года ВНП (валавы нацыянальны прадукт) 
Злучаных Шгатаў рос значна хутчэй, чым ВНП Злучанага Каралеўства ў гой жа час. Але рэальныя заробкі 
гарадскіх некваліфікаваных рабочых у ЗША раслі не болып чым на 0,2% у год у перыяд з 1845 да 1880 
года. А ў Злучаным Каралеўсгве росг рэальных заробкаў гэгай групы насельніцгва складаў 1,3% у год 
наступныя 40 гадоў. 

У абедзвюх краінах развіццё гэхналогіі аддавала першынство капігалаёмістым і навука-ёмістым 
галінам вытворчасці перад працаёмісгай сельскай гаспадаркай. Пасгуповы рост пагрэб-насці ў працы 
прыйшоўся на хугкі рост населыгіцтва і запаволіў рост рэальных заробкаў. Праз некалькі дзесяцігоддзяў 
пасля пачагку індусгрыяльнай рэвалюцыі гэхналагічны прагрэс у сель-скай гаспадарцы прывёў да больш 
збалансаванай мадэлі росту, а працазберагальны ўхіл ранняй індусгрыялізацыі змяніўся нейгральным ці 
працаёмістым. Зніжэнне нараджальнасці і больш сгрогія іміграцыйныя законы запаволілі рост 
насельніцтва, і рэальныя заробкі раслі хугчэй. 

У Злучаным Каралеўстве ровень паўперызму пачаў зніжацца пасля 1840 года. Найбольш надзейная 
інфармацыя з Злучаных Штагаў — запісы па шгаце Нью-Йорк — паказвае, што рэовень беднасці 
ўздымаўся да 1865 года, калі 8% насельніцтва агрымлівала дапамогу. Пасля гэгага ровень беднасці 
зніжаўся да канца стагоддзя. У абедзвюх краінах рост рэальных заробкаў некваліфікаваных рабочых 
абмежаваў распаўсюджанне беднасці. 

Разгледзьце наступныя пытанні: 
1. Растлумачце тэрміны, пазначаныя курсівам. 
2. Калі назіраўся хуткі рост насельніцтва, што, па-вашаму, ра-білася з 

рэальнымі заробкамі? Растлумачце, які прынцып выяўля-ецца ў гэтай 
сітуацыі. 

3. Сканструюйце крывую варыянта вытворчасці, каб праілюст-раваць, 
што здарыцца, калі ровень тэхналогіі рэзка вырасце ў прамысловасці, але 
не ў сельскай гаспадарцы. 

4. Пералічыце ўмовы, неабходныя для росту рэальных зароб-каў пры 
адначасовым росце насельніцтва. 

5.. Беднасць — усё яшчэ сусветная праблема. Ці карысныя толькі што 
згаданыя факты для пераадолення цяперашняй бед-насці ў шэрагу 
краінаў? Растлумачце свой адказ. 
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Раздзел 4 

ДЭМАГРАФІЯ 

Пасьля гэтага глянуў я, і вось вялізарны натоўп, палічыць 
якога ніхто ня мог, із усіх пляменьняў і родаў, і народаў, і 
языкоў... 

Адкрыццё' Іаапа Багаслова 7:9' 
Перапіс абыходзіцца з людзьмі, быццам яны адзінкг, але ж гэта 
не так. Кожны чалавек — гэта сусвет. 

Эрнсст Фрыдрых Шумахср 

Насельніцтва -- гэта чалавечая аснова ўсёй эканомікі. У гэтым 
раздзеле мы разгледзім аспекты з'явы "насельніцтва свету і Вяліка-
брытаніі". Такое статыстычнае вывучэнне характарыстык насель-ніцтва 
называецца "дэмаграфія". 

НАСЕАЬНІЦТВА СВЕТУ 

ВЫБУХ РОСТУ НАСЕЛЬНІЦТВА. 3 XVIII стагоддзя свет пе-ражывае 
выбух росту населыііцтва. Уздзеянне ргосту насельніцтва на ўсе аспекты 
жыцця чалавека -- эканамічны, юрыдычны, сацы-яльны і палітычны — 
такое вялікае, што амаль не паддаецца аналі-зу. Катэгорыя насельніцтва 
— тая важная дэкарацыя, н,а фоне якой адбываецца ўся дзейнасць 
чалавека. Для фірмаў насельніцтва па-стаўляе адзін з найважнейшых 
рэсурсаў — працу, а таксама рынкі для тавараў і паслугаў. Дзяржаўныя 
інстытуты таксама будуюць свае планы, абапіраючыся на прагнозы ў 
зменах сярод насельніцтва ў будучыні. Хоць здаецца, што рост 
насельніцтва ў многіх краінах Захаду стабілізаваўся, рост насельніцтва 
свету ставіць перад намі шэраг самых цяжкаразвязальных праблемаў на 
будучыню. 

Што разумеюць пад выбухам росту насельніцтва, паказана гра-фічна 
на мал. 1.16. На графіку відаць, што ў 1000 годзе нашай эры насельніцтва 
свету складала каля 300 мільёнаў чалавек і што яно паступова вырасла да 
728 мільёнаў у 1750 годзе. Пасля* гэтага насельніцтва пачало 
павялічвацца намнога хутчэй, дасягнуўшы ў 1уо7 годзе лічбы 5 мільярдаў. 
Прагнозы на 2000 год прадказваюць рост да 6,2 мільярда. Гэта азначае, 
што за 1000 гадоў насельніцтва 

"Новы Запавст і Псальмы". Шііхсі ВіЫс Зосіеіісз. 1991. С. 339. Пераклад. 
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йны   хваробаў і голаду". Гэта зноў павялічыць колькасць харчу 
асобу і будзе спрыяць росту насельніцтва, і зноў пачнуць дзей- 

'чаць пазітыўныя тармазы, і г. д. Такім чынам, паводле змрочна- 
прагнозу Мальтуса, насельніцтва свету будзе вечна круціцца ва- 

л Кропкі,  калі бальшыня яго знаходзіцца на мяжы галоднай 
ерці- рэта называецца "раўнавага пражытнога мінімуму". 

3 шматлікіх прычынаў гэты змрочны прагноз не спраўдзіўся ў 
Злучаным Каралеўстве.  Дзякуючы тэхналагічнаму прагрэсу пра- 
мысловасць і сельская гаспадарка зрабіліся больш прадукцыйны- 
мі  Аўстралія і Новая Зеландыя сталі новымі землямі для засялен- 
ня   а бліжэй да канца XIX стагоддзя бацькі ў Вялікабрытаніі па- 
чалі абмяжоўваць памеры сям'і. Болып таго, у эканамічнай гісто- 
рыі не адказалі на пытанне, што чаму паспрыяла, — рост насель- 

ніцтва эканамічнаму росту ці наадварот. 
Трэба адзначыць, што закон спадальнай прыбытковасці не мо-жа быць 

адкінуты, яго дзеянне можна толькі запаволіць. Калі мы глядзім на 
шырокае распаўсюджанне галечы, асабліва ў Афрыцы, можна падумаць, 
што Мальтус усё ж меў рацыю. 

БАГАТЫЯ I БЕДНЫЯ. Расце дыспрапорцыя паміж багатымі і беднымі 
рэгіёнамі свету — як стасун*ковымі, так і агульнымі тэм-памі, г.зн. 
бедныя цяпер яшчэ бяднейшыя, чым былі дагэтуль. Рост насельніцтва — 
адно з галоўных тлумачэнняў гэтага факта. Падаецца, што ў некаторых 
краінах свету, напрыклад ва Угандзе, як бы хутка ні рос валавы 
нацыянальны прадукт (ВНП), насель-ніцтва расце хутчэй, і таму, калі 
браць ВНП на душу насель-ніцтва, краіна бяднее. Краіны, для якіх гэта 
рэальнасць, паказаны ў табл. 1.11. Калі браць рэгіён, дык у найгоршым 
становішчы аф-рыканскія краіны блізу Сахары, дзе ўвесь абшар за 
апошнія 20 гадоў перажыў змяншэнне ВНП на душу насельніцтва. Калі 
вы паглядзіце на краіны ў табл. 1.11, дык убачыце, што ў многіх з іх гэтыя 
праблемы ўзмацніліся войнамі. Шмат якія з гэтых краінаў маюць, да таго 
ж, вялікі знешні доўг. Што да Уганды, дык тут трэцяя частка насельніцтва 
хварэе на СНІД. Можа, гэта сучасныя варыянты "пазітыўных тармазоў" 
— хваробаў і голаду, пра якія пісаў Мальтус. 

Азія (без былога СССР), Паўднёвая Амерыка і Афрыка займа-юЦь каля 
55% зямной паверхні нашай планеты, і тут жыве каля '0% насельніцтва 
Зямлі. А Еўропа, Паўночная Амерыка і Аўстра-Лія займаюць 45% зямной 
паверхні, і ў іх жыве толькі 30% на-сельніцтва планеты. Цалкам 
верагодна, што ў першым з гэтых двух Рэгіёнаў будзе да канца стагоддзя 
жыць 80%  насельніцтва,  а ў 
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другім толькі 20%. Відавочна, што бяднейшыя рэгіёны патрабуюць 
велізарных зменаў у сельскай гаспадарцы і прамысловасці, каб справіцца 
з гэтым ростам. Але найлепшы вопыт і капітал маюць багацейшыя 
краіны. Менавіта таму многія лічаць, што адзінае выйсце для бедных 
краінаў — рэзкае зніжэнне нараджальнасці. Можна таксама сказаць, што 
рост насельніцтва, які працягваецца ў бедных краінах, толькі павялічыць 
моц багатых краінаў на сусветных рынках і, адпаведна, яшчэ больш 
ускладніць праблему. Парадак размяшчэння краінаў у іншых табліцах 
гэтага раздзе-ла можа здацца дзіўным. Яны пералічаны ад бедных да 
багатых згодна з табліцамі Сусветнага Банка паводле долі ВНП на душу 
насельніцтва. 

Табліца 1.11 
Краіны, якія маюць змяншэнне долі ВНП на душу насельніцтва 

 

Краіна ВНП на душу насельніцтва 
 (сярэдні гадавы рост, %) 1965 — 1988 
Уганда -3,1 
Лівія -2,7 
Нікарагуа -2,5 
Нігер -2,3 
Заір -2,1 
Замбія -2,1 
Мадагаскар -1,8 
Гана -1,6 
Ямайка -1,5 
Сенегал -0,8 
Цэнтральна-Афрыканская Рэспубліка -0,5 
Сальвадор -0,5 
Эфіопія -0,1 
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РОВЕНЬ СМЯРОТНАСЦІ. Ровень смяротнасці звычайна выра-жаецца 
ў колькасці памерлых у краіне за год на тысячу чалавек насельніцтва. 
Часам гэта называецца грубым роўнем смяротнасці^ бо тут не бярэцца 
пад увагу ўзрост чалавека ў час смерці; чалавеку можа быць тры месяцы 
ці 90 гадоў. Табл 1.13 паказвае ровень смяротнасці ў некаторых краінах. 

Табліца 1.13 
Ровень смяротнасці ў некаторых краінах 

 

Краіна Грубы ровень смяротнасці на 
 тысячу чалавск насслыпцтва 
 1965 1988 
Эфіопія 20 20 
Індыя 20 11 
Кенія 20 11 
Мексіка 11 6 
Малайзія 12 5 
Ірландыя 12 9 
Сінгапур 6 5 
Вялікабрытанія 12 11 
Францыя 11 9 
Заходняя Нямеччына 12 11 
ЗША 9 9 

Крыніцп: МБРР 

РОВЕНЬ ЧЫСТАГА ЎЗНАЎЛЕННЯ. Ровень чыстага ўзнаў-лення 
(ІМКК) паказвае лічбу дачок, якіх можа нарадзіць нованаро-джаная 
дзяўчынка за сваё жыццё, беручы пад увагу мажлівую пла-давітасць і 
даўжыню жыцця. ЫКК, такім чынам, усталёўвае мяжу, да якой пэўная 
колькасць нованароджаных дзяўчынак узновіць саміх сябе. Калі ЫКК 
роўнае 1, гэта азначае, што нараджальнасць у грамадстве знаходзіцца на 
роўні простага замяшчэння. 

Каб паказаць змены ў грамадстве, мы можам параўнаць ровень 
нараджальнасці з роўнем смяротнасці, што дае нам просты крытэ-рый 
роўню натуральнага прыросту ці змяншэння. Гэта можна пра-
ілюстраваць, наклаўшы адну калонку табліцы на другую. Мал. 1.18 
паказвае нам гэта для Вялікабрытаніі і Малайзіі. Як вы бачыце, у 
Вялікабрытаніі ў 1988 годзе амаль не было прыросту насельніцтва. 
Ровень натуральнага прыросту склаў толькі 3 на тысячу чалавек ЦІ 0,3% 
у год, а ў Малайзіі гэты ровень быў 30 на тысячу чалавек. 

Аднак канцэпцыя статычнага насельніцтва не такая простая. Згодна 
з ёю ровень нараджальнасці і ровень смяротнасці не толькі 
ўраўнаважваюцца. Яны павінны заставацца такімі на працягу пэўнага 
часу пры нязменнай ўзроставай структуры. 
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Табліца 1.14 
 

Краіна Сярэдні гадавы Год, у які Гіпатэтычны Імпульс 
 прырост насель- ЫК.К можа памер статычнага прыросту 
 ніцтва, % дасягнуць 1 насельніцтва насельніцтва, 
 1980-1988  (мільёны) 1988 
ІНДЫЯ 2,2 2015 1862 2,3 
Кенія 3,8 2035 113 5,0 
Гана 3,4 2035 66 4,7 
Мексіка 2,2 2005 184 2,2 
Малайзія 2,6 2010 40 2,4 
Ірландыя 0,5 2005 5 1,4 
Сінгапур 1,1 2030 4 1,5 
Вялікабрытанія 0,2 2030 61 1,1 
ЗША 1,0 2030 316 1,3 

групы. Пстарычна ў Вя- 
Таблгца 1.15     ■ г  . .. ' 

лікабрытанп гэты ровень 
быў даволі  значны.   На 

пачатку XVIII стагоддзя 
больш за палову дзяцей 

паміралі,    не   дажыўшы 
да года, а чатыры з пяці 
паміралі, не дасягнуўшы 
пяцігадовага ўзросту.   У 
1951 годзе ровень дзіця- 
чай смяротнасці ў  Вялі- 
кабрытаніі   быў   31,1,   а 
да 1988 года ён знізіўся 

да  9,0.   Самы   нізкі   ро- 
вень дзіцячай смяротна- 
сці   ў   свеце   ў   Японіі: 
толькі  5  на  тысячу  ча- 

лавек. 
Табліца 1.15 паказвае ровень дзіцячай смяротнасці ў некаторых 

краінах у 1988 годзе. Найбольшы быў у Малі  —  168. Гэта азна- 
чае, што там кожнае шостае дзіця памірала ва ўзросце да аднаго 
года; гэта ў 34 разы больш, чым у Японіі. 

КАЭФІЦЫЕНТ ФЕРТЫЛЬНАСЦІ. Нават калі назіраецца рост 
насельніцтва, ён бывае падманлівы, бо можа выклікацца ростам 
працягласці жыцця. Хоць людзей у такім разе больш, яны належаць 
пераважна да старэйшых узроставых групаў, і таму ёсць пагроза росту 
насельніцтва ў будучыні. Каб пазбегчы гэтага, нам трэба   разгледзець   
агульны  перыяд   каэфіцыентпа   фертыльнасці 

Ровень дзіцячай смяротнасці 
ў некаторых краінах 

Краіна Ровень дзіцячай смяротнасці 
 (ва ўзросце 0— 1 год) 
 1988 
Малі 168 
Індыя 97 
Гана 88 
Мексіка 46 
Ірландыя 7 
Сінгапур 7 
Вялікабрытанія 9 
Заходняя  
Нямеччына 8 
ЗША 10 
Японія 5 
Крынгца: МБРР 
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СТРРК)-  Ён азначае ся- Табліца 1.16 
рэднюю   колькасць   дзя-        Каэфіцыент фертыльнасці ў некаторых 
цей, народжаных з раз- краінах 
лікам на адну жанчыну 
ў    фертыльны    перыяд 
(акрэсліваецца як узрос- 
тавая   група   15-50   га- 
доў),  калі жанчына бу- 
дзе здольная нараджаць 
увесь гэты перыяд.  Каб 
грамадства  мела  магчы- 
масць узнаўлення, гэтая 
лічба   павінна   складаць 
не менш як 2,0. Табліца 
1.16   паказвае   каэфіцы- 
ент    фертыльнасці    для 
некаторых   краінаў.   Вы 
можаце  бачыць,   што   індустрыяльна   развітыя   краіны   губляюць 
здольнасць    да    ўзнаўлення,     тады     як    патэнцыял     прыросту 
насельніцтва ў менш развітых краінах проста велізарны. 

ШЛЮБ I ПАМЕРЫ СЯМТ. Абсалютная бальшыня народзінаў 
прыпадае на замужніх жанчынаў, таму шлюб, безумоўна, уз-дзейнічае на 
колькасць народзінаў. Да апошняга часу працэнт людзей у 
Вялікабрытаніі, што бяруцца шлюбам, заставаўся даволі стабільным — 
каля 88%. 

Узрост, у якім людзі бяруцца шлюбам, таксама мае вялікае значэнне. 
За апошнія дваццаць гадоў назіраецца тэндэнцыя да ранніх шлюбаў. 
Адпаведна павялічваецца колькасць гадоў, у якія магчымае нараджэнне 
дзяцей, да таго ж жанчыны найбольш пладавітыя ва ўзросце ад 15 да 30 
гадоў (у сямідзесятыя гады гэтыя тэндэнцыі былі значна мадыфікаваныя 
— гл. далей). 

Аднак найболып важным фактарам, які ўздзейнічаў на прырост 
пасельніцтва Вялікабрытаніі ў апошняе стагоддзе, была тэндэнцыя Да 
маленькіх сем'яў. Прычыны гэтага мы разгледзім пазней, але зараз можам 
адзначыць, што адбыўся пераход ад сям'і з пяццю-шасцю дзецьмі ў 1870 
годзе да сям'і з двума-трыма дзецьмі ў наш Час Цяпер памеры сям'і 
вызначаюцца і сацыяльнай структурай. 

Сацыяльны клас 1 (прафесіяналы, напрыклад лекары, юрысты, ятары і 
да т.п.) больш схільны мець ад трох да пяці дзяцей,а 

Да ўз'яднання Нямеччыны. 

Краіна Каэфіцыент фертыльнасці 
 1988 
ІНДЫЯ 4,2 
Кенія 6,9 
Гана 6,3 
Мексіка 3,5 
Малайзія 3,7 
Ірландыя 2,3 
Сінгапур 1,9 
Вялікабрытанія 1,8 
Заходняя  
Нямеччына1 1,5 
ЗША 1,9 
Крыніца: МБРР 
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ЯША мелі значны прыток рабочай сілы з Мексікі і іншых краінаў 
Лацінскай Амерыкі. 
Хоць Вялікабрытанія папаўняла людскія рэсурсы за кошт імі-антаў, яна 
таксама перажыла эміграцыю. Шмат людзей з'ехала пасля ДрУг°й 
сусветнай вайны ў Аўстралію, Новую Зеландыю і Паўднёвую Афрыку, 
каб пачаць там новае жыццё! Гэта азначала, Што чыстая міграцыя ў 
Вялікабрытаніі была параўнальна малая. Як вы можаце бачыць на мал. 
1.20, былі тры перыяды, калі Вялі-кабрытанія мела прырост па міграцыі 
(ніжняя частка графіка). Сітуацыя перыяду 30-х гадоў тлумачыцца двума 
фактарамі: людзі вярталіся дадому ў сувязі з сусветнай дэпрэсіяй; 
утварылася моц-ная плынь бежанцаў з нацысцкай Нямеччыны. 
Іміграцыйныя хва-лі з краінаў былой Брытанскай імперыі характэрны для 
50-х і 60-х гадоў. А ў канцы 80-х гадоў эмігрантаў было больш, чым 
імігрантаў. 

Хоць лічбы міграцыі і невялікія, замена мноства этнічных бры-танцаў 
прадстаўнікамі іншых нацыяў, рэлігіяў і культураў паста-віла новыя 
сацыяльныя і палітычныя праблемы, напрыклад, у адукацыі. Аднак 
даволі доўга пасля Другой сусветнай вайны адчу-ваўся недахоп рабочых, 
і імігранты выконвалі важную ролю ў развязанні гэтай праблемы. Трэба 
памятаць і пра яшчэ адзін фак-тар: імігранты былі маладога ўзросту і 
папоўнілі, такім чынам, ак-тыўную частку грамадства. У процівагу 
гэтаму выступае той факт, што эмігранты з Вялікабрытаніі часта былі 
досыць адукаваныя і энергічныя людзі; такое становішча часта 
называюць "уцечкай мазгоў". Гэта вельмі добра відаць на прыкладзе 
медыцыны. Пад-рыхтоўка маладога лекара каштавала эканоміцы 
Вялікабрытаніі 100000 фунтаў. Аднак многія маладыя лекары эмігравалі 
ў ЗША, каб знайсці там лепшыя заробкі. Недахоп гэтых спецыялістаў быў 
перакрыты толькі з дапамогай лекараў, падрыхтаваных у краінах былой 
Брытанскай імперыі. 

РОСТ НАСЕЛЬНІЦТВА ВЯЛІКАБРЫТАНІІ. Першы перапіс 
насельніцтва Вялікабрытаніі адбыўся ў 1801 годзе. 3 гэтага часу перапісы 
рабіліся праз кожныя дзесяць гадоў (акрамя 1941 года). Цяпер пасля 
гэтых агульных перапісаў звычайна праз пяць гадоў праводзяцца больш 
дэталёвыя перапісы 10% насельніцтва. Да 1801 г°да падлікі і меркаванні 
пра насельніцтва былі нешматлікія- і не-«адзейныя. Іх давалі такія 
крыніцы, як "Ботезсіау Воок" (1086), Перапіс для падушнага падатку 
Рычарда II (1379) і падлікі Грэ-ГаРЫ Кінга (Сге§огу Кіп§) (1690). 
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мяротнасці (Гл. табл. 1.18). Ровень нараджальнасці аж да 1870-х яставаўся 
амаль нязменным, і Вялікабрытанія ў гэты перыяд страчвала частісу 
насельніцтва праз чыстую міграцыю. У 1750 годзе повень натуральнага 
прыросту быў крыху вышэйшы за 0,2%. Ро-вень смяротнасці тады пачаў 
рэзка зніжацца, і да 1851 года ровень натуральнага прыросту падняўся да 
1,3%, г. зн. павялічыўся больш як у 6 разоў. 

Сярод асноўных прычынаў зніжэння роўню смяротнасці вылуча-юць 
паляпшэнне медыцынскага абслугоўвання разам з ліквідацыяй у XIX 
стагоддзі многіх заразных хваробаў, такіх, як чума, воспа, тыф і халера. У 
дадатак палепшыліся харчаванне, жыллёвыя ўмовы, адзенне і пітная вада. 
Зазначалі нават, што пазітыўна паў-плывала ўвядзенне ў 1751 годзе 
падатку на джын. Аднак усё гэта не дае поўнага вытлумачэння. У'се 
пералічаныя фактары, акрамя падатку на джын, з'явіліся позна, каб 
паўплываць на зніжэнне роўню смяротнасці. Такім чынам, прычыны 
росту насельніцтва застаюцца нявытлумачанымі. Трэба памятаць, што 
балыпыня людзей памірала, не дажыўшы да пяці гадоў, і менавіта 
зніжэнне роўню дзіцячай смяротнасці, з самых розных прычынаў, 
паўплывала на зніжэнне роўню смяротнасці ўвогуле, павялічыўшы 
працягласць жыцця.  Бясспрэчна,  што 
рост насельніцтва супаў з паскарэннем Табліца 1.18 
эканамічнай   актыўнасці   пад   час   ін- Ровень смяротнасці 
дустрыяльнай   рэвалюцыі.   Што   з   іх ў Вялікабрытаніі 
было прычынай, а што вынікам? У гэ-ты 
самы час пачалася урбанізацыя на-
сельніцтва Вялікабрытаніі. Людзі еха-лі з 
сельскай мясцовасці ў гарады, з поўдня на 
поўнач Англіі. Аднак умовы жыцця ў 
гарадах былі такія анты-санітарныя для 
простых людзей, што ім цяжка было 
спадзявацца на доўгае жыццё. 

ЗМЯНШЭННЕ ПАМЕРАЎ СЯМТ. 
Пасля 1870-х гадоў мацнела надзея на нараджальнасць і таму прычыны 
росту насельніцтва трэ-оа шукаць у роўні нараджальнасці. Менавіта з 
гэтага часу людзі пачалі абмяжоўваць памеры сваіх сем'яў. Некаторыя 
лічаць, "што да таго часУ людзі глядзелі на дзяцей як на крыніцу прыбытку, 
а калі 

Цячая праца была забароненая, дык нараджаць дзяцей зрабілася іварта. 
Хоць гэты аргумент і не вельмі пераканальны, праўда тое, 

1   Закон   пра   адукацыю   1870   і   1876   гадоў   павялічыў   кошт 

Год Ровень смяротнасці 
1750 33,0 
1851 22,7 
1911 13,8 
1947 12,6 
1970 12,3 
1980 12,1 
1985 12,0 
1989 11,5 
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выхавання дзяцей. Можа, змяншэнне дзіцячай смяротнасці прымусіла 
людзей змяніць эканамічны погляд на дзяцей, але віда-вочна, што бацькі 
пачалі ставіцца болып патрабавальна д'а выхавання сваіх дзяцей і 
зразумелі, што гэтаму паспрыяе абме-жаванне памеру сям'і. Новая эпоха, 
эпоха віктарыянскага росквіту, прапанавала шмат дабротаў, дасягальных 
для сем'яў з большым даходам, а большы даход (дзеля магчымасці набыць 
гэтьгя даброты) лягчэй утвараўся ў маладзетных сем'ях. 

Мець невялікую сям'ю сталася сацыяль-най 
нормай. Эмансіпацыя жанчынаў і даступнасць 
процізачаткавых сродкаў так-сама адыгралі сваю 

ролю, як і тэндэнцыя да позняга шлюбу. Аднак 
спатрэбіўся час, пакуль ужыванне 
кантрацэптываў было прызнана грамадствам. 

Першая сусветная вайна была вялікім 
водападзелам у дачыненні да дэмаграфіч-ных 
тэндэнцыяў, як і да іншых аспектаў жыцця 
грамадства. Пасля 1918 года пры-рост 
насельніцтва значна знізіўся. У дада-так да 
прычынаў, якія мы закраналі, вялі-кая 
эканамічная дэпрэсія 1930-х гадоў так-сама 
спрычынілася да скарачэння нара-джальнасці. 
Хоць пасля Другой сусветнай вайны і быў 
некаторы рост памераў сям'і, аднак прадбачыцца, 
што малыя сем'і 6у-дуць усё ж пераважаць. (Гл. 
табл. 1.19). 

НАСЕЛЬНІЦТВА ПАСЛЯ 1945 ГОДА. 
Калі паглядзець на 

змены сярод насель-ніцтва пасля 1945 года, яны выглядаюць як невялікія 
і як працяг папярэдніх тэндэнцыяў. Аднак сукупнасць невялікіх зменаў 
можа абумовіць вялікія змены ў структуры насельніцтва з значным уплы-
вам на эканоміку. Другая сусветная вайна прывяла вялікую коль-касць 
жанчынаў у вытворчасць, і яны засталіся там, уплываючы як на 
вытворчасць, так і на спажыванне. Таксама і "бум на-раджальнасці" ў 
канцы 1940-х гадоў прынёс змены ў сацыяльныя службы і адукацыю. 

Рост роўню нараджальнасці адразу пасля вайны можа часткова 
тлумачыцца ўз'яднаннем сем'яў. Аднак былі і важнейшыя доўга-часовыя 
прычыны. Адна з такіх прычынаў — раннія шлюбы. Гэта можна 
растлумачыць больш высокім дабрабытам і лепшымі ўмо- 

Табліца 1.19 

Ровень нараджальнасці 
ў Вялікабрытаніі 

Год Ровень 
 нараджальнасш 
1871 35,5 
1911 24,6 
1932 16,3 
1942 15,0 
1951 15,9 
1956 16,1 
1961 17,9 
1964 18,8 
1971 16,1 
1976 12,0 
1979 13,1 
1981 13,0 
1983 12,8 
1985 13,3 
1987 13,6 
1989 13,6 
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амі працы для замужніх жанчынаў. Пры болып высокім дабра-Сыііе стала 
магчымым, мець больш спажывецкіх тавараў і дзяцей. Планаванне сям'і 
зрабілася меншай праблемай, асабліва, калі ўлі-чыць сацыяльныя 
праграмы, напрыклад дапамогу шматдзетным' сем'ям (1946 год) і 
нацыянальную медыцынскую страхоўку (1948 год)- I зноў жа не трэба 
забывацца на тое, што сацыяльнае ася-роддзе ўздзейнічала на выбар 
памеру сям'і. 

Як і прадказвалася, за высокім роўнем нараджальнасці канца 1940-х 
гадоў надышоў перыяд нізкага роўню нараджальнасці 1950-х. Дднак у 
1960-х гадах ён пачаў расці хутчэй, чым прадказ-валася. Потым надышоў 
самы вялікі спад роўню нараджальнасці (канец 1970-х гадоў) — да 11,6. 
Гэта відаць часткова таму, што цяжарнасць рабілася больш дарагой 
справай. Узрост навучэнцаў-выпускнікоў у 1972 годзе падняўся да 16 
гадоў. А працэнт мала-дых людзей, якія хацелі працягваць адукацыю ў 
вышэйшых і сярэдніх спецыяльных навучальных установах, рэзка 
павялічыўся. Нягледзячы на эканамічную стагнацыю, людзі па-
ранейшаму спа-дзяваліся на павышэнне роўню жыцця. Гэта магло быць 
аддаленай матывацыяй да абмежавання колькасці дзяцей у сям'і і нават да 
павелічэння ліку бяздзетных сем'яў. У дадатак на зніжэнне роўню 
нараджальнасці паўплывала і скарачэнне колькасці шлюбаў (17,2 на 
тысячу чалавек у 1972 годзе і 13,6 на тысячу чалавек у 1990 годзе), а 
таксама павышэнне ўзросту пры заключэнні шлюбу (25 гадоў для 
мужчынаў і 22 гады для жанчынаў). Цяжка вызначыць ролю 
процізачаткавых сродкаў і абортаў, але яны зрабіліся больш 
дасягальнымі, эфектыўнасць кантролю над нараджальнасцю, безу-моўна, 
адбілася на зніжэнні роўню нараджальнасці. У 1989 годзе ў 
Вялікабрытаніі зарэгістравана 181000 легальных абортаў. Па-раўнайце 
гэта з агульнай лічбай 777000 народзінаў. Аборты прэва-лююць, калі маці 
мае ад 23 да 34 гадоў. У 1989 годзе 35,3% усіх цяжарнасцяў завяршыліся 
абортамі. 
Ровень смяротнасці, пачынаючы з 1945 года, знізіўся ў выніку 
доўгатэрміновых праграмаў па паляпшэнні навакольнага асярод-Дзя. У 
1989 годзе ровень смяротнасці складаў 11,5. Міграцыя так-сама змянілася. 
Адразу пасля вайны назіралася хваля эміграцыі з оялікабрытаніі, калі 
многія людзі пераязджалі ў Канаду, Аўстра-ЛіІо і Новую Зеландыю. Плынь 
імігрантаў з краінаў былой Бры-танскай імперыі дазволіла Вялікабрытаніі 
мець пазітыўны баланс Міграцыі. Аднак чыстая лічба міграцыі, калі мы 
параўнаем імігра-чьію з эміграцыяй, не такая вялікая, як лічыцца. У 
перыяд 1951 — оі гадоў пазітыўны баланс склаў усяго 6000. А наступнае 
дзеся-Ц^оддзе прынесла страты ў 23000 чалавек. Лічыцца: што ў перыяд 



76 Сшытак першы 

1981 — 1991 гадоў чыстыя страты склалі 4000. Мал. 1.20 паказвае 
мінулыя і наступныя роўні натуральнага прыросту і змяншэння, а 
таксама лічбы чыстай міграцыі для Вялікабрытаніі. 

СТРУКТУРА НАСЕЛЬНІЦТВА 
ВЯЛІКАБРЫТАНІІ 

Насельніцтва можна размеркаваць паводле яго полавых, узрос-тавых, 
прафесійных і геаграфічных характарыстык. 

РАЗМЕРКАВАННЕ НАСЕЛЬНІЦТВА ПАВОДЛЕ ПОЛАВЫХ I 
ЎЗРОСТАВЫХ ХАРАКТАРЫСТЫК. Гэтая табліца паказвае колькасць 
людзей у кожнай полавай і ўзроставай групе. Найбольш важныя групы: 0 
— 14 гадоў, 15 — 64 і 65 і старэйшыя. Памер групы "15 — 64 гады" 
важны таму, што ў ёй знаходзіцца бальшыня працаздольнага 
насельніцтва (гл. табл. 1.20). 

Табліца 1.20 
Узроставыя групы насельніцтва Вялікабрытаніі 

 

 Маладзсй $а 16 гадоў .16-64 гады Старэй зг 65 гадоў 
 мільсны % МІЛЬСІІЫ % МІЛЬСІІЫ % 
1931 10,1* 22,0 32,5* 70,7 3,4* 7,3 
1951 11,3 22,5 33,4 66,6 5,5 10,9 
1971 13,4 24,1 34,8 62,7 7,3 13,2 
1981 11,6 20,7 36,3 64,4 8,2 14,8 
1986 10,8 19,0 37,3 65,7 8,7 15,3 
1989 10,8 18,9 35,5 65,4 9,0 15,6 

Прыблізна 
Крынгца: Што/мдовая статыстычная «ыкладка 

Размеркаванне паводле полавых і ўзроставых характарыстык можа 
быць пададзена ў выглядзе піраміды. Калі б у грамадстве быў роўны 
падзел паводле полу і ўзросту, то мы атрымалі б роўную піраміду. 
Насельніцтва падзяляецца на мужчынаў і жанчынаў, а потым 
падзяляецца паводле ўзросту з пяцігадовымі інтэрваламі. Рост 
смяротнасці ў старэйшых узроставых групах звужае піраміду, пакуль на 
паказчыку ўзросту "90 гадоў" не застаецца практычна нікога. 

Піраміды насельніцтва паказаны на мал. 1.21. Роўныя піраміды 
характэрныя для краінаў, дзе бывае вялікая розніца паміж роўнямі 
смяротнасці і нараджальнасці. Гэта паказана на мал. 1.21 (а) і 1.21 (б) на 
прыкладах Вялікабрытаніі канца XIX стагоддзя і БангладэШ у 1980-х 
гадах. Калі роўні смяротнасці і нараджальнасці блізкія. тады   невялікія   
змены   роўню   нараджальнасці   могуць   прынесДО 
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ялікія змены ва ўзроставую структуру насельніцтва. Гэта паказана 
прыкладзе Вялікабрытаніі ў 1988 годзе на мал. 1.21 (в). Падзенне роўню 
нараджальнасці ў перыяд паміж 1964 і 1977 гадамі тлумачыць звужэнне 
піраміды на паказчыку ўзроставай групы «10—14". Яно сведчыць пра 
значнае зніжэнне колькасці выпускнікоў школаў у 1990-х гадах. Гэта 
называецца "дэмаграфіч-ная бомба запаволенага дзеяння". (Гл. далей, а 
таксама пытанні паводле інфармацыі ў канцы раздзела.) 
У Вялікабрытаніі колькасць нованароджаных мужчынскага і жаночага 
полу звычайна значна не адрозніваецца: на 100 дзяўчынак нараджаецца 
105 хлопчыкаў. Аднак смяротнасць сярод мужчынаў кожнай узроставае 
групы вышэйшая, таму ў 1990 годзе на 300 жанчынаў пенсійнага ўзросту 
прыходзілася 200 мужчынаў. Гэта азначае, што ў Вялікабрытаніі было на 
1,5 мільёна жанчынаў болып, чым мужчынаў. Працягласць жыцця 
адрозніваецца: у 1988 годзе яна была 72,4 года для мужчынаў і 78,1 — 
для жанчынаў. Вялікая розніца ў працягласці жыцця мужчынаў і 
жанчынаў тлума-чыцца некалькімі фактарамі: мужчыны працуюць у 
больш небяс-Табліца 1.21    печных вытворчасцях, у вайну 

гше шмат мужчынаў; мужчыны 
таксама больш уразлівыя да 

небяспечных хваробаў, чым 
жанчыны, напрыклад да рака 
лёгкіх і сардэчных захворван-няў. 

РАЗМЕРКАВАННЕ ПА-
ВОДЛЕ ГЕАГРАФІЧНАЙ ХА-
РАКТАРЫСТЫКІ. Сярэдняя 
шчыльнасць насельніцтва ў Вя-
лікабрытаніі складае 237,9 
чалавека на квадратны кіла-метр. 
Яна адна з самых вы-сокіх у свеце. 

Шчылыіасць насельніцтва некаторых краінаў пада-Дзенаў табл. 1.21. 
Нягледзячы на высокую шчыльнасць насельніцтва Вялікабры-танп, 

існуюць вялікія рэгіянальныя адрозненні і размеркаванне не сгатычнае. 
Табл. 1.22 паказвае размеркаванне насельніцтва па рэ-пенах, а таксама 
лічбы адхіленняў у гэтых рэгіёнах у перыяд з 19?9 па 1989 год. 

Шчыльнасць насельніцтва 
некаторых краінаў у 1988 годзе 

Краіна Насслыііцтва на км2 
Ганконг 5700,0 
Сінгапур 2600,0 
Індыя 248,0 
Вялікабрытанія 237,9 
Гана 58,6 
Малайзія 51,2 
Ірландыя 50,0 
ЗША 26,3 
Новая Зеландыя 12,3 
Аўстралія 2,1 Крыніцп: МБРГ 
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•канцэнтравана ў галоўных гарадскіх кангламератах: Лондане, 
Яіходнім Мідлэндзе, Паўднёва-Усходнім Ланкашыры, Мерзісай- 
Заходнім Ёркшыры, Тайнсайдзе і Клайдсайдзе. Акрамя Лонда- 
асновай усіх гэтых кангламератаў былі старыя галіны цяжкай 
прамысловасці XIX стагоддзя, якія, у сваю чаргу, залежалі ад 
вугалю. У XX стагоддзі назіраўся параўнальны спад у гэтай індуст- 
пыі а таксама з'явіліся новыя галіны прамысловасці. Гэтыя новыя 
галіны месціліся пераважна ў Мідлэндзе і на Паўднёвым Усходзе 
Англіі. Гэта азначала, што прырост насельніцтва тут быў большы. 
Часам гэта называецца "адток на Паўднёвы Усход". Яшчэ адна 
рыса апошніх гадоў — адток насельніцтва з буйных гарадоў- 
метраполіяў. Так, хоць колькасць насельніцтва Паўднёвага Усходу 
вырасла, у Лондане яна зменшылася, бо людзі пераехалі ў блізкія 
графствы Хартфардшыр,   Беркшыр   і   Бакінгемшыр.   У  гэтых 
графствах колькасць насельніцтва павялічылася больш чым на 30% за 
апошнія 20 гадоў. Аднак эканамічна іх жыхары ў значнай ступені 
залеЖйць ад Лондана. 

Змяншэнне сельскага насельніцтва было характэрна поўначы 
Шатландыі. Тут колькасць насельніцтва значна скарацілася. Ад'яз-
джаюць маладыя, і таму ўзроставая структура ў гэтых рэгіёнах вельмі 
парушана. Аднак радовішча нафты ў Паўночным моры прывабіла людзей 
на паўночны ўсход Шатландыі, хоць прыток цяпер аслабеў з прычыны 
зніжэння вынікаў у нафтаздабыўной га-ліне. 

РАЗМЕРКАВАННЕ НАСЕЛЬНІЦТВА ПАВОДЛЕ ПРАФЕ-СІЙНАЙ 
ХАРАКТАРЫСТЫКІ. Занятае насельніцтва падзяляецца паводле розных 
прафесіяў. Працаздольнае насельніцтва (ці рабочая сіла) складаецца з 
людзей ва ўзросце ад 16 да 65 (жанчыны да 60) гадоў, што працуюць ці 
могуць працаваць, улучаючы, такім чынам, зарэгістраваных 
беспрацоўных. Улучаюцца сюды і людзі старэйшыя за 65 гадоў, якія 
працягваюць працаваць. Аднак хатнія гаспадыні, не занятыя іншай 
працай, тыя, хто жыве на прыватныя сродкі, і тыя, хто няздолыіы 
працаваць, напрыклад, людзі з хранічнымі захворваннямі, вар'ягы і вязні, 
не ўлучаюцца ў колькасць працаздольнага насельніцтва. 

У   1985 годзе рабочая сіла  Вялікабрытаніі  складала 48,0%  ад 
агулыіай  колькасці  насельніцтва,  44,1%   працоўнага  насельніцтва 

складалі жанчыны.  Працэнт жанчынаў, якія працуюць, тут самы 
ысокі з усіх  індустрыяльна  развітых  краінаў.   Гэта тлумачыцца 
ЬІм, што вялікая колькасць замужніх жанчынаў улучылася ў пра- 

У пад час Другой сусветнай вайны, і з той пары такая практыка не 
нялася, а колькасць жанчынаў, якія працуюць, нават расла. 
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Табліца 1.22 
Геаграфічнае размеркаванне насельніцтва Вялікабрытаніі ў 

1989 годзе 
 

Рэгіён Агульная колькасць Адхіленне 
 насельніцтва (тыс.) (тыс.) 
 1985 1979-1989 
Поўнач 3073 -47 
Ёркшыр і Хамберсайд 4940 + 19 
Усходні Мідлэндз 3999 +181 
Усходняя Англія 2045 +181 
Паўднёвы Усход 17384 +432 
(Лондан з прыгарадамі) (6756) -132 
Паўднёвы Захад 4652 +317 
Заходні Мідлэндз 5216 +37 
Паўночны Захад 6380 -118 
Уэльс 2873 +63 
Шатландыя 5091 -413 
Паўночная Ірландыя 1583 +55 
Разам 57236 0 

Крыніцп: шгпомдовіія стпатыстычная «ыклшіка 

Вытворчасць  можа быць класіфікаваная наступным чынам: 
а) першасная -- здабыча сыравіны, сельская гаспадарка, рыба- 

лоўства і г.д.; 
б) другасная — усе вытворчыя працэсы; 
в) трацічная -- прапанова паслугаў (фінансы, адукацыя, грама- 

дзянскія службы і войска). 
Звычайна ў краінах, што развіваюцца, найбольшы працэнт ад 

агульнага насельніцтва, якое працуе, прыпадае на першасную вы-
творчасць. У развітых краінах працэнт занятага тут насельніцтва меншы, 
і працуюць людзі пераважна ў вялікім трацічным сектары. У 
Вялікабрытаніі трацічны сектар дае занятак каля 62% праца-здольнага 
насельніцтва. Доля працаздольнага насельніцтва зале-жыць як ад 
дэмаграфічных фактараў (накшталт узроставай струк-туры насельніцтва), 
так і іншых (напрыклад, стаўлення грамадства да жанчынаў, якія 
працуюць, узросту выпускнікоў школаў і пенсійнага ўзросту). Калі мы 
скажам, што сюды ўлучаюцца ўсе мужчыны ва ўзросце ад 16 да 65 гадоў 
і ўсе жанчыны ва ўзросце ад 16 да 60 гадоў, якія патэнцыяльна могуць 
працаваць, то ў 1989 го-дзе такіх людзей было ў Вялікабрытаніі 34 
мільёны. Аднак афідый' на прызнаная колькасць працаздольнага 
насельніцтва была 27,6 мільёна чалавек. Працэнт працаздольнага 
насельніцтва ад агульнага вырас з 46,1 у 1966 годзе да 48,7 у 1989 годзе. 
Гэта адбылося праз 
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мяненне структуры йасельніцтва і рост долі жанчынаў, якія ушуюць. I 
гэта засведчыла, што магчымы рост колькасці занятых і адначасова - 
беспрацоўных. 

За апошнія 100 гадоў назіралася рэзкае зніжэнне занятасці ў сельскай 
гаспадарцы, рыбалоўстве і ў лесаводстве. Працэнт занятых у гэтых 
галінах у Вялікабрытаніі самы нізкі ў свеце. Хатнія паслугі таксама былі' 
калісьці вельмі важныя, але цяпер яны амаль зніклі. Вялікі рост занятасці 
назіраўся ў камерцыі, сферы прафесійных паслугаў, адміністрацыі, 
вытворчых галінах і войску. Гэта было выклікана індустрыялізацыяй 
грамадства і ростам рэальных даходаў, што дазволіла людзям траціць 
грошы на большую колькасць тавараў і паслугаў. Нарастальная 
складанасць развіцця грамадства з усімі яго супярэчнасцямі павялічыла 
коль-касць занятых у адміністрацыі. Гэта таксама звязана з узрастаннем 
ролі дзяржавы ў эканамічнай і сацыяльнай сферах. Цяпер урад акумулюе 
каля дзвюх пятых нацыянальнага даходу, што павялічвае армію 
дзяржаўных службоўцаў. 

Апошнім часам назіраліся значныя змены ў падзеле грамадства 
паводле прафесійных характарыстык. Працэнт занятых у вытвор-часці 
рэзка знізіўся: з 37,1 у 1960 годзе да 19,0 у 1989. Гэта звязана з 
дэіндустрыялізацыяй эканомікі і дэпрэсіяй у вытворчых галінах ад 
імпарту. Назіраўся таксама рост занятых у першаснай вы-творчасці, 
абумоўлены адкрыццём радовішча нафты ў Паўночным моры. А ўвогуле 
адзначаецца відавочная тэндэнцыя да росту тра-цічнай вытворчасці, дзе 
галоўнымі сферамі выступаюць фінансы і прафесійныя паслугі. Турызм 
таксама адна з важных галінаў эканомікі. 

ДЭМАГРАФІЧНЫЯ ВЫМОГІ 

ВЫНІКІ ЗМЕНАЎ У СТРУКТУРЫ НАСЕЛЬНІЦТВА. За апошнія два 
стагоддзі населыііцтва Вялікабрытаніі павялічвалася і старэла. На гэтай 
праблеме часта завастралі ўвагу. Цяпер будучыня насельніцтва 
Вялікабрытаніі не самая выразная. Нам, такім чынам, неабходна 
разгледзець наступствы розных альтэрнатываў. 

Калі колькасць насельніцтва расце, а ўсе іншыя фактары заста-юЦЦа 
нязменнымі, то на душу насельніцтва прыпадае менш зямлі і шшых 
рэсурсаў. Тады хутка замацуецца тэндэнцыя імпартаваць больш тавараў, 
пагаршаючы гэтым плацежны баланс. 3 другога 0КУ. узнікне мясцовы 
рынак для тавараў, што можа павялічыць эфект маштабу. У XIX стагоддзі 
рост насельніцтва Вялікабрытаніі (У'раваджаўся груптоўнымі 
тэхналагічнымі ўдасканаленнямі. Таму 
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ён суправаджаўся ростам жыццёвага роўню. 
Змяншэнне колькасці насельніцтва, калі' ўсе іншыя фактары за-

стаюцца нязменнымі, прывядзе да таго, што на душу насельніцтва будзе 
прыпадаць больш рэсурсаў. Аднак існуе і такая магчымасць што без 
стымулу — росту насельніцтва — тэхналогія будзе разві-вацца 
павольней. I гэта можа мець адмоўны эфект для доўгатэрмі-новых 
праграмаў у эканоміцы. 

Калі насельніцтва маладзее, то будзе меншая доля старых лю-дзей і 
зменіцца структура спажывання: рэсурсы з геранталагічных шпіталяў 
будуць пераадрасаваны на будаўніцтва і абсталяванне школаў, 
вытворчасць запісаў поп-музыкі і да т.п. Акрамя таго, маладыя больш 
дынамічныя, гнуткія і больш здольныя карыстац-ца тэхнічнымі навінкамі. 
Таксама будзе назірацца большая ма-більнасць працоўных рэсурсаў — як 
прафесійная, так і геаграфіч-ная. 

Звычайна лічыцца, што каэфіцыент залежнасці, або цяжар са-
цыяльнай дапамогі (каэфіцыент незанятага насельніцтва параў-нальна з 
занятым), у Вялікабрытаніі рос. Гэта было праўдай да 1970-х гадоў, але 
потым цяжар сацыяльнай дапамогі падаў да кан-ца 1980-х гадоў. Гэта 
здарылася таму, што павелічэнне долі ста-рых людзей перавысіла 
змяншэнне долі дзяцей ад зніжэння, ад-паведна, роўню нараджальнасці. 
Аднак большае значэнне меў не-дахоп выпускнікоў школаў, якія 
папаўнялі працаздольнае насель-ніцтва ў 1990-х гадах. У 1986 годзе сярод 
брытанскага праца-здольнага насельніцтва было 6,2 мільёна чалавек ва 
ўзросце ад 16 да 24 гадоў. У 1991 годзе іх было 5,7 мільёна, а ў 1996 
годзе, мяр-куецца, іх будзе толькі 4,9 мільёна. Яшчэ невядома, ці зменіць 
гэ-тую тэндэнцыю нядаўні рост роўню нараджальнасці. Многія фір-мы 
робяць спецыяльныя захады дзеля найму і ўтрымання працоў-ных кадраў. 
Гэта можа здацца крыху дзіўным у час, калі расце беспрацоўе. Аднак 
Вялікабрытанія стаіць перад праблемай недахо-пу кваліфікаваных 
рабочых, бо не стае падрыхтаваных людзей, якія залічваюцца ў 
працаздольнае насельніцтва. 

Каэфіцыент залежнасці можа быць і падманлівы, калі шмат людзей 
вучыцца ў вышэйшых навучальных установах ці назіраец-ца рост долі 
вельмі старых людзей (бо яны патрабуюць большай часткі сацыяльнай 
дапамогі). Нядаўняя работа Дэпартамента на-сельніцтва, перапісу і 
аналізу сведчыць, што гэтага не адбудзецца; бум вышэйшай адукацыі 
мінуў свой пік і, хоць ён вырас у канцы 1980-х гадоў, роўню сярэдзіны 
1970-х не дасягнуў. Гэтыя да-следванні сведчаць таксама, што 
шпітальныя паслугі для вельмі старых будуць паступова змяншацца аж да 
канца стагоддзя. КарцЬ 
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ўскладняецца ростам кошту медыцынскіх паслугаў, бо рост ве-•IV 
прыводзіць да з'яўлення новых тэхналогіяў. 

АПТЫМААЬНАЕ НАСЕЛЬНІЦТВА 

КАНЦЭПЦЫЯ АПТЫМАЛЬНАГА НАСЕЛЬНІЦТВА. Як апты-
мальнае можна азначыць такое насельніцтва, памеры і структура 
якога найбольш прыдатныя для павьшіэння багацця і дабрабыту 
грамадства. 

Калі насельніцтва замалое ў дачыненні да рэсурсаў, гэта будзе 
недастатковая населенасць. Калі яно завялікае, краіна пакутуе ад 
перанаселенасці. Аднак вельмі цяжка падаць гэта ў колькасных па-
казніках. Найболып відавочны срактар, які мы разглядаем, — ВНП на 
душу насельніцтва краіны. Мы бачылі, што некаторыя краіны маюць 
змяншэнне долі ВНП на душу насельніцтва (гл. табл. 1.11). Не існуе 
простых правілаў у стасунку паміж людзьмі і роўнай дасягальнасцю 
рэсурсаў. Сінгапур ператварыў уяўную пера-населенасць з недахопу ў 
карысць з дапамогай індустрыялізацыі. Новая Зеландыя ператварыла 
ўяўную недастатковую населенасць з недахопу ў карысць праз сельскую 
гаспадарку. Значыць, ідэя аптымальнага насельніцтва павінна ўлічваць 
таксама ровень тэхмалогіі, велічыню капіталу на душу насельніцтва і 
здольнасць насельніцтва адаптавацца да зменаў. 

Мы, такім чынам, не можам азначыць аптымальнае насельніцтва як 
нешта простае, накшталт колькасці людзей на квадратны кіла-метр. 
Аптымальныя роўні насельніцтва, вядома, адрозніваюцца ў розных 
краінах. Тое, што падыходзіць для індустрыяльнай краіны, не падыдзе 
для аграрнай. Аптымальны ровень не статычны. Два стагоддзі таму 
Вялікабрытанія была б катастрафічна пера-населеная, маючы 57 мільёнаў 
насельніцтва, але тэхнічныя змены і капіталізацыя прагрэсавалі да 
забеспячэння больш хуткага росту нацыянальн-ага даходу, чым рост 
насельніцтва. 

СПАДАЛЬНАЯ ПРЫБЫТКОВАСЦЬ. Мы можам разгледзець 
канцэпцыю аптымальнага насельніцтва, грунтуючыся на законе спа-
ДЗльнай прыбытковасці (гл. перад тым). Калі мы прымем, што ўсе шшыя 
фактары застаюцца нязменнымі, дык пры няспынным росце насельніцтва 
павінен надысці момант, калі пачынае дзейнічаць зг>кон спадальнай 
прыбытковасці. Гэта праілюстравана на мал. 1.22. 1ак, мы азначылі 
аптымальнае насельніцтва як такую яго °лькасць, калі сярэдні аб'ём 
вытворчасці на душу насельніцтва самы высокі. 
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С астраем праблемы забруджвання навакольнага асяроддзя. Так, аь  расце  
ровень  нашага  багацця,   змяншаецца  наш   жыццёвы 

РовеНЬ" • вг .„ 
Такая арганізацыя, як    Ірынпіс , што выступае у падтрымку 

< бароны навакольнага асяроддзя, можа мець сваё азначэнне апты- 
мальнага насельніцтва, зусім  іншае    ад тых,  што даюць многія 
чканамісты-  Камісія, якую ўзначальвала прэм'ер-міністр Нарвегіі 
спадарыня Гро Харланд Брунтланд  (Ого Нагіапа  Впіпііапсі),  у 
1987 годзе падала справаздачу, у якой падкрэслівалася хісткасць 
балансу паміж чалавецтвам і навакольным асяроддзем. 

ЦІ ПЕРАНАСЕЛЕНАЯ ВЯЛІКАБРЫТАНІЯ? Існуе распаўсю-джаная 
памылка, што паколькі Вялікабрытанія вельмі перапоўне-ная, яна такім 
чынам перанаселеная. Гэта не абавязкова так. Са-праўды, нягледзячы на 
рост насельніцтва за апошнія два стагоддзі, сярэдні жыццёвы ровень 
працягваў павышацца. Так што Вялікабрытанія пакуль што не 
перанаселеная краіна. Поруч з тым некаторыя спецыялісты разглядаюць 
нядаўнюю стагнацыю ў эканоміцы як доказ таго, што Вялікабрытанія 
блізка падышла да аптымальнай колькасці насельніцтва. 

Аднак трэба таксама памятаць, што ў Вялікабрытаніі ды іншых краінах 
Заходняй Еўропы прырост насельніцтва амаль нулявы. Многія баяцца, 
што гэта можа адмоўна адбіцца на эканоміцы, г.зн. могуць знікнуць 
стымул эканамічнага росту і яго дынамізм, якія забяспечваліся ростам 
насельніцтва. 3 другога боку, гэта мо-жа даць перадых, пад час якога 
Вялікабрытанія здолее развязаць доўгачасовыя структурныя праблемы 
сваёй эканомікі. 

высновы 

V Выбух росту насельніцтва — найболын важны фактар чала-вечай 
гісторыі за апошнія 200 гадоў. 

" Агульная колькасць насельніцтва вызначаецца роўнем нара-
джальнасці, роўнем смяротнасці і роўнем міграцыі. 

™ На ровень нараджальнасці ўплываюць узрост уступлення ў шлюб, 
колькасць шлюбаў, даступнасць процізачаткавых сродкаў і аборту. 

"   Насельніцтва   Вялікабрытаніі   хутка   расло  да   1870   года. іасля 
гэтага хуткасць росту запаволілася аж да 1945 года. Пасля 
у45 года рост насельніцтва зноў паскорыўся, але ў 1970-х гадах 
быў 

амаль статычны і крыху павялічыўся ў 1990-х гадах. 
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© Размеркаванне насельніцтва паводле полавых і ўзроставьіх 
характарыстык можна паказаць на графічнай пірамідзе насель-ніцтва. 
Насельніцтва Вялікабрытаніі сканцэнтравана ў вялікіх га-радскіх 
кангламератах. Размеркаванне насельніцтва Вялікабрыта-ніі паводле 
прафесійных характарыстык стасуецца з змяншэннем важнасці 
першаснай вытворчасці і пашырэннем трэцяснай вьі-творчасці. 

© У гэтым стагоддзі колькасць незанятага насельніцтва зніжа-лася, 
але гэтае зніжэнне не было надта вялікае ў апошнія гады. 

Аптымальны ровень колькасці насельніцтва можа быць азначаны 
як такія памер і структура насельніцтва, што найбольш прыдатныя для 
павышэння багацця і жыццёвага роўню. 

Пытанні 

(Р Апішыце фактары, якія ўплывалі на сярэдні памер брытан-скай 
сям'і пасля 1945 года. 

Ц) Абмяркуйце погляд: памер насельніцтва не такі важны, як яго 
размеркаванне паводле ўзроставых, полавых і геаграфічных 
характарыстык. 

0) Растлумачце, якія праблемы паўстаюць, калі робяцца праг-нозы 
наконт будучыні насельніцтва. 

Разгледзьце лічбы ў табліцы 1.21 і пракаментуйце сувязь паміж 
шчыльнасцю насельніцтва і роўнем дабрабыту. 

(I) Апішыце праблемы, якія паўстаюць пры азначэнні апты-мальнага 
роўню колькасці насельніцтва. 

© Прааналізуйце лічбы ў табліцы 1.22, апішыце як мага паў-ней 
прычыны разыходжанняў паміж рэгіёнамі. 

'    ® У якой меры, па-вашаму, ідэі Мальтуса датычаць цяпераш-ніх 
праблемаў у свеце? 

(§) Як змены сярод насельніцтва могуць уздзейнічаць на ровень 
жыцця ў краіне? [ЗП] 
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Пьгганні паводле інфармацыі А 

ДЭМАГРАФІЧНАЯ МІНА 
ЗАПАВОЛЕНАГА ДЗЕЯННЯ 

Прачытайце наступную інфармацыю — дайджэст артыкула з 
"Есічсаііоп Тосіау", напісанага Дэйвідам Джонсанам (Оауісі ІоЬпзоп) У 
студзені 1990 года. 

V 1990-х гадах Вялікабрытанія паўстане перад беспрэцэдэнтным дэмаграфічным крызісам. У краіне 
будзе не хапаць маладых людзей. 

Пад час буму нараджальнасці ў 1960-х гадах кожны год нараджалася да 950000 дзяцей. Праэ г-»га V 
1970-х і 1980-х гадах кожны год прыблізна столькі ж маладых людзей шукалі працу. У 1979 годзе 
колькасць народжаных знізілася да 657000, што азначае памяншэнне амаль на адну траціну. Не трэба 
мець матэматычнага складу розуму, каб падлічыць, што ў сярэдзіне 1990-х гадоў прамысловасці будзе не 
хапаць сотняў тысячаў патэнцыяльных працаўнікоў. 

Кумулятыўна ж карціна выглядае яшчэ горш. Калі мы возьмем важную ўзроставую групу, 15-29 
гадоў, як цэлае, то ў ёй у 1996 годзе будзе прыблізна на 2 мільёны чалавек менш, чым у 1987 годзе. А да 
2001 года лік узрасце да 3 мільёнаў. 

Гэта ставіць цяжкія праблемы перад прамысловасцю. Адкуль браць людзей, так патрэбных для 
расшырэння эканомікі, якога мы ўсе жадаем? Да таго ж у Вялікабрытаніі гаротны стан сістэмы 
пасляшкольнай адукацыі. Здаецца, што Вялікабрытаніі будзе не хапаць як колькасці, так і якасці 
працаўнікоў. 

Падобныя праблемы паўстаюць і перад нашымі гандлёвымі партнёрамі. Нямеччына, напрыклад, 
стаіць перад нерспектывай змяншэння насельніцтва, хоць змены ва ўсходняй частцы краіны могуць 
выратаваць становішча. Францыя мае спецыялыіую праграму па заахвочванні ця-жарнасці. 

Нягледзячы на шматлікасць схсмаў брытанскага ўрада па заахвочванні да пасляшколыіай адукацыі, 
колькасць тых, хто жадае вучыцца ва ўстановах вышэйшай адукацыі, вельмі малая. У Францыі, 
Нямеччыне і Японіі амаль у тры разы больш школьнікаў на тысячу чалавек гэтай узроставай групы, чым 
у Вялікабрытаніі, працягваюць вучобу ва ўніверсітэтах. Выдаткі на полігэхнічныя вышэйшыя 
навучальныя ўстановы ў Вялікабрытаніі за апошнія гады былі амаль статычныя ў рэальных лічбах. 
Урадавая схема студэнцкіх пазыкаў, каб заахвоціць маладых людзей працягваць вучобу з адрывам ад 
вытворчасці, бадай, не распрацоўвалася. 

На другім канцы дэмаграфічнай шкалы назіраецца рост колькасці вельмі етарых людзей. I хоць доля 
людзей пенсійнага ўзросту сярод насельніцтва расце не вельмі хутка, колькаець тых, каму за 85 гадоў, 
павялічваецца імкліва. Гэтыя людзі дорага каштуюць з гледзішча медыцыны, а магчымасці новых, больш 
складаных медыцынскіх паслугаў павялічваюцца. 

Неабходны энергічныя крокі з боку ўрада, каб не спасаваць перад недахопам рабочай сілы, 
кваліфікаваных людзей і ростам цяжару сацыяльнага забеспячэння. 

Разгледзьце наступныя пытанні: 
1. Што могуць зрабіць прадпрымальнікі і ўрад, каб развязаць 

праблемы, закранутыя ў артыкуле? 
2. Растлумачце ўяўна супярэчлівыя фактары высокага беспра-Ц°ўя, 

якое працягваецца ў эканоміцы (асабліва рост беспрацоўя сярод моладзі), 
і змяншэння долі маладых людзей сярод насель-ніцтва. 

3. Якія верагодныя ўплывы дэмаграфічных зменаў на, сістэму 
°ацыяльнага забеспячэння закрануты ў артыкуле? 

4- Прааналізуйце фактары, якія могуць прывесці да росту рэ-льньіх 
заробкаў, і ацаніце іх уздзеянне на праблемы, узнятыя ў аРтыКуле. 
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5. Параўнайце дэмаграфічныя праблемы, што стаяць перад Вялі-
кабрытаніяй, з праблемамі развітой краіны, якую вы добра ведаеце 

Пытанні паводле інфармацыі Б 

НАСЕЛЬНІЦТВА IДАБРАБЬГГ 

Прааналізуйце лічбы ў табл. 1.23. 

Табліца 1.23 
Насельніцтва і дабрабыт 

 

Краіпа Насслыііцтва Плошча Доля ВНП Сярэдні Сярэдні 
 (млн. чал.) (тыс. на душу гадавы рост гадавы 
 1988 кв. км) насслыііцтв (%) прырост 
   (даляры) 

1988 
1965-1988 насслыііцтва 

(%) 
1980-1988 

Індыя 815,6 3288 340 1,8 2,2 
Гана 14,0 239 400 -1,6 3,4 
Мексіка 83,7 1958 1760 2,3 2,2 
Малайзія 16,9 330 1940 4,0 2,6 
Бразілія 144,4 8512 2160 3,6 2,2 
Саудаўская      
Аравія 14,0 2150 6200 3,8 4,2 
Ірландыя 3,5 70 7750 2,0 0,5 
Сінгапур 2,6 1 9070 7,2 1,1 
Вялікабрытанія 57,1 245 12810 1,8 0,2 
Аб'яднаныя      
Арабскія 
Эміраты 

     
1,5 84 15770  4,8 

Францыя 55,9 552 16090 2,5 0,4 
Заходняя      
Нямеччына 61,3 249 18480 2,5 -0,1 
ЗША 246,3 9373 19840 1,6 1,0 
Японія 122,6 378 21020 4,3 0,6 
Крмііца: МПРІ' 

1. Вызначце краіну, якая: 
а) мае самую высокую шчыльнасць насельніцтва, 
б) мае самую нізкую шчыльнасць насельніцтва, 
в) зведала самы вялікі працэнтны прырост насельніцтва, 
г) зведала самы нізкі працэнтны прырост насёльніцтва, 
д) зведала самы высокі прырост долі ВНП на душу насельніцт 

ва, 
е) зведала самы нізкі прырост долі ВНП на душу насельніцт 

ва. 
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2. Абапіраючыся на гэтыя лічбы, пракаментуйце сувязь паміж 
пчыльнасцю насельніцтва і роўнем дабрабыту. 

3. Карыстаючыся гэтымі лічбамі як прыкладам, пракаментуйце 
канцэпцыю аптымальнага роўню насельніцтва. 

4. Якая яшчэ інфармацыя патрэбна, каб адказаць на пытанні 2 і 3, і 
чаму? 

Раздзел 5 

АСНОВЫ РЫНКАВАЙ ЭКАНОМІКІ 
Ёсць тполькі два фундаментальныя шляхі каардынацыі экана-
мічнай дзейнасці мільёнаў. Першы — цэнтралізаванае кіра-ванне, 
якое ўлучае выкарыстанне прымусу з дапамогай войска і 
механізмаў сучаснай таталітарнай дзяржавы. Другі — добра-
ахвотнае супрацоўніцтва асобаў, механізмаў рынку. 

Мілтан Фрыдмап 
Хто такі цынік? Чалавек, які ведае цану ўсяго і кошт нічога. 

Оскар Уайлд 

ЦЭНАВАЯ СІСТЭМА 

МІКРА- I МАКРАЭКАНОМІКА. Дзякуючы працы вялікага эканаміста 
Джона Мэйнарда Кейнса ОоЬп Маупаго1 Кеупез) эканамічную тэорыю 
звычайна падзяляюць на мікраэканоміку і макраэканоміку. Згодна з 
назовамі, мікраэканоміка разглядае дробныя, хоць і асноўныя, часткі 
эканомікі і ўзаемасувязі паміж гэтымі часткамі, тады як макраэканоміка 
займаецца функцыяна-ваннем вялікіх частак, што ўздзейнічаюць на ўсю 
эканоміку. Праз мікраэканамічны аналіз, напрыклад, можна тлумачыць 
рух цэнаў на абутак або ці не замала было інвестыцыяў у вытворчасць 
параўнальна з сектарам паслугаў і да т.п. Тэмы макраэканомікі 
праходзяць пад чатырма вялікімі загалоўкамі — інфляцыя, беспрацоўе, 
плацежны баланс і рост. 
Ьезумоўна, макраэканамічныя тлумачэнні могуць быць звязаныя 3 
мікраэканамічньші. Напрыклад, росту эканомікі хутчэй за ўсё паспрыялі 
інвестыцыйныя фонды, што былі ўкладзены ў канк-рэтныя сектары 
эканомікі; на беспрацоўе ўздзейнічае павышэнне ці Зніжэнне актыўнасці 
асобных галінаў вытворчасці. Аднак асноўная Рьгчына размежавання ў 
тым, што вялікія ўтварэнні могуць еннічаць інакш,  чым тлумачаць тэорыі,  
заснаваныя ка аналізе 



90 Сшытак першы 

паводзінаў асобных рынкаў. Напрыклад, зніжэнне заробкаў у ад-ной 
галіне вытворчасці можа зрабіць прыбытковым для работа-даўцаў 
наймаць больш работнікаў, аднак Кейнс меркаваў, што зні-жэнне 
заробкаў ва ўсіх галінах эканомікі можа знізіць агульную патрэбнасць у 
таварах і паслугах, прымушаючы, такім чынам знізіць вытворчасць і 
скараціць колькасць рабочых месцаў. 

3 канца 1960-х гадоў усчалася рэакцыя на макра/мікрараз-межаванне. 
Манетарысты і асабліва неакласіцысты спрабавалі рас-тлумачыць усе 
эканамічныя феномены тэорыямі, што засноўваліся на высвятленні 
дзейнасці асобных рынкаў, г.зн. тэорыямі мікра-эканомікі. Але трэба 
быць асцярожным, бо размежаванне "вялікі/невялікі", якое робіцца паміж 
макра- і мікраэканомікай часта падманлівае. Напрыклад, у знакамітым 
азначэнні мікраэка-намічнай тэорыі Лэдлера (Ьаіаіег) чытаем: "Тэорыя 
Агульнай Раў-навагі спрабуе апісаць, як працуе ўся рынкавая эканоміка." 
Агульная раўнавага лічыцца тэрмінам мікраэканомікі, бо вы-вучае 

размеркаванне рэсурсаў, абумоўленае параўнальнымі цэна-мі. Яна 
адкідае праблемы, звязаныя з парушэннем раўнавагі за-беспячэння і 
патрэбнасцяў, узятых разам, што вымагае ўжо макра-эканамічнага 
разгляду. Манетарысты і неакласіцысты не адчува-юць аніякай праблемы 
з такім парушэннем агульнай раўнавагі, і таму яны не аддаюць шмат 
увагі размеркаванню на макра/мікра. Для іх большая частка 
макраэканомікі проста "кепская" мікра-эканоміка. 

У гэтым раздзеле мы разгледзім асновы механізму цэнаўтварэн-ня, які 
фармуе стрыжань мікраэканамічнай тэорыі. У канцы раз-дзела мы глыбей 
разгледзім тэорыю агульнай раўнавагі. 

ДАПУШЧЭННІ ЧАЛАВЕЧЫХ ПАВОДЗІНАЎ. Вывучаючы 
функцыянаванне цэнавай сістэмы, мы маем справу не з абстракт-нымі 
сіламі, а з людзьмі. Нам, такім чынам, неабходна пазначыць тыя 
дапушчэнні, якія мы робім для чалавечых паводзінаў. 

Найперш мы дапускаем, што людзі — максімалістпы: яны спрабуюць 
мець як мага больш багацця або задавальнення. Рэчы, якіх прагнуць 
людзі, — тавары, паслугі ці адпачынак, — лічацца неабходнымі для 
камфорту. Можа, у сапраўдным сацыялістычным грамадстве людзі і 
будуць прагнуць толькі самага неабходнага з усіх тавараў, але гэткая мэта 
— не для нашага грамадства. Ка-жучы так, мы дапускаем, што людзі, 
перш за ўсё, — стварэнні эканамічныя. Калі ў людзях перамагаюць 
палітычныя, рэлігійныя ці эстэтычныя матывы, бальшыня нашых 
рынкавых тэорыяў і тэо-рыяў вытворчасці бурыцца. Аднак грамадства, 
заснаванае на праг" насці, жыве. У дадатак да гэтага мы таксама 
дапускаем, што люДЗ1 
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апыянальныя,  г.зн.  яны заўсёды спыняцца,   каб падумаць,  якія яеянні 
прынясуць ім больш карысці пры меншых высілках. Гэты вельмі прывабны 
партрэт паказвае нам не тое, якімі людзі па-вінны быць, а якія яны ёсць! 

Г4ы таксама дапускаем, што людзі спаборнічаюць. Спаборніцт-ва — 
не тое самае, што прагнасць, бо ў рэальным жыцці кожны хо-ча быць 
лепшым за іншых. Таму мы можам бачыць, што людзі — індывідуалісты. 
У канкурэнтным грамадстве, такім, як наша, лю-дзі вымушаны 
канкураваць, але ад канкурэнцыі залежыць паспя-ховая дзейнасць 
сістэмы. 

Акрамя дапушчэння, што людзі канкуруюць, каб мець як мага больш 
выгодаў, мы таксама дапускаем, што яны не любяць пра-цаваць. Кажуць, 
што праца — гэта неахвотнасць і што людзям трэба плаціць, каб 
зацікавіць іх у працы. Ёсць людзі, якім'пада-баецца працаваць, але, калі б 
мы прапанавалі бальшыні людзей тыя самыя грошы за менш гадзінаў 
працы, усе б згадзіліся. 

ЦЭНАВАЯ СІСТЭМА. Калі мы вядзем гаворку пра сістэму цэнаў, мы 
маем на ўвазе сітуацыю, калі важныя эканамічныя за-хады ўжываюцца на 
грунце сярэдняй цаны. Рынкавая цана — вы-нік узаемадзеяння паміж 
попытам спажыўца на тавар і прапановай гэтага тавару вытворцам. 
Аднак, каб вырабіць тавар, вытворцам трэба было выкарыстаць фактары 
вытворчасці. У прынцыпе ўсе фактары эканомікі належаць спажыўцам, 
таму вытворцы мусяць купіць права карыстання гэтымі фактарамі ў 
спажыўцоў. Такім чынам, у дадатак да рынкаў тавараў існуюць рынкі 
фактараў вытворчасці. Гэта праілюстравана на мал. 1.23. Ён паказвае 
кры-тычную важнасць цэнаў як паяднальнага, або камунікацыйнага, 
механізму паміж спажыўцом і вытворцам. 

УЛАДА СПАЖЫЎЦА. Пра чыннік цэнаў часам гавораць: "Па-купнік 
— гэта кароль". Выраз азначае, што пакупнік уласным сва-ім жаданнем 
выбірае, як патраціць грошы на той ці іншы тавар, які трэба вырабляць. 
Бадай, болып правільна казаць пр'а сумесную ўладу спажыўца і 
вытворцы, бо вытворца сваімі дзеяннямі і мэтамі таксама моцна 
ўздзейнічае на рынак. 

Цэнавая сістэма, як кажуць некаторыя людзі, таксама дэмакра- 
тьічная ў тым, што кожны дзень спажыўцы сваімі грашыма  "га- 
асУюць" за тое, што ім трэ'ба купіць. Хоць гэта ў нейкай меры і 

'РаЎДа, але "галасы" грошай у эканоміцы размяркоўваюцца вельмі 
«яроўна. Так, тыя, хто мае болыны даход, маюць і болып моцны 

голас", чым бедныя. 
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Мьі можам асобна разгледзець попыт ех апіе і попыт ех розі. 
П пыт ех апіе — гэта колькасць тавару, якую спажыўцы патрабу- 

па пэўнай цане, у той час як попыт ех розі — колькасць, якую 
і Могуць набыць. Розніца паміж імі можа з'явіцца, напрыклад, 
дэфіцыту тавару на рынку (гл. у раздзеле 5: пра перавышэнне попыту і 

прапановы). 
Прынцып сеіегіз рагіЬш звычайна ўступае ў дзеянне, калі цана на 

тавар зніжаецца і ўтвараецца вялікі попыт. Фармальны аналіз прычынаў 
гэтага можна прачытаць у раздзеле 9. Аднак цяпер мы можам разгледзець 
важнасць закону змяншэння гранічнай карысна- 
сці- 

АЗНАЧЭННЕ КАРЫСНАСЦІ. Мы ўжо скарыстоўвалі слова 
"карыснасць". Гэта яшчэ адно слова, якое эканамісты ўжываюць у яго 
спецыфічным сэнсе. Яно азначае задавальненне, якое атрымлі-ваюць 
людзі пры спажыванні тавараў ці паслугаў. Аднак тавар не абавязкова 
"карысны" ў звычайным сэнсе; напрыклад, цыгарэты маюць карыснасць 
для курца, нават калі яны небяспечныя для здароўя. 

ГРАНІЧНАЯ КАРЫСНАСЦЬ. Закон змяншэння гранічнай ка-
рыснасці сцвярджае: 

Калі пры ўсё болыпым і болыпым спажыванні адзінак спажы-вання 
іншыя фактары застаюцца нязменнымі, дадатковае зада-вальненне, або 
гранічная карыснасць, змяншаецца з кожнай нас-тупнай адзінкай 
спажывання. 

Напрыклад, калі вы не пілі цэлы дзень, то карыснасць шклянкі 
вады будзе вельмі высокая і вы можаце з лёгкасцю аддаць за яе 

немалыя грошы.  Аднак калі  вы будзеце піць далей,  карыснасць 
кожнай наступнай шклянкі будзе змяншацца. У гэтым выпадку вы 
можаце заплаціць немалую цану за першую шклянку, але, калі вы 
будзеце піць далей,. ваша жаданне  плаціць такую ж  цану будзе 

змяншацца, бо ад кожнай наступнай шклянкі вы будзеце мець усё 
менш задавальнення. Гэта дапамагае зразумець невялікую таямніцу 

таго, чаму мы хочам плаціць так танна за хлеб як прадукт пер- 
шаснай неабходнасці і згодныя плаціць так дорага за дыяменты, 
якія амаль не маюць  практычнай  карысці.   Адказ такі:  мы.маем 
сголькі хлеба, што дадатковая карыснасць ад кожнага наступнага 
охана невялікая, а дыяментаў так мала, што для нас кожны мае 

ысокую   гранічную   карыснасць.   Гэты   прынцып   дапамагае   зра- 
Умець, чаму вялікая колькасць тавару прадаецца па нізкіх цэнах. 

-•ДДатковы   продаж   бывае,   калі   ёсць   прадаўцы,   якія   назапасілі 
Мат, і пакупнікі, якія не змаглі ці не палічылі патрэбным купляць 

ТаваР па высокай цане. 
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Трэба быць асцярожным, ужываючы нашае азначэнне закону пры 
ўмовах сеіеггз раггЬт (калі "ўсе іншыя фактары застаюцца нязменнымі")- 
Варта разгледзець фактары, якія могуць прыпьь ніць дзеянне закону 
спадальнай гранічнай карыснасці. 
а) Час. Закон дзейнічае толькі ў пэўны адрэзак часу. Гэта звя- 

зана з прыродай тавару. Напрыклад, калі мы возьмем ежу, дык 
чалавек, які не еў некалькі гадзінаў, захоча купіць дабаўку. Калі 
ж мы возьмем такі тавар, як аўтамабіль, дык чалавек, які толькі 
што купіў новы аўтамабіль, захоча набыць другі толькі пасля 
таго, як міне даволі доўгі час. 
б) Даход. Карыснасць спажыванага тавару можа рэзка змя- 

ніцца, калі зменіцца даход спажыўца. У згаданым прыкладзе з 
аўтамабілем можна дапусціць, што істотнае павелічэнне даходу 
чалавека спародзіць жаданне купіць яшчэ адзін аўтамабіль неў- 
забаве пасля набыцця першага. Розныя роўні даходу індывіда 
ўплываюць на карыснасць ад спажыванага тавару. Напрыклад, 
для мільянера набыццё новай пары ботаў можа даць невялікае 
задавальненне, але для беднага чалавека можа мець вялікую 
карыснасць. 
в) Схільнасць. Закон залежыць таксама ад факта, што спажы- 

ванне тавару не мяняе прыроды кожнай наступнай адзінкі. На- 
прыклад, курцы могуць адчуваць, што чым больш яны паляць, 
тым болын ім хочацца паліць. Ды тавару не абавязкова мець нар- 
катычныя якасці: напрыклад, зацяты філатэліст можа адчуваць 
узмацненне свайго захаплення з павелічэннем калекцыі. 

Аднак закон дзейнічае доўгачасова. Курэц можа выкурыць толькі 
пэўную колькасць цыгарэтаў у дзень, і нават патрэбы міль-янера ў новых 
машынах і басейнах мусяць некалі быць задаво-леныя. 

КРЫВАЯ ПОПЫТУ. Звесткі ў табл. 1.24 - гэта гіпатэтычны расклад 
попыту на тавар X. Яны ілюструюць першы закон по-пыту: 

Калі ўсе іншыя фактары застаюцца нязменнымі, будзе расці 
попыт на тавар па больш нізкай цане. 

Такая інфармацыя звычайна выражаецца графікам, які называ-ецца 
"крывая попыту". Як вы- бачыце на мал. 1.24, графік, азначаны БО, ідзе 
ўніз злева направа. Гэта амаль заўсёды бывае так. Стасунак паміж цаной і 
велічынёй попыту адваротна залеж-ны, бо калі цана змяншаецца, 
велічыня гіопыту расце. Калі цана змяншаецца з 3 фунтаў за 1 кг да 2 
фунтаў, велічыня попыту вьі-растае з 150 да 200 кг у тыдзень, што можна 
паказаць як рух Ун)3 



  



  



Эканамічная тэорыя і эканоміка: агляд 97 

ьгм здабыча аравійскай. Нізкія цэны 1950-х і пачатку 1960-х гадоў 
не дазвалялі з прыбыткам здабываць нафту ў Вялікабрытаніі. Але 
калі Ў 1970-х гадах цэны на нафту рэзка выраслі, гэта сталася 
магчымым. ■  , 

Калі ў студэнтаў пытаюцца, чаму болып тавару прапануецца па 
высокай цане, яны часта адказваюць:"Бо тады магчымы рост пры-бытку". 
Але гэта не так. Арганізацыі, якія могуць мець прыбытак пры нізкай 
цане, і сапраўды маюць рост прыбытку, але дадатковыя прапановы ідуць 
ад фірмаў, што пачалі справу ў гэтай галіне вытворчасці. 

Табліца 1.25 
Змяненне прапановы тавару X 

 

Цапа тавару X 
(фунты за 1 кг) 

Колькасць тавару X, якую   вытворцы 
хочуць прапанаваць (кг у тыдзснь) 

Б                                 4 В                                 
3 
Г                                 2 Д                              
1 

240 
200 
150 
90 
0 

КРЫВАЯ ПРАПАНОВЫ. Гэтак жа, як і попыт, мы можам 
праілюстраваць інфармацыю наконт прапановы графічна. Гэта ві-даць на 
мал. 1.26. Крывая прапановы выгінаецца ўверх справа на-лева. Гэта 
прамая сувязь, інакш кажучы, калі цана расце, прапа-наваная колькасць 
таксама будзе расці. Калі цана вырасце з 2 да 3 фунтаў за 1 кг, тады і 
колькасць, якую захочуць прапанаваць вытворцы, вырасце з 90 да 150 кг. 
Як і ў выпадку з крывой по-пыту, гэты рух па крывой прапановы ад 
пункта О да пункта С аз-начае павелічэнне прапановы. Рух уніз па 
крывой будзе азначаць скарачэнне прапановы. I зноў жа, як з попытам, 
павелічэнне ці ска-рачэнне прапановы абумоўліваецца змяненнем цаны 
тавару і нічым іншым. Прычыны формы крывой прапановы болып 
дэталёва раз-глядаюцца ў другой частцы кнігі. Аднак зараз адзначым, 
што ў раз-дзеле 3 мы ўжо сутыкнуліся з двума законамі — спадальнай 
пры-бытковасці і нарастальнага сабекошту; абодва яны дапускаюць, што 
кошт расце разам з прапановай. 

АСНОЎНЫЯ ФАКТАРЫ ПРАПАНОВЫ. Тэорыя прапановы складае 
аснову другога і трэцяга сшыткаў гэтай кнігі. Аднак зруч-нем будзе 
пералічыць тут фактары, што ўплываюць на прапанову тавару. 

а) Цана. Найбольш важны з асноўных фактараў прапановы  — а- Як мы 
толькі што бачылі, змены ў цане могуць зрушваць 

4 Зак. 859 
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прапанове. Удасканаленне тэхналогіі дазваляе нам вырабляць больш 
тавараў, скарыстоўваючы менш фактараў вытворчасці. Кры-вая 
прапановы, адпаведна, зрушышід ўправа. Гэта было добра 
праілюстравана эфектам уплыву тэхналогіі крэмневай мікрасхемы на 
прапанову такіх тавараў, як кішэнныя калькулятары, гадзіннікі і 
персанальныя кампутары. 
д) Густы вытворцаў. Тэарэтычна вытворцы — абсалютна ра- 

цыянальныя людзі, зацікаўленыя толькі ў атрыманні найбольшай 
выгады за свае намаганні. Аднак вытворцы могуць мець свае схіль- 
насці і задавольвацца меншым прыбыткам, калі, напрыклад, бу- 
дуць лічыць бізнес стымулам або перспектыўным ці сацыяльна 
прэстыжным фактарам. Яны 
таксама могуць пазбягаць не- 
прыемных відаў працы. 
е) Экзагенныя фактары. На 

прапанову могуць уплываць 
умовы, што не належаць да 
рынкавых. Бадай, найлепшым 
прыкладам тут будзе надвор'е. 

РЭГРЭСІЎНЫЯ КРЫВЫЯ 
ПРАПАНОВЫ. Звычайна кры-выя 
прапановы ідуць уверх зле-ва 
направа. Аднак часам яны мяняюць 
кірунак, як на мал. 1.28, і робяцца 
рэгрэсіўнымі; гэтак можа здарыцца з 
пра-пановай рабочай сілы там, дзе 
магчыма перавага адпачынку. У 
вуглездабыўнай прамысловасці, 
напрыклад, дзе праца вельмі 
непрыемная, часта заўважалася, што 
пры павышэнні заробкаў шах-цёры маюць усё больш кароткі працоўны 
дзень. Гэта здараецца таму, што шахцёры лічаць за лепшае мець большы 
адпачынак, чым болын грошай. 

Тое самае назіраецца ў некаторых неразвітых аграрных краінах, калі 
вытворцы задавальняюцца статычным прыбыткам. У такіх умовах рост 
цаны на збожжа, якое яны вырошчваюць, змушае іх вырошчваць менш, 
6о тады яны могуць мець такі самы даход пры меншым ураджаі. 

 
Колькасць прапанаванай 

працы 

Мал. 1.28. Рэгрэсіўпая крывая 
прапановы 

Пры росце заработшй платы людзі могуць 
працаваць менш, бо лічаць за лспшае ўспры-маць 
павышэнпе заробку як магчымасць больш адпачыць, 
а не як магчымасць большага даходу 



100 Сшытак першы 

РАЎНАВАГАВЫЯ ЦЭНЫ 

ФАРМАВАННЕ РАЎНАВАГАВАЙ ЦАНЫ. Цяпер мы спа-лучым 
наш аналіз попыту і прапановы, каб паказаць, як вызначаецца цана на 
канкурэнтным рынку. Табл. 1.26 спалучае стасунак попыту і прапановы. 
Матывы спажыўцоў і вытворцаў розняцца ў тым, што спажывец хоча 
купіць танней, а вытворца хоча атрымаць як мага вышэйшую цану. 
Давайце паглядзім, як узгадняюцца гэтыя інтарэсы. 

Калі, напрыклад, мы звернемся да паказчыка А ў табл. 1.26, то 
ўбачым, што пры цане 5 фунтаў за 1 кг прапанова складзе 240 кг у 
тыдзень. Аднак пры гэтай цане спажыўцы гатовыя купіць толькі 110 кг. 
Такім. чынам будзе назапашвацца непатрабаваны тавар. Вытворцы 
вымушаны будуць знізіць цану, каб пазбавіцца лішкаў. Тут выяўляецца 
ціск да зніжэння цаны. Аднак паглядзім на паказчык Г; пры цане 2 фунты 
за 1 кг вытворцы прапануюць 90 кг у тыдзень, а спажыўцы гатовыя 
купіць 200 кг. Цяпер застаецца шмат незадаволеных пакупнікоў, а 
вытворцы разумеюць, што могуць падняць цану. Тут выяўляецца ціск да 
павышэння цаны. Калі мы працягнем наш разгляд, то пераканаемся, што 
існуе толькі адна цана, на якую няма ціску як да зніжэння, так і да 
павышэння. Гэта і ёсць раўнавагавая цана. 

Табліца 1.26 
Вызначэнне раўнавагавай цаны 

 

Цана тавару X 
(фунты за 1 кг) 

Патрабавапая 
колькаснь (кг 

у тыдзснь) 

Прапанаваная 
колькасць (кг 

у тыдзень) 

Ціск па цану 

А                5 Б                
4 Б                 3 
Г                 2 
Д             1 

110 
120 
150 
200 
250 

240 
200 
150 
90 
0 

Зніжальны 
Зніжальны 
Нейтральны 
Павышальны 
Павышальны 

Раўнавагавая цана — гэта цана, пры якой жаданні спажыўцоў і 
вытворцаў супадаюць. 

Калі мы накладзем крывую прапановы на крывую попыту, то ўбачым 
(на мал. 1.29), што раўнавагавая цана зяаходзіцца на перасячэнні дзвюх 
крывых. Лішак прапановы, а таксама і дэфіцыт, пры ўсякай іншай цане 
можа быць паказаны як прамежак паміж дзвюма крывымі. Стрэлкі на мал. 
1.29 — раўнавагавыя сілы, якія надштурхоўваюць цану да раўнавагавай. 

Раўнавагавая цана нармуе абмежаваную прапанову тавараў і паслугаў.   
Мы  не  бачым  у  мясных  крамах  чэргаў  людзей,   якія 
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РЫНКІТАВАРАЎ вязь   Рынкау   па- 
ліва. Для гэтага 
давядзецца раз-глядаць 
капальні вугалю, 

выкарыс-танне 
нафтавых танкераў, 
цэны на 

электрычнасць, 
распрацоўку ра-
довішчаў газу і г.д., 
прасачыўшы магчымае 
разга-лінаванне зменаў 
аднаго фактару (групы 
фактараў) па ўсей 
эканомі-цы. Аналіз 
агуль-най раўнавагі ця-
жэйшы,чым част-
ковай, 6о ў ім іс-нуе 
магчымасць зваротнай 
сувязі паміж сектарамі. 

Гэты эфект быў 
праілюстра-ваны 

ростам цэ-наў на нафту 
ў 1978 годзе. У той 

часкраіны ОПЭК (ОРЕС) 
паспрабавалі падвоіць цэны. Цана барэля нафты можа разглядацца як 
мікраэканамічны феномен, аднак для бальшыні краінаў нафта была такім 
важным таварам, што росту цэнаў на яе было дастаткова, каб 
падштурхнуць іх эканомікі да дэпрэсіі. Так мікраэканамічны феномен 
зрабіўся макраэканамічным. 

Гонар адкрыцця аналізу агульнай раўнавагі належыць вядома-му 
французскаму эканамісту Леону Валра (Ьеоп \Уа1газ) (1834 — 1910). 
Аднак развіццё яго патрабавала выкарыстання матрычнай алгебры, што 
было працай Васілія Ляонцьева. 

АЦЭНКА СІСТЭМЫ ЦЭНАЎ. Сістэма цэнаў дае адказ на асноўнае 
пытанне кожнага эканамічнага грамадства. Праз цэны эканоміка выбірае,  
што  вырабляць.  Усё,   на што людзі  хочуць 

Попыт на тавары і 
паслугі 

Прапанова 
фактараў 

вытворчасці 
Полыт на фактары 

вытворчасці 

РЫНКІ ФАКТАРАУ 

Мал. 1.33. Аналгз агульнай раўнавагі 
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вьідаткоўваць грошы, можа прынесці даход. Яшч'э мы бачылі: тое, %% 
вырабляюцца тавары, таксама залежыць ад цэнаў, 6о тут па-чьінаюць 
выяўляцца патрэбнасці вытворцаў у паслугах фактараў вьітворчасці на 
рынках фактараў. Даход, які атрымліваецца на гэ-тьіх рьшках, таксама 
вызначае, хто будзе мець грошы, каб на-быдь тавары. 

Сістэма цэнаў дзейнічае аўтаматычна і яна самарэгулюецца, ка-лі ў 
эканоміцы адбываюцца змены. Ці выклікае гэта найлепшае выкарыстанне 
і размеркаванне рэсурсаў — адна з найважнейшых тэмаў у эканамічнай 
тэорыі. Мы паспрабуем адказаць на гэта ў чацвертым сшытку кнігі. 

А цяпер мы коратка разгледзім некаторыя важныя праблемы, звязаныя 
з дзейнасцю эканомікі праз сістэму цэнаў. 3 болып поўным разглядам мы 
мусім пачакаць, пакуль не закранем усе аспекты рынку. 

РАЗМЕРКАВАННЕ ДАХОДАЎ. Сур'ёзная праблема, якая да-тычыць 
рынкавай сістэмы, тая, што даходы размяркоўваюцца ся-род насельніцтва 
вельмі няроўна. Тэарэтычна даходы людзей вы-значаюцца попытам і 
прапановай на рынках фактараў, аднак, ак-рамя іншых сур'ёзных 
недахопаў рынкаў, на даходзе індывіда ад-біваецца спадчына. 

Няроўнасць ,у даходах такая вялікая, што амаль усе ўрады мусяць 
умешвацца ў дзеянне рынкаў, каб прыглушыць самыя горшыя эксцэсы. 
Напрыклад, увядзенне ў Вялікабрытаніі пенсіяў па старасці было 
неабходнае, каб пазбегнуць масавай галечы сярод старых. 

НЕБЯСПЕЧНЫЯ ВЫРАБЫ. Амаль усе ўрады мусяць таксама 
ўмешвацца, хоць і нязначна, у дзейнасць рынкаў, каб рэгуляваць 
вытворчасць небяспечных вырабаў. Дзяржава, напрыклад, можа 
забараніць продаж агняпальнай зброі ці небяспечных лекаў. 

КАНКУРЭНЦЫЯ. Карціна эканомікі, якую мы спрабавалі намаляваць 
у гэтым раздзеле, залежыць ад канкурэнцыі паміж вытворцамі. Гэта, як 
сказаў Эдам Сміт, разам з "нябачнай рукой" штарэсу спрыяе 
аптымальнаму размеркаванню рэсурсаў. Аднак нябачная рука інтарэсу не 
будзе працаваць, калі няма свабоднай канкурэнцыі. Калі мы вывучаем 
эканоміку, то бачым, што ў ёй Шмат манаполіяў і гандлёвых 
абмежаванняў. 

Манаполія [сказаў Сміт], якую трымае асобны чалавек ці ?-андлёвая 
кампанія, мае той самы эфект, што сакрэт у гандлі ці 
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вытворчасці. Манапалісты, трымаючы рынак заўсёды незапоў-неным, 
ніколі не прапануюць патрэбнай колькасці тавару і, прадаючы яго па 
цане, значна вышэйшай за рэальную, уздымаюць свой даход у выглядзе 
заробкаў ці прыбытку на ровень, значна вышэйшы за рэальны. 

Нягледзячы на гэтыя абмежаванні, мы працягваем вывучаць рынак, бо 
ён рэпрэзентуе сабой мадэль, па якой мы можам аца-ніць эканамічнае 
ўздзеянне на рэальны свет. 

высновы 

О Сістэма цэнаў — гэта спосаб дзеяння эканомікі праз медыя-ну 
рынкавых цэнаў. 

© Першы закон попыту гаворыць нам, што пры сеіегіз рагіЬш больш 
тавару патрабуецца па ніжэйшай цане. 

© Закон спадальнай гранічнай карыснасці сцвярджае, што пры сеіегіз 
рагіЬгіз чым больш тавару спажываецца, тым больш зніжаецца яго 
гранічная карыснасць. 
о Змена ў цане пры сеіегіз рагіЬнз абумоўлівае павелічэтіе 

або скарачэнне попыту, тады як змены іншых асноўных прычынаў 
выклікаюць яго рост або зніжэнне. 

© Першы прынцып прапановы ў тым, што пры сеіегіз рагіЬш большая 
колькасць тавару прапануецца па вышэйшай цане, бо пры гэтым можна 
зменшыць выдаткі ад нарастальнага сабекошту. 

© Рост або зніжэнне прапановы адбываецца ў выніку зменаў у адной з 
умоваў прапановы. 

© Вызначальныя фактары прапановы — гэта цана (цана фактараў 
вытворчасці і цана іншых тавараў), стан тэхналогіі, густы вытворцаў і 
іншыя экзагенныя фактары. 

© Раўнавагавая цана — такая цана, пры якой супадаюць жаданні 
спажыўцоў і вытворцаў. 

© Пры ўсякай цане, што розніцца ад раўнавагавай, узнікае зніжальны 
або павышальны ціск на цану, абумоўлены празмерным попытам ці 
празмернай прапановай. 

Аналіз частковай раўнавагі магчымы толькі тады, калі няма 
эфектаў "зваротнай сувязі" паміж сектарам, які разглядаецца, і ўсёй 
эканомікай. 
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ф Наш погляд на сістэму цэнаў як на спосаб дасягнуць аптымальнага 
размеркавання рэсурсаў ускладняецца праблемамі размеркавання даходу і 
недахопу канкурэнцыі ў эканоміцы. 

Пытанні 

Ф Апішыце фактары, якія вызначаюць прапанову пшаніцы. 

0) Зрабіце пералік як мага большае колькасці выпадкаў, калі ўрад 
умешваецца ў аўтаматычнае дзеянне сістэмы цэнаў (напрык-лад, законы 
па продажы лекаў і прадуктаў харчавання). 

Ф Дакладна апішыце, як празмерная прапанова выклікае зні-жэнне 
рынкавых цэнаў. 

® Што здарыцца з рынкавым попытам на выразку з ялаві-чыны ў 
выніку: 

а) росту сярэдняга даходу на душу насельніцтва, 
б) росту насельніцтва, 
в) росту рэкламы бараніны і свініны, 
г) росту цаны на бараніну, 
д) зніжэння цаны на свініну. 

(I) Што здарыцца з раўнавагавай цаной і колькасцю масла, калі: 
а) вырасце цана на маргарын? 
б) вырасце сабекошт вытворчасці масла? 

© Абмяркуйце праблемы, звязаныя з выкарыстаннем цэнавага 
механізму як ўздзеяння на: 

а) размеркаванне месцаў ва ўніверсітэтах, 
б) дарожныя праблемы ў гарадах. 

Растлумачце розніцу паміж аналізам частковай і агульнай 
раўнавагі. 

"Калі  некаторыя  людзі  багатыя,   у той  час як  іншыя бедныя,    
гаворка   пра   ўладу   спажыўца    ва   ўмовах    рынкавай эканомікі 
аблудная і небесстаронняя". Абмяркуйце гэта. 

(Ш Св. Фама Аквінскі напісаў у XIII стагоддзі: "Прадаваць рэч па 
цане, большай за рэальную, ці купляць па цане, ніжэйшай за рэальную, 
няправільна і незаконна". Абмяркуйце праблемы, якія могуць паўстаць, 
калі мы дастасуем гэты прынцып да сучаснай эканомікі. 

®"Калі б цэнавага механізму не было, яго трэба было 6 вы-найсці". 
Абмяркуйце. [ЗП] 
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($л)   Дапусцім,    што    крывая    попыту    вызначана    раўнаннем у = 
1000-л:, а крывая прапановы раўнаннем г/=100+2лг- 

а) Якая будзе раўнавагавая цана? 
б) Якія  будуць  празмерныя  попыт ці  прапанова,   калі  цана: 

(і) 900; (іі) 400? 
в) Запішыце раўнанне для функцыі празмернага попыту, засна- 

ванае на стасунку попыту і прапановы ў гэтым прыкладзе. 
(Памятайце, што у = цане, х = колькасці) 

Пытанні паводле інфармацыі А 

РАЎНАВАГАВЫЯ ЦЭНЫ 

Наступныя лічбы 'вызначаюць расклад попыту і прапановы на тавар 2. 
 

Цана на 2 Патрабаваная колькасць Прапанаваная колькасць 
(фунты за 1 кг) (кг у тыдзень)  (кг у тыдзень) 

9 100  800 
7 300  600 
5 500  400 
3 700  200 
1 900  0 

Карыстаючыся гэтымі лічбамі: 
а) нарысуйце крывыя попыту і прапановы, 
б) вызначце і пакажыце раўнавагавую цану, 

• в) які будзе празмерны попыт ці  прапанова пры цане: (і) 7 фунтаў за 1 
кг; (іі) 2 фунты за 1 кг? 

г) Дапусцім, што попыт вырасце на 50% пры ўсіх цэнах. 
Нарысуйце  новую  крывую  попыту  і  вызначце  новую  раўна- 

вагавую цану. 
д) Паводле першых лічбаў пабудуйце функцыю празмернага 

попыту. 
е) Паводле першай крывой попыту падлічыце агульны даход 

ад продажу тавару 2 па цане 1, 2, 3 фунты за 1 кг і г.д. Потым 
перанясіце гэтую інфармацыю на графік і змясціце агульны 
прыбытак на вертыкальнай восі, а колькасць на гарызантальнай. 
Пазначце колькасць» пры якой агульны даход максімальны. 

Пытанні паводле інфармацыі Б 

ЭКАНАМІСТЫIРЫНАК 
"Людзі адной прафесіі рэдка сустракаюцца, нават каб пацешыцца і расслабіцца, а іх гутаркі 

канчаюцца змовай супраць грамадства ці нейкім павышэннем цэнаў". 
Эдам Смітп. "Багацце народаў" ■ 
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"Ёсць толькі два фундаментальныя шляхі каардынацыі эканамічнай дзейнасці мільёнаў. Першы — 
цэнгралізаванае кіраванне, якое ўлучае выкарыстанне прымусу з дапамогай войска і механізмаў сучаснай 
таталітарнай дзяржавы. Другі — добраахвогнае супрацоўніцгва асобаў, механізмаў рынку". 

Мілтан Фрыдман. "Капіталізм і свабода". 1962. 

1. Як Сміт, так і Фрыдман — адданыя абаронцы рынкавай эка- 
номікі. Прааналізуйце гэтыя два быццам бы супярэчлівыя сцвер- 
джанні. 

2. Чаму сучасныя дзяржавы лічаць неабходным умешвацца ў 
"добраахвотнае супрацоўніцтва" рынку? 

3. Наколькі, па-вашаму, калапс эканомік многіх усходнееўра-пейскіх 
краінаў даказвае правільнасць сцверджання Фрыдмана? 

Раздзел 6 

МЯШАНАЯ ЭКАНОМІКА 

Імператывы тэхналогіі і арганізацыі, а не ідэалагічныя 
ўяўленні вызначаюць фпрму эканамічнага грамадства. 

Дж. К. Гэлбрэйт 

Як адзначалася ў першым раздзеле, усе эканомікі свету можна 
называць "мяшанымі" ў болынай ці меншай меры. Аднак звычай-на мы 
ўжываем гэты тэрмін у дачыненні да эканомікаў, дзе ёсць як вялікая доля 
рынкавай эканомікі, так і прыкметны дзяржаўны кантроль. Таму гэты 
тэрмін магчыма ўжываць для бальшыні краі-наў Заходняй Еўропы. 

Найбольш знакамітая мяшаная эканоміка ў свеце — эканоміка 
Вялікабрытаніі, бо менавіта ў Вялікабрытаніі ўпершыню развілася гэтая 
форма. Калі мы хочам зразумець, як з'явіліся мяшаныя эка-номікі і якія іх 
асноўныя рысы, то вывучэнне Вялікабрытаніі — добры пачатак. 

ПАХОДЖАННЕ МЯШАНАЙ ЭКАНОМІКІ 

ЗАНЯПАД СВАБОДНАГА РЫНКУ. Эканоміка Вялікабрытаніі 
Ў XIX стагоддзі была такой, што людзі і арганізацыі знаходзіліся У стане 
жорсткай   канкурэнцыі.   Лічылася,   што эканоміка  будзе 
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дзейнічаць лепш, калі дзяржава ўвогуле не будзе займацца ёю. Гэтае 
меркаванне грунтавалася на працах Эдама Сміта (1723 — 1790), які 
сцвярджаў, што канкурэнцыя — найлепшы рэгулятар эканомікі. 
Меркаванне, што нутраны і замежны гандаль павінны самарэгулявацца, 
атрымала французскі выраз Іаіззег-^аіге (дазва-ляць дзейнічаць, 
дазваляць ісці сваім ходам). 

Эдам- Сміт бачыў эканоміку як сістэму, што складаецца з мільё-наў 
асобаў і невялікіх фірмаў, якімі кіруе нябачная рука. 
Кожны індывід стараецца так укласці свой капітал, каб ён 

прыносіў найбольшы даход. Звычайна ён не збіраецца падтрымлі- 
ваць агульную зацікаўленасць і не ведае, падтрымлівае яе. 
Ён зацікаўлеНы толькі сваёй уласнай забяспечанасцю, толькі сваёй 
уласнай выгадай. I яго вядзе да гэтага нябачная рука — да выніку, пра які 
ён і не думаў. Клапоцячыся пра ўласныя інта-рэсы, ён часта стымулюе 
інтарэсы грамадскія ў большай меры, чым насампраўдзе імкнецца да 
гэтага. 

Паводле Сміта, эканоміка — самарэгулёўная структура. Ён вьізнаваў, 
што ўраду належыць як мага менш умешвацца ў эка-номіку, бо такое 
ўмяшанне парушае механізм рынку. 

Часта думаюць, што свабодная канкурэнцыя — гэта "нармаль-ны" 
стан эканомікі. Але гэта не так. Гэта феномен XIX стагоддзя. Да таго часу 
манархі рэгулявалі эканоміку, як яны лічылі патрэб-ным. 3 іншага боку, у 
XX стагоддзі эканоміка кіруецца ўрадам і вялікімі арганізацыямі. Толькі 
пра некаторыя сектары эканомікі можна сказаць, што там сёння існуе 
свабодная канкурэнцыя. 

У сваёй кнізе "Багацце народаў" Сміт пісаў, што шмат падат-каў і 
правілаў, якія ахапілі камерцыю краіны, запавольваюць яе рост. 
Прадпрымальніцкія фірмы павінны быць свабодныя ў імк-ненні да 
прыбытку і абмежаваныя толькі канкурэнцыяй з боку ін-шых 
прадпрымальніцкіх фірмаў. 3 1815 года ўрад пачаў право-дзіць гэтую 
палітыку. Вялікабрытанія, якая ўжо была багатай краінай, зрабілася яшчэ 
больш багатай. Поспех такіх галінаў пра-мысловасці, як тэкстыльная і 
металаапрацоўчая, цалкам пацвер-дзіў выснову Эдама Сміта. Вера ў 
сістэму "свабоднага рынку" зра-білася панавальнай эканамічнай 
ідэалогіяй. 

Аднак яшчэ ў XIX стагоддзі выявілася, што сістэма свабоднага рынку 
мае два вялікія недахопы. 
а) Хоць і эфектыўная ў вытворчасці некаторых тавараў, такіх 

як прадукты харчавання і адзенне, сістэма свабоднага рынку не 
здолела стварыць эфектыўнай аховы здароўя і адукацыі. 

б) Канкурэнцыя магла лёгка знікнуць і саступіць месца мана- 
поліі. 
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Менавіта каб змагацца з гэтымі двума недахопамі, дзяржава па-чала 
ўмешвацца ў эканоміку. У першым выпадку ўрад не адышоў свядома ад 
палітыкі ІаІ88ег-(аіге; хутчэй ён быў вымушаны ўмя-шацца з прычыны 
цяжкасцяў праблемы. Гэта добра паказана ў За-коне "Пра ахову здароўя" 
1848 года. Эпідэмія халеры прымусіла ўрад палепшыць сістэму 
каналізацыі і санітарныя ўмовы. У другім выпадку спроба рэгуляваць 
дзеянні манаполіяў была больш свя-домая. Гэта магчыма праілюстраваць 
прыкладам урадавых захадаў 1840 года, каб рэгуляваць дзеянні 
чыгуначных кампаніяў. 

Такім чынам, XIX стагоддзе дае нам такую карціну, калі дзяржава 
верыць у сістэму рынкавай эканомікі, але вымушана ўмешвацца, каб 
рэгуляваць найбольш складаныя праявы гэтай сіс-тэмы. 

ВЫНІКІ ПЕРШАЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ. Першая сусветная вайна 
прымусіла ўрад кантраляваць эканоміку. Да гэтага часу вой-ны вяліся, 
калі можна так сказаць, на аснове свабоднага прад-прымальніцтва арміямі 
добраахвотнікаў і з невялікім разбурэннем мясцовай эканомікі. Паступова 
ўрад быў вымушаны браць на сябе ўсё большы кантроль за эканомікай. 
Цалкам кантраляваліся чыгун-ка, сельская гаспадарка, рэгулявалася 
металаапрацоўчая і ста-леліцейная прамысловасць, была ўведзёна 
вайсковая павіннасць. Аднак пасля 1918 года ўрад адразу ж паспрабаваў 
вярнуцца да рынкавай эканомікі. У 1921 годзе пачалася эканамічная 
дэпрэсія ў Вялікабрытаніі, а к 1929 году яна ператварылася ў сусветную 
хваробу, якую рынкавая эканоміка, здавалася, не можа вылечыць. 

КЕЙНСАЎСКАЯ РЭВАЛЮЦЫЯ. Паміж 1921 і 1939 гадамі сярэдні 
ровень беспрацоўя складаў 14%; ён не апускаўся ніжэй за 10%, а ў 
найгоршыя гады перавышаў 20%. Звычайная эканамічная тэорыя 
засяроджвалася на попыце на рэсурсы. 3 яе вынікала, што беспрацоўе 
існуе з прычыны надта вялікай заработнай платы. Таму, каб пазбавіцца 
беспрацоўя, трэба скараціць заработную плату і знізіць цэны, 
заахвоціўшы спажыўцоў купляць больш, а работа-даўцаў ствараць больш 
рабочых месцаў. Закон Сэя (5ау) сцвяр-джаў, што калі дазволіць 
працаваць рынкаваму механізму, то гэта прывядзе да поўнага 
выкарыстання ўсіх рэсурсаў і менавіта гэта ёсць "натуральная" раўнавага 
эканомікі. 

Працы Джона Мэйнарда Кейнса (1883 — 1946) — найбольш важ-ны 
ўклад у эканамічнае мысленне XX стагоддзя. Нягледзячы на тое, што ў 
1930-х гадах эканоміка была відавочна не самарэгулёў-ная, Кейнс 
зразумеў, што ідэі класічнай эканомікі былі яшчэ даволі моцныя. У 1934 
годзе ён пісаў: 
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Трываласць школы самарэгулявання крыецца ў тым, што яна была 
асновай эканамічнага мыслення і яго дактрынай на працягу апошніх 100 
гадоў. Гэта значная сіла. Яна — здабытак праніклі-вых розумаў, што 
пераканаў большую частку кемных і бескарыс-лівых людзей, якія вывучалі 
яго. Тэорыя карыстаецца агромніс-тым прэстыжам і мае куды большы 
ўплыў, чым уяўляецца. Бо з яе зыходзяць адукацыя і мысленне не толькі 
эканамістаў, але і банкіраў, і бізнесменаў, і дзяржаўных службоўцаў, і 
палітыкаў ад усіх партыяў. 

Кейнс быў англічанін і доўгі час працаваў у Кэмбрыджскім уні-
версітэце. Аднак яго погляды на эканоміку былі настолькі рады-кальныя, 
што ўрад у 1930-х гадах не прыняў іх. У сваёй самай зна-камітай кнізе 
"Агульная тэорыя занятасці, зацікаўленасці і грошай" (ТНе Сепегаі 
ТНеогу о{ ЕтрІоутепЬ, ІпЬегезі апб, Мопеу) (1936) Кейнс прааналізаваў 
дзейнасць эканомікі і абгрунтаваў сваю тэорыю развязання праблемы 
беспрацоўя. 

Кейнс даводзіў, што важны быў не попыт на асобныя рэсурсы, а 
ровень агульнага (сукупнага) попыту ў эканоміцы. Ён заявіў, што спад 
роўню попыту прывядзе да перавытворчасці; гэта, у сваю чаргу, прывядзе 
да затаварвання і, нарэшце, да таго, што людзей звольняць з работы. 
Беспрацоўныя страцяць сваю пакупніцкую здольнасць, ровень попыту 
знізіцца яшчэ больш і г. д. Такім чынам, зніжэнне роўню заработнай 
платы не дапаможа знізіць ровень беспрацоўя: яно толькі пагоршыць 
становішча. 

Стала зразумела, што эканоміка больш не была самарэгулёўнай, 
надышоў час для ўмяшання ўрада. Думка Кейнса ў тым, што калі 
наступаў спад роўню попыту, урад мусіў кампенсаваць яго дзяр-жаўнымі 
выдаткамі. Каб зрабіць гэта, ураду давялося б выдаткоў-ваць больш за 
свае магчымасці (бюджэтны дэфіцыт). У 1930-х гадах такое выйсце было 
непрымальнае. Як пісаў Гэлбрэйт (СаІЬгаШі), "выдаткоўваць грошы на 
стварэнне рабочых месцаў успрымалася як марнатраўства; прапаноўваць 
бюджэтны дэфіцыт як пазітыўную з'яву ўспрымалася вар'яцтвам". 
Спатрэбілася пера-жыць Другую сусветную вайну, каб ідэі Кейнса 
зрабіліся дзяр-жаўнай палітыкай. 

САЦЫЯЛІЗМ. Кейнс быў "кансерватыўны рэвалюцыянер": яго мэтай 
было паказаць не тое, як знішчыць капіталізм, а тое, як яго мадыфікаваць. 
Так штб посткейнсаўскае капіталістыннае грамадст-ва было яшчэ больш 
расквітнелае, чым ягоны продак. Той факт, што Кейнс змагаўся за 
дзяржаўнае рэгуляванне эканомікі, не ро-біць яго сацыялістам. 
Сацыялісты — гэта тыя, хто верыць, што сродкі вытворчасці павінны 
належаць дзяржаве. Сацыялізм, такім 
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чьшам, — іншы шлях у развіцці мяшанай эканомікі. Хоць сацыя-
лістычнае мысленне грунтуецца пераважна на працах Маркса, у 
Вялікабрытаніі сацыялізм меў тэндэнцыю да канстытуцыйнасці, а не да 
рэвалюцыйнасці. Сацыялістычная думка Вялікабрытаніі больш абавязана 
Сідні і Беатрыс Уэб (Зісіпеу апсІ Веаігісе ^УеЬЬ) ды іншым фабіянскім 
сацыялістам, чым Марксу і Леніну. Гаральд Вільсан (Нагоісі \Уі1зоп) 
аднойчы заўважыў, што "брытанскі сацыялізм абавязаны больш 
метадызму, чым марксізму". 

ВЫНІК ДРУГОЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ. 3 пачатку Другой сусветнай 
вайны ўрад узяў на сябе кіраванне эканомікай: да яго перайшла 
індустрыя, праца рэгулявалася, прадукты харчавання ра-цыянаваліся. 
Можна было сказаць, што Вялікабрытанія мела эканоміку 
цэнтралізаванага планавання. Стала відавочна, што ўрад можа паспяхова 
ўмешвацца ў эканоміку. Ідэі Кейнса нарэшце былі прынятыя. Абедзве 
асноўныя палітычныя партыі (кансервата-ры і лейбарысты) пад час вайны 
заяўлялі пра высокі і стабільны ровень занятасці, які настане адразу пасля 
заваявання міру. Гэтага спадзяваліся дасягнуць дзякуючы кейнсаўскаму 
метаду кіравання роўнем сукупнага попыту. Той факт, што ў 1945 годзе 
быў абраны лейбарысцкі ўрад, сведчыў: у эканоміку быў ўведзены 
таксама элемент сацыялізму. 

ДЗЯРЖАВА ЎСЕАГУЛЬНАГА ДАБРАБЫТУ. Не трэба быць 
сацыялістам, каб верыць, што кожны мае права ~на адукацыю, ахову 
здароўя і сацыяльнае забеспячэнне. "Дзяржава ўсеагульнага дабрабыту" 
бярэ пачатак з часоў Лойд Джорджа (ІЛоусі Сеог§е) і нават ранейшых, 
але непасрэднай крыніцай яе быў "Даклад" Бе-верыджа (Веуегісі§е) 1942 
года. Ён рэкамендаваў схему нацыя-нальнай аховы здароўя "для кожнага 
грамадзяніна без вынятку, без абмежаванняў і без эканамічных бар'ераў". 
Беверыдж сцвярджаў таксама, што асновай сучаснага сацыяльнага 
забеспячэння павінна быць упэўненасць у заўсёды высокім роўні 
занятасці. "Белая Кніга Эканамічнай Палітыкі", якая абгрунтавала гэтую 
ідэю, была на-друкаваная ў 1944 годзе і ўхваленая абедзвюма асноўнымі 
палітыч-нымі партыямі. У далейшым поўная занятасць зрабілася прыяры-
тэтнай мэтай для ўсіх урадаў. Кола завяршыла свой бег (калі згадаць 
работныя дамы 1834 года, спраектаваныя так непрывабна, што 
прымушалі людзей пакідаць іх і шукаць працу). Эпоха Іашег-[аіге 
скончылася. 

КАМПАНЕНТЫ МЯШАНАЙ ЭКАНОМІКІ. 3 гэтага перыяду 
праўлення лейбарысцкага ўрада і ўтварылася эканоміка, якая ўлу- 



114 Сшытак першы 

чала праявы сацыялістычных ідэяў, кейнсаўскага кіравання і капі-талізму. 
Гэта была сапраўды мяшаная эканоміка. Такім чынам, мы можам 
пазначыць асноўныя кампаненты мяшанай эканомікі. 
а) Сектар свабоднага прадпрымальніцтва, дзе эканамічныя за- 

хады ўжываюцца праз дзейнасць рынку. 
б) Урадавае рэгуляванне эканомікі праз бюджэт і інш. 
в) Дзяржаўнае кіраванне некаторымі галінамі прамысловасці. 
г) Службы сацыяльнай дапамогі, якія арганізаваны дзяржавай 

або працуюць паводле дзяржаўных схемаў. 
У гэтым спісе а) складае прыватны сектар эканомікі, а б), в), г) — 

дзяржаўны сектар. (Гл. пытанні паводле інфармацыі А ў канцы гэтага 
раздзела для параўнання з іншымі эканомікамі.) 

МАНЕТАРЫСЦКАЯ КОНТРРЭВАЛЮЦЫЯ. У 1970-х гадах перад 
многімі краінамі Захаду паўстаў падвойны ціск — рост інф-ляцыі і 
беспрацоўя. Кейнсаўская палітыка кіравання здавалася без-дапаможнай 
пры развязанні гэтых праблемаў. Некаторыя эканамісты прыйшлі да 
высновы, што ідэі Кейнса былі памылко-выя, а адзіны шлях да 
ўзнаўлення эканомікі — гэта кантроль за грашовай масай і вяртанне да 
рынкавай эканомікі. Папулярным найменнем такіх эканамістаў было 
"манетарысты", але контр-рэвалюцыя аказалася значна шырэйшай за 
манетарызм. Можа, лепш будзе называць гэтых абаронцаў вяртання да 
рынкавых каш-тоўнасцяў неакласікамі або новымі класікамі. 

Вынікам ажыццяўлення гэтых ідэяў было настойлівае вяртанне да 
цэнаарыентаванай эканомікі. Гэты працэс многія ведаюць як 
прыватызацыю, і ён меў істотны ўплыў на эканоміку. Да канца 1980-х 
гадоў прыватызацыя дасягнула такіх сектараў, якія ніхто і не марыў 
прыватызаваць яшчэ дзесяць гадоў таму, напрыклад, сіс-тэмы 
водазабеспячэння і каналізацыі. Змену падыходу крайне правых 
палітыкаў можна ацаніць па пытанні сэра Родса Бойсана (Шіосіез 
Воузоп), якое ён задаў у Палаце Абшчынаў у лютым 1990 года: 
Ці мае ўрад планы ўвядзення тэстаў наконт працы, падобных да 

тэстаў 1601 і 1834 гадоў, каб упэўніцца, што тыя, хто патрабуе 
дапамогі, маглі быць правераныя, ці сапраўды яны беспрацоўныя? 

Якімі б ні былі чые-небудзь палітычныя погляды, немагчыма іг-
нараваць уздзеянне ўрада на эканоміку. Урад усё яшчэ кантралюе больш 
як 40% нацыянальнага даходу. У канцы гэтага раздзела мы разгледзім 
розныя шляхі таго, як урад уздзейнічае на эканоміку Вялікабрытаніі. 
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КІРАВАННЕ ЭКАНОМІКАЙ 

МЭТЫ ЭКАНАМІЧНАЙ ПАЛІТЫКІ. Якая б палітычная пар-тыя ні 
была пры ўладзе, яна дамагаецца чатырох галоўных мэтаў эканамічнай 
палітыкі. Гэта: 
а) кантраляванне інфляцыі, 
б) змяншэнне роўню беспрацоўя, 
в) спрыянне эканамічнаму росту, 
г) дасягненне спрыяльнага балансу выплатаў. 
Гэтыя мэты несумнеўныя, яны звязаныя з "добрай хатняй гас-

падаркай" эканомікі. Аднак розныя ўрады могуць надаваць роз-ную 
ступень важнасці кожнай мэце. Так, напрыклад, лейбарысцкі ўрад 
большую важнасць, чым кансерватыўны, будзе надаваць змяншэнню 
беспрацоўя. У дадатак да гэтых агульнаўзгодненых мэтаў могуць ставіцца 
і больш "палітычныя" эканамічныя мэты, такія, напрыклад, як 
пераразмеркаванне даходаў. Існуюць тры сферы дзейнасці, у якіх урад 
можа праводзіць сваю палітыку: фіс-кальная (фінансава-бюджэтная) 
палітыка, манетарная палітыка і прамая інтэрвенцыя. 

ФІСКАЛЬНАЯ ПАЛІТЫКА.Тэрмін "фіскальная палітыка" вы-
карыстоўваецца для таго, каб апісаць рэгуляванне зканомікі ўра-давымі 
падаткамі і выдаткамі. Найбольш важны аспект гэтай палітыкі агульная 
ўзаемасувязь паміж падаткамі і выдаткамі. Калі ўрад выдаткоўвае штогод 
болын грошай, чым збірае падаткаў, то такая сітуацыя называецца 
"бюджэтны дэфіцыт". Дэфіцыт мае экспансіўны (пашыральны), або 
інфляцыйны, уплыў на эканомі-ку. Калі ж урад збірае падаткаў больш, 
чым выдаткоўвае грошай, то гэта будзе актыўнае бюджэтнае сальда. 
Актыўнае сальда мо-жа мець рэстрыкцыйны (абмежавальны), або 
дэфляцыйны, ўплыў на эканоміку. 

Калі ўрад выдаткоўвае больш грошай, чым збірае падаткаў, ён 
знаходзіцца ў дэфіцыце, а бюджэт фінансуецца праз пазыкі. Коль-касць 
грошай, якую ўраду, магчыма, давядзецца пазычыць за год, называецца 
пазыкавая патрэба дзяржаўнага сектара (РЗВК). У 1970-х гадах Р8ВК. 
зрабілася надта вялікая, і з таго часу ўрад спрабуе спыніць яе рост. Пазыкі 
павялічваюць агульную коль-касць грошай, якія дзяржава вінаватая 
асобам і эканамічным- інс-тытутам. Агульная сума дзяржаўнага доўгу 
называецца яшчэ з 1694 года "нацыянальны доўг". У канцы 1980-х гадоў 
урад здолеў зменшыць памеры нацыянальнага доўгу. У гэтым выпадку 
зрабі-лася магчымай выплата доўгу дзяржаўнымі службамі (РЗОК.). 
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МАНЕТАРНАЯ ПАЛІТЫКА. Гэта рэгуляванне эканомікі праз 
кантроль наяўнай колькасці грошай і праз цану грошай, г.зн. ро-вень 
працэнтнай стаўкі, якую павінен плаціць той, хто бярэ пазы-ку. 
Павелічэнне колькасці грошай і зніжэнне працэнтнай стаўкі закліканы 
стымуляваць выдаткі ў эканоміцы, і таму яны экспан-сіўныя, або 
інфляцыйныя. Абмежаванне колькасці грошай і пад-вышэнне працэнтнай 
стаўкі будуць мець рэстрыкцыйны, або дэ-фляцыйны, уплыў на 
эканоміку. 

Можна падумаць, што калі дзяржава кантралюе друкаванне 
банкнотаў, то ёй лёгка кантраляваць колькасць грошай. Аднак гэ-та не 
так, таму што бальшыня разлікаў у эканоміцы робіцца не банкнотамі, а 
праз банкаўскія рахункі. Колькасць гэтых "чэкавых грошай" вызначаецца 
банкаўскай сістэмай, і ўрад можа ўплываць на яе толькі ўскосна. Аднак 
урад мае вялікі ўплыў на працэнтную стаўку, бо ўсе працэнтныя стаўкі ў 
эканоміцы рухаюцца разам з працэнтнай стаўкай, вызначанай Банкам 
Ангельшчыны. Да таго ж урад істотна ўплывае на працэнтную стаўку 
тым, што пазычае самыя вялііуя сумы грошай. 

ГІРАМАЯ ІНТЭРВЕНЦЫЯ. Гэты тэрмін ужываецца для азна-чэння 
разнастайных шляхоў, па якіх урад праз законы, выдаткі ці санкцыі 
спрабуе праводзіць сваю палітыку беспасярэдне ў экано-міцы. Як 
фіскальная, так і манетарная палітыка — гэта спробы стварыць умовы ў 
эканоміцы, якія прымусяць вытворчасць і лю-дзей рэагаваць так, як хоча 
ўрад. 3 іншага боку, прамая інтэрвен-цыя спрабуе скіраваць волю ўрада 
беспасярэдне на эканоміку, не пакідаючы людзям выбару. Добры 
прыклад гэтага — увядзенне стабільных цэнаў і палітыкі прыбыткаў. 

ЗАБЕСПЯЧЭННЕ ТАВАРАЎ I ПАСЛУГАЎ. Многія рэчы, які-мі 
карыстаюцца людзі, забяспечваюцца цэнтральным ці мясцовыл урадам; 
напрыклад, бальшыня паслугаў па ахове здароўя і адука-цыі 
забяспечваецца дзяржавай. Гэтыя паслугі, вядома, не бясплат-ныя, бо мы 
плоцім за іх ускосна падаткамі і страхоўкай. Дзяржа-ва таксама прапануе 
тавары і паслугі на камерцыйнай і паўкамер-цыйнай асновах, г.зн. яны 
прадаюцца грамадству. А забяспечва-юць іх (напрыклад, паштовыя 
паслугі і праезд па чыгунцы) звы-чайна дзяржаўныя карпарацыі. 

Урадам прапануюцца многія важныя паслугі. Яны могуць кант-
ралявацца наўпрост цэнтральным урадам (напрыклад, абарона і 
будаўніцтва аўтастрадаў). Паслуга можа таксама зыходзіць ад 
цэнтральнага ўрада, але рэалізавацца мясцовым урадам (напрык-лад,  
адукацыя). Такія паслугі, як асвятленне вуліцаў ці ўборка 
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смецця, могуць цалкам кантралявацца мясцовым урадам. 3 іншага боку, 
паслугі могуць аказваць арганізацыі, якія створаны ўрадам, але не 
разглядаюцца як дзяржаўныя ўстановы. Прыклад гэтага -установы аховы 
здароўя. Такія ўстановы ёсць квазіаўтаномныя не-дзяржаўныя 
арганізацыі. 

ГРАМАДСКІЯ ТАВАРЫ I КАМУНАЛЬНЫЯ ПАСЛУГІ. Гра-мадскія 
тавары — гэта такія тавары, спажыванне якіх адной асо-бай не змяншае 
спажывання іншымі. Класічны прыклад гэтага — маяк: той факт, што 
прамень вядзе адзін карабель, не азначае, што ён не можа весці іншых. У 
сучаснай эканоміцы грамадскімі тава-рамі можна лічыць такія рэчы, як 
абарона і асвятленне вуліцаў. 

СУБСІДАВАНЫЯ ТАВАРЫ I ПАСЛУГІ. Гэта такія тавары, якія 
размяркоўваюцца паміж членамі грамадства згодна з іх заслу-гамі (ці 
патрэбамі). Так, медыцынскія паслугі прадугледжваюцца не для ўсіх, а 
толькі для тых, каму гэта неабходна з прычыны кепскага здароўя. Таксама 
навучаннем не ўсе карыстаюцца ў роў-най ступені. Доступ да адукацыі 
даецца толькі людзям ва ўзросце ад 5 да 16 гадоў, а далей — толькі тьгм, 
хто здаў іспыты, якія ква-ліфікуюць іх як здольных атрымаць вышэйшую 
адукацыю. Для вызначэння субсідаваных тавараў трэба ўлічваць 
некаторыя праб-лемы. Яньг разглядаюцца ў раздзеле 26. 

НАЦЫЯНАЛІЗАВАНЫЯ ГАЛІНЫ ВЫТВОРЧАСЦІ. Многія важныя 
галіны вытворчасці ў Вялікабрытаніі бьглі ў свой час на-цыяналізаваныя. 
Юрыдычна яны былі арганізаваныя як дзяржаў-ньгя карггарацьгі. Гэтая 
з'ява, як і далейшая прыватызацыя тых прадпрыемстваў, складае асобны 
раздзел кнігі (гл. раздзел 19). 

МЯШАНАЕ ПРАДПРЫЕМСТВА. Мяшанае прадпрыемства мае 
форму прыватнага, але цалкам ці часткова належыць дзяр'жа-ве. 
Найбольш вядомым прыкладам такога прадпрыемства была кампанія ВР 
(ВгШзЬ Регтоіеііт), у якой урад валодаў 51% ак-цыяў. Яны пасля былі 
прададзены невялікімі партыямі, пакуль дзяржаўнай долі не стала. 

У 1970-х гадах назіраўся хуткі рост колькасці мяшаных прад-
прыемстваў, і ў 1974 годзе лейбарысцкі ўрад стварыў Нацыяналь-нае 
ўпраўленне прадпрымальніцтва (НУП). Гэтая дзяржаўная карпарацьгя 
валодала акцыямі і кантралявала акцыі, якія ўрад меў у кампаніях з 
абмежаванай адказнасцю. Мяшаныя прадпрыем-ствьг звычайна 
залічаюцца ў прыватны сектар эканомікі, а не ў Дзяржаўны. 

У канцьг 1970-х гадоў НУП расло даволі імкліва, набываючы акцыі 
дзесяткаў кампаніяў, якія часта мелі фінансавыя цяжкасці. 
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Аднак кансерватыўны ўрад у 1979 годзе пастанавіў зменшыць ро-лю НУП 
і прадаць акцыі, якімі яно валодала. Часткова гэта было зроблена, каб 
зарабіць грошай дзеля змяншэння дзяржаўнай запа-зычанасці, а часткова 
таму, што гэты ўрад лічыў: дзяржава павін-на менш ўплываць на 
эканоміку. Нягледзячы на той факт, што дзяржава прадала бальшыню 
акцыяў, яна захавала даволі знач-ную частку некаторых прыватызаваных 
прадпрыемстваў, напрык-лад, 49% кампаніі Брытыш Тэлекам (ВгШзЬ 
Теіесот). 

ПЕРСПЕКТЫВЫ МЯШАНАЙ ЭКАНОМІКІ. Мы можам па-глядзець 
на перспектывы мяшанай эканомікі ў палітычным, экана-мічным ці 
тэхналагічным аспекце. Калі браць найперш эканамічны бок, заўважым, 
што цэнтральная праблема — крах кейнсаўскага кіравання эканомікай. 
Кейнсаўскі аналіз засяроджваўся на макра-эканомгцы і грунтаваўся на 
кароткачасовым кіраванні попытам. 

Гэта спрацоўвала даволі добра да 1960-х гадоў, але з таго часу 
азначылася відавочна няўдалае развязанне падвойных прабле-маў — 
інфляцыі і беспрацоўя. У апошнія гады ўрады спрабавалі выкарыстоўваць 
мікраэканамічныя праграмы, каб заахвоціць па-тэнцыяльны рост у тых 
сферах эканомікі, дзе ён назіраўся. 

Аднак эканамічная палітыка функцыянуе ў палітычных межах. На 
практыцы гэта дае спажыўцам невялікі эканамічны выбар. Якой бы 
падрабязнай ні была перадвыбарчая платформа ўрада, яна толькі груба 
акрэсліць жаданні нават самых адданых яе прыхільнікаў. Палітыка 
Палаты Лордаў таксама адбіваецца на мяшанай эканоміцы. Кожныя пяць 
гадоў урад мусіць прайсці праз перавыбары. Можна аргументаваць, што 
ўсякая сур'ёзная экана-мічная палітыка выпрабоўваецца нашмат большы 
тэрмін, а тут рэальны дабрабыт краіны залежыць ад урада, які робіць 
крокі, каб забяспечыць сабе перавыбранне. Такім чынам, палітыкі зада-
юць сабе пытанне, чаго хоча бальшыня людзей, тады як экана-місты 
цвердзяць, што правільным будзе пытанне: чаго болын за ўсё хочуць 
людзі? 

Выбранне ў 1979 годзе ўрада Тэтчэр мела радыкальны ўплыў на 
развіццё мяшанай эканомікі. Гэты ўрад быў праціўнікам усіх формаў 
калектывізму і ўмяшання ў эканоміку, што зноў прывяло да вяртання да 
рынкава арыентаванай эканомікі і пачатку прыва-тызацыі. Перавыбранне 
Маргарэт Тэтчэр (Маг^агег. ТЬаЬсЬег) на трэці тэрмін дазволіла 
праводзіць гэтую палітыку ў сферах, якія датуль лічыліся свяшчэннымі, 
напрыклад у ахове здароўя. Харак-тар эканомікі 1991 года моцна 
адрозніваўся ад таго, што быў ў 1979 годзе. 
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Трэці фактар, які акрэслівае стан эканомікі і які можа не за-лежаць ад 
палітычнай і эканамічнай ідэалогіі, — тэхналогія. 

Відавочна, што тэхналогія, а ў прыватнасці рэвалюцыя ў мікра-
працэсарах, вельмі істотна ўплывае на нашае жыццё. Аднак мно-гія людзі 
вераць, што рэвалюцыя ў тэхналогіі прынесла таксама рэвалюцыю 
эканамічнага парадку і стварыла новы працэс выбару захадаў. Самы 
слынны прыхільнік гэтага погляду — прафесар Дж. К. Гэлбрэйт. 

Гэлбрэйт сцвярджае, што ўлада перайшла ад дырэктараў кам-паніяў, 
трымальнікаў акцыяў, членаў прафсаюзаў, выбаршчыкаў і нават ад урада 
да тэхнаструктуры. Даводзіць, што ва ўсіх разві-тых краінах уладу 
маюць тыя, хто валодае высокім роўнем майс-тэрства і інфармацыі, што 
неабходна для кіравання вялікай карпа-рацыяй ці ўрадавай установай. 
Джэймс Бэрнам Оагаез ВшпЬагп) у сваёй кнізе "Рэвалюцыя кіравання" 
(ТНе Мападегіаі Кеьоіыііоп) (1941) прадказваў, што новым кіраўнічым 
класам будуць не каму-ністы ці капіталісты, а тыя, хто валодае высокай 
тэхналагічнай кваліфікацыяй. Гэты довад распрацаваны ў кнігах 
Гэлбрэйта "Но-вая індустрыяльная дзяржава" (ТНе Ыетю Іпйіізігіаі Зіаіе) 
і "Эпо-ха няпэўнасці" (ТНе Аде о/ 13псегіаіпіу). I хоць гэта, магчыма, 
крайні погляд, несумнеўна, што новая тэхналогія, асабліва тэхна-логія 
крэмневых мікрасхемаў, трансфармуе наша жыццё. 

Нягледзячы на змены, зробленыя кансерватыўным урадам у 1980-х 
гадах, эканоміка Вялікабрытаніі застаецца мяшанай, у якой дзяржаўны 
сектар прыносіць больш за 40% ВГП (валавы грамад-скі прадукт; гл. 
тлумачэнне ў раздзеле 7). Мяшаная эканоміка знаходзіцца паміж дзвюма 
ідэалогіямі — капіталізмам і калекты-візмам — і перацягваецца на той ці 
іншы бок рознымі палітыч-нымі дактрынамі. Да таго ж ёй даводзіцца мець 
справу з усё боль-шай уладай тэхнакратаў — як у шматнацыянальных 
карпарацыях, так і ў дзяржаўных установах. 

высновы 

О Нягледзячы на веру ў прынцып ІаІ5$ег-(аіге, урады XIX стагоддзя 
былі вымушаны ўмешвацца ў эканоміку. 

© Класічная эканоміка аказалася няздольнай апраўдаць або перамагчы 
масавае беспрацоўе 1920-х і 1930-х гадоў. 

© Аналіз Кейнсам дзейнасці эканомікі рэвалюцыянізаваў яе. 

о Лейбарысцкі ўрад 1945 года ў найбольшай меры адказны за 
характар эканомікі на працягу наступных 30 гадоў. 
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© Мяшаная эканоміка — гэта сумесь практыкі Іаіззег-^аіге, урадавага 
кіравання, грамадскага ўладання і "дзяржавы ўсеагуль-нага дабрабыту". 

© Урад кантралюе эканоміку праз фіскальную палітыку, мане-
тарную палітыку і прамую інтэрвенцыю. 

© Значныя змены ў эканамічным курсе насталі ў 1980-х гадах з 
увядзеннем прыватызацыі і мераў, якія зрабілі эканоміку больш рынкава 
арыентаванай. 

© У канцы XX стагоддзя мяшаная эканоміка стаіць перад но-вымі 
праблемамі, у прыватнасці перад праблемамі новай тэхна-структуры. 
Роля дзяржавы зноў робіцца прадметам вялікай палі-тычнай палемікі. 

Пыташп 

Ф Прасачыце развіццё мяшанай эканомікі. 
Сь) Што з пералічанага далей будзе: 
а) грамадскімі таварамі; 
б) субсідаванымі таварамі; 
в) ні тым, ні другім? 
Маякі; дзяржаўнае радыё; дарогі; адукацыя; стаматалогія; 

электрычнасць; муніцыпальньш жылыя дамы; абарона; пенсіі па старасці; 
зубная паста; паездка па чыгунцы; публічньга бібліятэкі. 

Якія з пералічаных тавараў вам было цяжка аднесці да пэўнай групы і 
чаму? 

(3) Ці згодныя вы з сцверджаннем Гэлбрэйта, што цяпер намі кіруюць 
тэхнакраты? Абгрунтуйце свой адказ. 

®   Які  ўплыў  на  мяшаную эканоміку  мела  "прыватызацыя" 
нацыяналізаваных прадпрыемстваў? 

© Эканамічная дзейнасць можа адбывацца: 
а) у дзяржаўным сектары; 
б) у прыватным сектары; 
в) ці ў абодвух сектарах эканомікі. 
Вуглездабыча, напрыклад, амаль цалкам належыць да дзяр-жаўнага 

сектара, тады як выраб абутку цалкам належыць да пры-ватнага сектара, а 
вытворчасць зброі належыць да абодвух секта-раў. Прывядзіце яшчэ тры 
прыклады для а), б) і в), якія 6 ілюст-равалі гэтыя катэгорыі. 
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9. Чаму розныя краіны надаюць большае ці меншае значэнне 
дзейнасці дзяржаўнага сектара? 

10. Якія фактары, на ваш погляд, найбольш уздзейнічаюць на 
развіццё мяшанай эканомікі? 

11. Якая яшчэ інфармацыя была б карыснай пры разглядзе 
дзейнасці мяшанай эканомікі? 

Пытанні паводле інфармацыі Б 

РОЛЯЎРАДА ЎЭКАНОМІЦЫ 

Наступны ўрывак — скарочаная версія даклада пра развіццё. Ён 
звязаны з роляю ўрада ў развіцці эканомікі, асабліва ў раз-віцці 
бяднейшых краінаў. Уважліва прачытайце яго і паспрабуйце пасля 
адказаць на пытанні. 
Рынкі і ўрады дапаўняюць адзін аднаго ў індустрыялізацыі. 

Рынкі спрабуюць прыстасавацца да ўсё большай эканамічнай 
складанасці, якая прыходзіць разам з індустрыялізацыяй, але рынкі 
недасканалыя. Урад часам мусіць умешвацца, каб дасяг-нуць 
пазітыўнага выніку. 
Найперш урады павінны ўстанавіць правілы гульні, якія вы-

значалі б карыстанне, права ўласнасці і ўмовы перадачы фізіч-ных, 
фінансавых і інтэлектуальных капіталаў. Незалежна ад тыпу 
эканомікі — схіляецца яна да прыватнага прадпрымаль-ніцтва ці 
ўяўляе сабой камандную эканоміку — гэтыя правілы сутыкаюцца з 
эканамічнай дзейнасцю. Чым больш канкрэтныя і зразумелыя 
гэтыя правілы, тым лягчэй будзе працаваць экано-міцы. У многіх 
краінах , якія развіваюцца, гэтыя правілы няпэў-ныя, 
інтэрпрэтуюцца вельмі непрадказальна і выконваюцца за-
касцянелымі бюракратамі. Гэта выклікае рост сабекошту біз-несу 
і таму палохае трансакцыі, неабходныя для прамысловай 
спецыялізацыі. 
Урады павінны прадаўжаць сваю ролю галоўных "кармільцаў" 

некаторых сфераў, якія спрыялі індустрыялізацыі ў мінулым. 
=> Усе ўрады адыгрываюць найважнейшую ролю ў адукацыі, 

асабліва ў пачатковай, жыццёва неабходнай для сучаснай ра-бочай 
сілы. Недахоп адукацыі, больш чым які-небудзь фізічны недахоп, — 
самае слабое месца індустрыялізацыі. 

=> Бальшыня ўрадаў забяспечвае фізічную інфраструктуру 
прамысловасцг: транспарт, камунікацыі і сістэмы сілкавання. 
Хоць некаторыя часткі такіх сістэмаў могуць кіравацца (дый 
кіруюцца, і вельмі паспяхова) прьшатным сектарам у многіх 
краінах, дзяржаўнае кіраванне вялікімі сістэмамі ў краінах, якія 
развіваюцца, — адзіна магчымая альтэрнатыва. 
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=» Бальшыня урадаў забяспечвае эканамічную інфармацыю і рэгулюе 
стандарты (вагі, меры, бяспеку на працоўным месцы). Але для 
інфармацыі, якую яны могуць зрабіць даступнай, ёсць ча-савыя межы яе 
каштоўнасці, а правілы часта могўць аказацца неэфектыўнымі або 
стрымліваць рост вытворчасці. 

=* Урады індустрыяльна развітых краінаў спрыяюць навуко-вым і 
тэхнічным распрацоўкам. Для краінаў, якія развіваюцца, дзе заўсёды мае 
сэнс купляць замежныя тэхналогіі, удзел урада ў навуковых і тэхнічных 
распрацоўках не такі істотны. Але ў не-каторых выпадках дзяржаўная 
падтрымка можа вельмі пры-дацца. 

=> Дзяржаўныя прадпрыемствы былі створаныя, каб выкон-ваць 
агульнагаспадарчыя задачы. Некаторыя з іх працавалі вель-мі добра, але 
многія — расчаравальна. Робяцца спробы рэфарма-ваць іх. Такія 
рэформы стаяць на парадку дня структурнага рэ-гулявання ў краінах, 
якія развіваюцца. 
Акрамя гэтых формаў прамога ўдзелу ўрады ўмешваюцца ў эканоміку 

ўскосна. Гандлёвая палітыка, падаткавыя стымулы, цэнавы кантроль, 
рэгуляванне інвестыцыяў, фінансавая і макра-эканамічная палітыка — 
вось інструменты ўмяшання. Няўдачы рынкаў капіталу і шкода ад 
вонкавых чыннікаў самыя пашыраныя тлумачэнні прамой інтэрвенцыі. 
Напрыклад, абедзве канцэпцыі былі выкарыстаныя ў абароне палітыкі ў 
галіне вытворчасці тавараў для дзяцей. 
Дапусцім, што патэнцыяльна прыбытковая маладая фірма не можа 

знайсці фондаў, каб падтрымаць сябе, пакуль не зробіцца фінансава 
жыццяздольнай і здатнай аплочваць сабекошт. Без падтрымкі ўрада 
такія фірмы не змогуць дзейнічаць. Ці, дапус-цім, фірма можа быць 
карыснай для ўсёй эканомікі — напрыклад, у выглядзе кваліфікаваных 
работнікаў, якія ад'язджаюць і вы-карыстоўваюць сваю кваліфікацыю ў 
іншых месцах. Зноў жа патрэбна пэўная дзяржаўная падтрымка. 
Падтрымка імпарту ніколі не была лепшай формай прамой інтэрвенцыі, 
але часам ін-шай практычнай альтэрнатывы няма. 
Розныя формы інтэрвенцыі будуць па-рознаму ўплываць на эканоміку. 

I сапраўды, часта важнае пытанне — не дзе ўмеш-вацца, а як. 
Колькасныя абмежаванні імпарту могуць выкарыс-тоўвацца дзеля 
абароны, напрыклад, у галгне вытворчасці тава-раў для дзяцей. Але яны 
паднімуць сацыяльны кошт больш, чым тарыфы, калі вытворцы будуць 
спрабаваць абысці абмежаванні або выкарыстаць іх. Тарыфы ж 
паднімуць цэны для спажыўцоў. Субсідыі прамысловасці таксама могуць 
дапамагчы, але не падні-маючы цэнаў, хоць гэта абумовіць дзяржаўныя 
выдаткі і, маг-чьіма, бюджэтны дэфіцыт. 
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1. Тэма ўрыўка — індустрыялізацыя; апішыцс як мага паўней, што гэта такос, на-вашаму. 
Вялікабрытанія цяпср занспакосна дэіндустрыялізацыяй. Што гэта азначас і якія могуць быць 
ВЫНІКІ? 

2. У другім абзацы абмяркоўвасцца роля ўрада ў тым, што ён "устанаўляе правілы гулыіі". Што гэта' 
азначае і як гэта дасягасцца ў Вялікабрытаніі? Ці былі вялікія змены ў тым, як гэта рабілася ў аіюшнія 
гады? 

3. Урывак падас няць асноўных шляхоў, якімі ўрады спрыялі індустрыялізацыі ў мінулым. Коратка 
раскажыцс пра іх. Прайдзіце па гэтых пяці шляхах і вызначце, наколькі яны слушныя для Вялікабрытаніі. 

4. Якія прычыны для прамой інтэрвснцыі ўрада ў эканоміку называюцца ва ўрыўку? 
5. Параўнайцс ролю ўрада ў брытанскай эканоміцы з роляю ўрада інінай краіны, якую вы добра 

всдаецс. 

 


